

لمعات

قوم اور اُمت

ہمارا دور عجیب و غریب ہے۔ اس میں لوگ مسلمان ہونے کے مدعی بھی ہوتے ہیں اور اسلام کے (فروعات نہیں بلکہ) مسلمات سے انکار بھی کرتے ہیں۔ انکار بھی نہیں کرتے بلکہ اس انکار پر اصرار کرتے ہیں، اپنے اس انکار کو حق بجانب ثابت کرنے کے لئے بحث بھی کرتے ہیں۔

۲۔ اسلام کے بنیادی مسلمات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس نے پوری نوع انسان کی تقسیم و درجہ بندی میں کی ہے اور اس تقسیم کا معیار کفر اور ایمان ہے۔ **هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ فِيمَنْكُمْ كَمَا فَرَغَكُمْ مِنْكُمْ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ**۔ (پہلا خدا نے تمہیں پیدا کیا سو تم میں سے ایک گروہ کفار کا ہے اور ایک گروہ مومنین کا۔ اس معیار تقسیم و تفریق کی رُو سے دنیا میں بسنے والے تمام مسلم ایک گروہ کے افراد ہیں اور غیر مسلم دوسرے گروہ کے افراد۔ اسی کو (دورِ حاضر کی اصطلاح میں) دو قومی نظریہ کہتے ہیں۔ اس نظریہ کی رُو سے، دنیا کے تمام مسلمان ایک قوم کے افراد قرار پاتے ہیں۔

جب ہم اس قرآنی نظریہ تقسیم کو پیش کرتے ہیں تو اس پر یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ اگر اس نظریہ کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ (مثلاً) پاکستان اور افغانستان میں دو الگ الگ قومیں نہیں بستیں۔ یہ ایک ہی قوم ہے اور اس سے آگے یہ کہ پاکستان اور افغانستان کیا، اس نظریہ کی رُو سے، تمام مسلم ممالک میں بسنے والے افراد ایک قوم ہیں۔ اور یہ بات خلاف حقیقت ہے۔ مختلف اسلامی ممالک کے مسلمان الگ الگ قومیں ہیں۔ اور چونکہ وہ الگ الگ قومیں ہیں، اس لئے اس سے واضح ہے کہ اسلام میں قومیت کا معیار ایمان کا اشتراک نہیں، وطن کا اشتراک ہے۔ لہذا، یہ دعوئے غلط ہے کہ اسلام میں قومیت کا معیار ایمان کا اشتراک ہے۔

آپ نے اس منطق کے صغریٰ کبریٰ پر غور فرمایا؟ وہ صغریٰ کبریٰ یہ ہے کہ چونکہ اس وقت مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمان اپنے آپکو الگ الگ قوم سمجھتے ہیں، اس لئے یہ کہنا غلط ہے کہ اسلام کی رُو سے معیار قومیت ایمان کا اشتراک ہے۔ اور

یعنی ہم یہ کہتے ہیں کہ چونکہ قرآن کریم کی نص صریح کی رُو سے، معیار قومیت کفر اور اسلام کا اختلاف ہے۔ اور ان حضرات کا ارشاد ہے کہ موجودہ مسلمانوں کا عمل اس کے خلاف ہے، اس لئے یہ دعویٰ غلط ہے کہ اسلام کی رُو سے معیار قومیت، ایمان کا اشتراک ہے اور اس دلیل کو آگے بڑھائیے اور دیکھیے کہ اس کا نتیجہ کیا نکلے گا۔

وَلَا تَكْفُرُوا مِنَ الْمَشْرُكِينَ ۚ مَنْ أَدْرَأْتُمْ قُرُوفًا فَإِنَّمَا أَنتُم بِأَعْيُنِكُمْ قَوَّامُونَ وَمَنْ أَدْرَأْتُمْ إِذْ هُمْ يُسَلِّمُونَ فَإِنَّمَا آنْتُمْ بِأَعْيُنِكُمْ قَوَّامُونَ وَمَنْ أَدْرَأْتُمْ إِذْ هُمْ يُسَلِّمُونَ فَإِنَّمَا آنْتُمْ بِأَعْيُنِكُمْ قَوَّامُونَ (۳۱-۳۲)

مسلمانو! تم اسلام لانے کے بعد پھر سے مشرکین میں سے نہ ہو جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں فرقتے پیدا کر لئے۔

اور آپ اس کی تردید میں کہتے ہیں کہ نہیں! چونکہ مسلمانوں میں ہر جگہ فرقتے موجود ہیں اس لئے یہ کہنا غلط ہے کہ اسلام میں فرقتے سازی شرک ہے۔

یابہ کہ قرآن کریم میں ہے کہ

صَحِيحٌ لَكُمْ يَخْتَلِفُ أَلْسِنَتُهُ لِيُذَكِّرَ اللَّهُ فِتْنَةً يُفْتَنُ فِيهَا الَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ (۳۳)

جو لوگ کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہ کافر ہیں۔

اور آپ کہتے ہیں کہ اس وقت کوئی اسلامی مملکت بھی ایسی نہیں جہاں حکومت کتاب اللہ کے مطابق قائم ہو۔ اس لئے یہ کہنا غلط ہے کہ جو لوگ کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہ کافر ہیں۔

یہ ہے منطقی نتیجہ اس دلیل کا چونکہ مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمان اپنے آپ کو الگ الگ قومیں سمجھتے ہیں۔ اس لئے یہ کہنا غلط ہے کہ اسلام میں معیار قومیت، ایمان کا اشتراک ہے۔ یعنی ان حضرات کے نزدیک غلط اور صحیح معیار، مسلمانوں کا موجودہ عمل ہے نہ کہ قرآن کریم کا فیصلہ۔ اس دلیل کا بودہ پن کسی دلیل کا محتاج نہیں۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ قرآن کریم کی رُو سے، نوع انسان کے دو ہی گروہ ہیں۔ کافر اور مومن۔ سوال یہ ہے کہ اس معیار تقسیم کی رُو سے ایمان کے اشتراک کی بنا پر ”جو گروہ“ وجود میں آتا ہے اس کے متعلق قرآن کیا کہتا ہے وہ کہتا ہے کہ۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ

شَهِيدًا (۳۴) اور اس طرح ہم نے تمہیں ایک بین الاقوامی امت بنایا تاکہ تم نوع انسان کے اعمال کے نگران ہو اور رسول تمہارے اعمال کا نگران رہے۔ سوال یہ ہے کہ اس طرح جو امت وجود میں آئی تھی وہ کسی خاص خطہ زمین میں بسنے والے مسلمانوں پر مشتمل تھی یا ساری دنیا میں بسنے والے مسلمانوں پر؟ اس آیت میں جَعَلْنَاكُمْ اُد عَلَیْكُمْ میں لکھنے کی ضمیر کا اطلاق کسی خاص وطن کے مسلمانوں پر ہوتا تھا یا تمام دنیا میں بسنے والے مسلمانوں پر؟ اس میں شَهِدَاءَ عَلَى النَّاسِ کا فریضہ تمام دنیا کے مسلمانوں کا تھا یا کسی خاص خطہ ارض میں بسنے والے مسلمانوں کا! اس میں رسول کی نگرانی کسی خاص ملک کے مسلمانوں تک محدود تھی یا ساری دنیا کے مسلمان اس کے احاطہ میں آجانے تھے! فرمائیے اس میں کون سا جزو تھا جو کسی ایک ملک میں بسنے والے مسلمانوں کو دوسرے مسلمانوں سے الگ کرتا تھا۔ اس آیت کی رُو سے خدا نے ایک امت متشکل کی تھی۔ اُمم متشکل نہیں کی تھیں۔ اس نے کہیں بھی امت عربیہ، امت مصریہ، امت ایرانیہ، امت عراقیہ وغیرہ نہیں کہا تھا۔

انہی اس نے دوسری جگہ کہا ہے: لَقَدْ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً ۖ ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ فِئْتَانًا مِمَّا بَغَدُوا بَعْضُنَا لِبَعْضٍ يَكْتُمُونَ أَسْمَاءَ ۚ لَقَدْ جَعَلْنَاكُمْ فِئْتَانًا مِمَّا بَغَدُوا بَعْضُنَا لِبَعْضٍ يَكْتُمُونَ أَسْمَاءَ (۳۵) تم ایک بہترین امت ہو جسے نوع انسان کی بہبود کے لئے مبعوث کیا گیا ہے۔ اس میں بھی وہی سوال پیدا ہوتا ہے لَقَدْ جَعَلْنَاكُمْ (نم) کی ضمیر کسی خاص خطہ زمین کے مسلمانوں کی ہے یا تمام دنیا میں بسنے والے مسلمانوں کے لئے! یہ جو

المناس کی منفعت کے لئے امت کی تشکیل کی گئی تھی وہ کسی خاص وطن میں محصور تھی یا ساری دنیا میں پھیلی ہوئی تھی۔

(۱۱) قرآن کریم کہتا ہے کہ ایمان کے اشتراک کی بنا پر جو امت وجود میں آتی ہے، وہ مکان کے اعتبار سے ہی سے محدود فراموش نہیں ہوتی، زمان کے اعتبار سے بھی قیود نا آشنا ہوتی ہے۔ یعنی یہی نہیں کہ کسی ایک زمانے میں مختلف ممالک میں بسنے والے مومن، ایک امت کے افراد ہوتے ہیں بلکہ اس نظر پر یہ ایمان رکھنے والے دنیا میں جب اور جہاں بھی ہو گزر رہے ہیں، وہ سب ایک ہی امت کے افراد تھے۔ اس تاریخ کے مختلف ادوار میں مختلف ممالک میں پیدا ہونے والے حضرات انبیاء کرام کا نام بنام ذکر کرنے کے بعد کہا ہے کہ **إِنَّا هُنَا أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا كُتُبُكُمْ فَاصْتَبِدْ قَوْمًا رَبِّدِيكَ - ۱۱۲** (یہ سب ایک ہی امت تھے، اور ان کے ایک امت ہونے کی بنیاد یہ تھی کہ وہ ایک ہی خدا کی حکومت اختیار کیے ہوئے تھے۔ واضح رہے کہ چونکہ امت کی تشکیل اس کے نبی کی نسبت سے ہوتی ہے اس لئے قرآن کریم نے جو مختلف انبیاء کرام کا ذکر کر کے انہیں امت واحدہ قرار دیا ہے تو اس سے مفہوم یہی ہے کہ ان کے متبعین ایک ہی امت کے افراد تھے۔ اس سے واضح ہے کہ کسی خطہ زمین کے، ایک ہی زمانہ کے مومن ہی ایک امت نہیں، اس اصول کو ماننے والے، شروع سے آج تک، ایک ہی امت کے افراد ہیں۔ اس نے یہاں تک کہ دیا ہے کہ اس امت کا نام بھی شروع سے آج تک ایک ہی رہا ہے۔ **هُوَ سَمُّكُمْ الْمُسْلِمِينَ مِنْ قَبْلِ هَذَا هُنَا ۱۱۳** (اس نے اس سے پہلے بھی تمہارا نام مسلم رکھا تھا اور اس قرآن میں بھی یہی نام رکھا گیا ہے۔ لہذا حضرت نوح سے لے کر آج تک جن لوگوں نے بھی ایمان کے اشتراک کو معیار قومیت تسلیم کر لیا وہ امت مسلمہ کے افراد قرار پائے، بلا لحاظ اس امر کے کہ وہ کس زمانے میں گزر رہے ہیں اور کون سے ملک میں بستے تھے۔

(۱۲) قرآن کریم نے انہیں امت کہہ کر نہیں پکارا وہ ایک قدم آگے جاتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ سب **أَخَوَاتٌ** (بھائی بھائی) ہیں۔ سورہ آل عمران میں ہے کہ

تم جبل اللہ (کتاب اللہ) کو مضبوطی سے تھامے رکھو اور خدا کی اس نعمت کو کو یاد رکھو کہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ اس نے تمہارے دلوں کو ایک دوسرے سے جوڑ دیا **فَأَصْبَحْتُمْ بِنُسُوتِهِ أَخَوَاتًا**۔ اور یوں اپنی نعمت سے تمہیں بھائی بھائی بنا دیا۔ (۱۱۳)

ظاہر ہے کہ اس رشتہ اخوت سے کسی ایک وطن کے مسلمان ہی پیوست نہیں۔ اس میں ساری دنیا کے مسلمان منسلک ہیں اور یہ رشتہ، اعتقاد بر جبل اللہ (قرآن سے وابستگی) یا ایمان سے جیسا کہ دوسری جگہ یہ کہہ کر اس کی وضاحت کر دی کہ **إِنَّمَا الْمُسْلِمُونَ أَخَوَاتٌ ۱۱۴** (حقیقت یہ ہے کہ کسی ایک خطہ زمین کے نہیں بلکہ ساری دنیا میں بسنے والے) مومن ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔ یہ ظاہر ہے کہ رشتہ قومیت کے رشتہ سے کہیں زیادہ عمیق اور مستحکم ہوتا ہے۔ یہاں یہ کہا کہ مومن ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔ جس کا مطلب واضح ہے کہ اخوت کے اس رشتہ کی بنیاد، ایمان کا اشتراک ہے۔ جو لوگ ایمان میں ان سے مشترک نہیں وہ اس زمرہ میں شامل نہیں ہو سکتے۔ اگر وہ اس میں داخل ہونا چاہیں تو وہ صرف ایمان لانے سے ہی ایسا

سکتے ہیں۔ غور کیجئے عرب کے رہنے والے غیر مسلم (مشرکین قریش) اور مسلمان وطن۔ نسل۔ رنگ۔ زبان کے اشتراک کے باوجود، ایک امت کے افراد قرار نہیں پاسکتے۔ ان کے متعلق واضح الفاظ میں کہا گیا ہے کہ خَاتَاتٌ تَالُوْنَ ۝۵ قَامُوا الصَّلَاةَ ۝ اَتُوا الزَّكَاةَ ۝ خَاخِعًا نُّكَدًّا فِي الدِّيْنِ (۱۱۹) اگر یہ اپنی موجودہ کفر کی روشنی سے ثابت ہو کر تمہارے ساتھ اقامتِ صلوٰۃ اور اتیانے زکوٰۃ کے فریضے میں شریک ہو جائیں تو پھر یہ دین میں تمہارے بھائی بن سکتے ہیں۔ یعنی ان کے اور تمہارے درمیان تمام مشترک عناصر (نسل۔ رنگ، زبان، وطن وغیرہ کا اشتراک) انہیں تمہارا بھائی بننے بنا سکتا۔ حالانکہ ان میں سے اکثر پیشتر توئی رشتہ کی بنا پر بھی بعض مسلمانوں کے بھائی تھے۔ یہ دین کے اشتراک کی بنا پر تمہارے بھائی بن سکتے ہیں۔

اور یہ رشتہ اخوت کسی ایک دور کے مومنین تک محدود نہیں بلکہ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے۔ یہ گزرے ہوئے زمانے کے مومنین تک کو بھی محیط ہے۔ چنانچہ قرآن نے ہر دور کے مسلمانوں سے کہا ہے کہ ان کی یہ دعا ہونی چاہیے کہ كَذَّبْنَا كَفَرًا وَاٰتٰنَا دِلٰلًا وَاٰتٰنَا الدِّيْنَ سَبَقُوْا خَابًا اَلَيْسَ (۱۱۹) اے ہمارے نشوونما دینے والے! ہمیں بھی مغفرت عطا فرما اور ہمارے ان بھائیوں کو بھی، جو ایمان کے ساتھ ہم سے پہلے گزرے ہیں۔

آپ نے دیکھا کہ ایمان کے اشتراک کی بنا پر متشکل ہونے والی امت، کس طرح زمان اور مکان کی حدود سے ماوراء ہوتی ہے اور ان میں باہمی رشتہ قومیت ہی کا نہیں ہوتا۔ اس سے کہیں گہرا اخوت کا رشتہ ہوتا ہے۔

آپ یقیناً حیران ہوں گے کہ قرآن کریم کی اس قدر واضح تعلیم کی موجودگی میں، وطنیت کو معیار قومیت قرار دینے والے ”مسلمان“ اپنے دعویٰ کی تائید میں دلیل کیا لاتے ہیں۔ وہ بھی سن لیجئے۔ وہ کہتے یہ ہیں کہ قرآن نے، ایمان کے اشتراک کی بنا پر، امت بنائی ہے۔ قوم نہیں بنائی۔ ایمان کے اشتراک سے امت وجود میں آتی ہے، اور وطن کے اشتراک سے قوم۔ تحریک پاکستان کے دوران، دو قومی نظریہ کے مخالف ہی دلیل لایا کرتے تھے۔ وہ کہا کرتے تھے کہ ہندوستان کے مسلمان، مذہب کی بنا پر ایک امت ہیں۔ لیکن ہندوستان میں لینے کی بنا پر وہ اور غیر مسلم، سب ایک (ہندوستانی) قوم کے افراد ہیں۔ اس دلیل کی بنا پر وہ کہا کرتے تھے کہ تمام دنیا کے مسلمان مذہب کی بنا پر ایک امت ضرور ہیں، لیکن مختلف ملکوں کے باشندے ہونے کی بنا پر ان کی قومیتیں الگ الگ ہیں۔ اور امت اور قوم کی یہ تفریق درحقیقت مذہب اور دین کی تفریق پر مبنی ہے۔ مذہب میں واقعی یہ ہوتا ہے کہ ایک ملک کے باشندے اپنا الگ الگ مذہب رکھتے ہیں، لیکن قومیت ان سب کی ایک ہی ہوتی ہے۔ لیکن دین میں اس قسم کی قومیت کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ یہ قومیت سیکولر ازم کی پیدا کردہ ہے۔ روایت میں امت اور قوم میں کوئی فرق نہیں ہوتا۔ ہندوستان میں متحدہ قومیت کے حامی مسلمانوں کی فریب خوردگی یا مغالطہ آفرینی کی وجہ یہ تھی کہ مغرب سے آمدہ نیشن (NATION) کے لفظ کا ترجمہ قوم کیا گیا اور اس کے بعد کہا گیا کہ قرآن نے مسلمانوں کو جدا کرتا امت قرار دیا ہے، جدا کرتا قوم نہیں قرار دیا۔ مذہب کے اعتبار سے، وہ غیر مسلموں سے الگ امت ہیں۔ لیکن سیاسی لفظ نگاہ سے، وہ اور غیر مسلم، مل کر ایک قوم کے افراد قرار پاتے ہیں۔ یہی وہ سیکولر ازم یا قومیت (DUALITY) تھی۔ جس کے متعلق اقبالؒ نے کہا تھا کہ

جو پر سن اس کا بے وہ مذہب کا کفن ہے

اس میں شبہ نہیں کہ عربوں کے ہاں (جن کی زبان میں قرآن نازل ہوا تھا) اور زمانہ نزول قرآن میں قوم کے لفظ نے وہ سیاسی مفہوم اختیار نہیں کیا تھا جو عصر حاضر میں مغربی تصور قومیت کی رو سے آجکل رائج ہے (وہ تو بلکہ قوم میں عورتوں کو بھی شامل نہیں کیا کرتے تھے) لیکن یہ عجیب بات ہے کہ قرآن کریم نے اس مقصد کے لئے امت کا لفظ ہی نہیں قوم کا لفظ بھی استعمال کیا ہے۔ سورہ اعراف میں ہے کہ قرآن کریم میں ہدایت و رحمت ہے لِقَوْمٍ يَتُوبُونَ (۱۲۳) ایمان لانے والی قوم کیلئے (دیگر کسی ایک مقامات پر بھی یہ الفاظ آئے ہیں) اسکے برعکس سورہ یونس میں ہے کہ خدا کی آیات اور تینہا کچھ قادر نہیں دے سکتیں عَنِ قَوْمٍ لَا يُؤْمِنُونَ (۱۰۱) اس قوم کو جو ایمان نہیں لاتی۔ کہنے کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم نے مسلم اور غیر مسلم کے لئے قوم کا لفظ بھی استعمال کیا ہے۔ پھر ان کے لئے دو الگ الگ اصطلاحات ہی استعمال نہیں کیں بلکہ یہ بھی واضح کر دیا ہے کہ ان میں باہمی تعلقات کس قسم کے ہوں گے۔ غور سے دیکھیے فرمایا

لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ (۵۳)

تم کبھی ایسا نہیں دیکھو گے کہ جو قوم خدا اور آخرت پر ایمان رکھتی ہے۔ وہ ان لوگوں سے دوستی کے تعلقات قائم کرے جو خدا اور رسول (یعنی اسلامی نظام کی مخالفت کریں خواہ وہ ان کے ماں باپ اولاد، بھائی اور دیگر افراد خاندان ہی کیوں نہ ہوں

یہ سے ان دونوں قوموں میں اختلاف کی نوعیت، آپ محض اشتراک وطن کی بنا پر انہیں ایک قوم قرار دیتے ہیں اور قرآن کریم ایمان کے اختلاف کی وجہ سے، باہمی رشتہ داریوں تک کے تعلقات بھی منقطع کر دیتا ہے۔ ذرا سوچیے کہ اس کے بعد ان دو متضاد نظریات زندگی کے حامل افراد، ایک قوم کے افراد بن سکتے ہیں؟ واضح رہے کہ قرآن کریم کی رو سے، "غیر مسلم" خدا اور رسول "اسلامی نظام" کا مخالف ہوتا ہے۔ کافر و مومن کا ایک قوم کے افراد قرار پاتا تو ایک طرف، قوم مومنین کو دعایہ سکھائی گئی ہے کہ خَالَصْرَفًا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ (۱۰۱) ، میں کافرین پر غلبہ و نصرت عطا فرما۔ فرمائیے! سینہ میں اس قسم کی آرزوئیں رکھنے اور ان کا اس طرح اعلان کرنے والے غیر مسلموں کے ساتھ مل کر ایک قوم بن سکتے ہیں!

(۱۰)

اس سلسلہ میں ایک دلیل اور بھی جاتی ہے۔ قرآن کریم میں ہے کہ اگر ایک مومن سہواً اور نادانستہ کسی مومن کو قتل کر دے تو اس کی دیت (خون بہا) دی جائے گی۔ قرآن نے اس خون بہا کی ادائیگی کا طریق بتلاتے ہوئے کہا ہے کہ فَاِنْ كَانَ مِنَ قَوْمٍ عَدُوٍّ لَكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَخَرِّبُوهُ وَقَتْلُوْهُ مِثْلَ مَا قَتَلَ. (۱۰۱) گانہ من قومیہ بینکم و بینکم مہیتانی..... اگر مقتول مومن ہو لیکن اس قوم سے متعلق ہو جس کے ساتھ تمہاری عداوت ہے تو پھر دیت یوی دی جائے گی اور اگر اس قوم سے متعلق ہو جس کے ساتھ تمہارے معاہدہ تعلق ہیں تو پھر اس طرح..... اس سے استدلال یہ کیا جاتا ہے کہ دیکھیے قرآن اس کا ارکان تسلیم کرتا ہے کہ ایک مومن، اس قوم کا فرد بھی ہو سکتا ہے جس کے ساتھ

تمہارے دشمنی کے تعلقات ہوں یا پیشانی تعلقات۔ یہ قوم بہر حال غیر مسلموں کی ہوگی۔ اس سے ظاہر ہے کہ مسلمان، غیر مسلموں کی قوم کے افراد بھی ہو سکتے ہیں۔

یہ دلیل، یونہی سمجھیے، جیسے کوئی شخص ہاتھی گزارنے کے لئے تنکوں کا پل بنائے۔ ایسا کہنے والے یہ قطعاً بھول جاتے ہیں کہ وہ حالات کیا تھے جن میں قرآن نے ایسا کہا تھا؟ ابتداءً اسلام میں کیفیت یہ تھی کہ مختلف قبائل میں اکا و کا لوگ ایمان لے آتے تھے۔ وہ مسلمان تو ہو جاتے تھے لیکن رہتے تھے اپنے قبیلہ ہی میں۔ ان کے لئے ان حالات میں اس کے سوا کوئی چارہ کار ہی نہ تھا۔ خود مکر کے مسلمان، اسی مکر میں اسی قوم قریش میں رہتے تھے، اور مدینہ کے مسلمان بھی مدینہ کی غلوط آبادی کے افراد تھے۔ یہی کیفیت مختلف قبائل میں رہنے والے مسلمانوں کی تھی۔ مندرجہ بالا آیت میں دیت کے متعلق جو احکام دیئے گئے ہیں، وہ ایسے ہی مسلمانوں کے متعلق ہیں۔

اس کے بعد جب ایک ایسا مقام میسر آ گیا جہاں اسلامی مملکت کے قیام کے امکانات روشن تھے۔ (یعنی مدینہ) تو مکر کی جماعت ہجرت کر کے وہاں منتقل ہو گئی۔ جب وہاں اپنی آزاد مملکت قائم ہو گئی تو جہاں جہاں بھی مسلمان بستے تھے ان سے کہہ دیا کہ وہ بھی ہجرت کر کے مدینہ آجائیں۔ ان میں بعض ایسے تھے جنہیں دشمنوں نے اس طرح محصور کر رکھا تھا کہ وہ وہاں سے نکل نہیں سکتے تھے۔ انہیں اس حکم سے مستثنیٰ قرار دیکر کہا گیا کہ وہ انتظار کریں تا آنکہ ان کے وہاں سے منتقل کرانے کا انتظام کیا جاسکے۔ اس دوران میں ان کی ہر ممکن اعانت اور خبر گیری کا خیال رکھا جائے گا۔ یعنی یہ وہ لوگ تھے جو وہاں سے نکلنے کے لئے ہر وقت مضطرب و بیقرار رہتے تھے۔ لیکن باہر مجبوری ایسا کہ نہیں پاسکتے تھے (۱۱۶، ۱۱۸) اور یہی تھے جنہیں وہاں سے نکلنے کے لئے آخر الامر مملکت اسلامیہ کو جنگ کا حکم دیا گیا۔ (۱۱۵)

کچھ لوگ مسلمان ایسے بھی تھے جنہیں ہجرت کے امکانات حاصل تھے لیکن وہ وہاں سے آنا نہیں چاہتے تھے یہ وہ لوگ تھے جنہیں آپ (ص) حاضر کی اصطلاح میں "ستھہ قومیت" کے حامی کہہ سکتے ہیں۔ یعنی یہ "مذہب" کی حیثیت سے تو مسلمان رہنا چاہتے تھے لیکن اپنی قومی حیثیت دینی یا نسلی رکھنا چاہتے تھے۔ آپ کو معلوم ہے کہ قرآن کریم نے ان کے متعلق کیا کہا ہے؟ یہ لوگ منافق ہیں کہ یہ جس طرح خود دعویٰ ایمان کے باوجود کافر کے کافر رہنا پسند کرتے ہیں، تمہیں بھی کافر بنا دیں۔ فَلَا تَخْذُوا مِنَّهُمْ اَوْلِيَاءَ يَتَّبِعُوهُمُ (۱۱۹) انہیں کبھی اپنا دوست نہ سمجھو تا وقتیکہ یہ وہاں کے لوگوں سے قطع تعلق فرمائیے۔ (۱۱۹) انہیں کبھی اپنا دوست نہ سمجھو تا وقتیکہ یہ وہاں کے لوگوں سے قطع تعلق کر کے تمہارے ہاں نہ آجائیں اور اگر یہ یہاں آنے کے بعد پھر اپنی سابقہ قومیت کی طرف پلٹنا چاہیں تو ان سے بھی اسی طرح جنگ کر دو جس طرح دوسرے دشمنوں سے جنگ کی جاتی ہے (۱۱۶) اس سے ذرا آگے جا کر کہا کہ موت کے وقت ان لوگوں سے ملائکہ جا کر پوچھیں گے کہ تم ان لوگوں میں کیوں رہے، تو یہ جواب میں کہیں گے کہ ہم کیا کرتے ہم مجبور تھے جواب دیا جائے گا کہ تم مجبور کیوں تھے! خدائی زمین وسیع تھی اور تمہیں نقلی مکانی کے امکانات حاصل تھے پھر یہ غدر کیا؟ چنانچہ انہیں جہنم میں دھکیل دیا جائے گا۔ (۱۱۶)

ہم بن حضرات سے، جو یہ کہتے ہیں کہ اگر مسلمان کو مذہبی آزادی حاصل ہو تو وہ اشتراک وطن کی بنا پر

غیر مسلموں کی قوم کا فرد بن کر رہ سکتا ہے، یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ وہ اس پر غور کریں کہ جن مسلمانوں کا اوپر ذکر کیا گیا ہے وہ مسلمان رہنا چاہتے تھے اور مسلمان رہنے میں انہیں کسی قسم کی دشواری بھی نہیں تھی۔ پھر وہ کون سی بات تھی جس کی بنا پر قرآن انہیں جہنمی قرار دے رہا ہے اور مسلمانوں سے کہہ رہا ہے کہ ان سے دوستانہ تعلقات برقرار رکھیں، اور اگر وہ اپنی روشنی پر اصرار کریں تو ان سے جنگ بھی کریں بات صرف اتنی تھی کہ وہ ان حضرات کے تصور کے مطابق) امت اور قوم میں فرق کرتے تھے۔ وہ امت کے اعتبار سے مسلمان رہنا چاہتے تھے لیکن قومیت کے لئے وطن یا نسل کو معیار قرار دیتے تھے۔ یہ وہ تنوعیت تھی جس کی بنا پر قرآن انہیں مسلمان ہی تسلیم نہیں کرتا تھا۔

یہ ہے معیار قومیت کی اہمیت قرآن کی رُود سے جسے آج کل ضمنی ایک سیاسی مسئلہ تصور کر کے درخور اہمیت ہی نہیں سمجھا جاتا۔ اب رہا یہ سوال کہ آج کل ساری دنیا کے مسلمانوں نے وطن یا نسل کو معیار قومیت قرار دے رکھا ہے۔ دین، معیار قومیت کہیں نہیں، تو یہ مسلمانوں کا تصور ہے قرآن کا نہیں۔ تحریک پاکستان کا مقصد یہ تھا کہ آج جبکہ دنیا میں کہیں بھی اسلام کو معیار قومیت نہیں قرار دیا جا رہا، ایک مختصر سے خط مزین ہی میں سہی، ایک ایسی مملکت قائم کی جائے جس کی بنیاد اسلام کے معیار قومیت پر ہو اور جس میں تمام خیلے خدا کی کتاب کے مطابق کیئے جا سکیں۔ مقصد یہ تھا کہ یہ مملکت، اسلام کے احیاء کے لئے قرہ اولین (FIRST CRYSTAL) کا کام دے۔ جب اسلامی معیار قومیت کو یہاں مسلماً نافذ کر دیا جائے تو پھر اس تجربہ کو آگے بڑھایا جائے اور رفتہ دیگر اسلامی ممالک کو بھی اس راستے پر لایا جائے۔ منتهی اس سکیم کا یہی تھا کہ پھر سے ساری دنیا کے مسلمان امت واحدہ (یعنی ایک قوم) کی حیثیت سے زندگی بسر کریں۔

لیکن وائے بد نصیبی کہ ہم نے ایک مملکت تو حاصل کر لی لیکن زندگی یہاں بھی قرآنی قالب میں نہ ڈھل سکی۔ ہمارے لبوں پر الفاظ تو دو دو قوی نظر یہ کے رہے لیکن عملاً معیار قومیت، وطن کا اشتراک ہی رہا۔ پاکستان کی حدود میں بسنے والے مسلم اور غیر مسلم ایمان کے اختلاف و افتراق کی بنا پر، دو قوی میں نہیں بلکہ وطن کے اشتراک کی بنا پر ایک ہی قوم تسلیم کیے جاتے ہیں۔ یہ حالت ان کی ہے جو زبان ہی سے سہی، بہر حال، دو قوی نظریہ کے حامی ہیں جو لوگ تقسیم سے پہلے، وطن کے اشتراک کی بنا پر قومیت کے قائل تھے، یہاں آ کر ان کا "کفر" پہلے سے بھی زیادہ متشدد اور اجمہر ہو گیا۔ یعنی وہاں وہ ہندوؤں اور مسلمانوں کو ایک قوم قرار دیتے تھے، لیکن یہاں خود مسلمانوں کو چار قومیتوں پر تقسیم کر رہے ہیں! یا اللعجب۔ یعنی ہندوستان میں وطن کے اشتراک کی بنا پر، مسلم اور غیر مسلم ایک قوم، اور یہاں اسی اشتراک وطن کے باوجود خود مسلمانوں کی چار قومیں! اور اس پر اصرار یہ کہ یہ عین مطابق اسلام سے۔ مطابق اسلام تو ایک طرف، یہ تو خود ان کے نظریہ قومیت کے بھی مطابق نہیں۔ اس نظریہ کے مطابق ایک ملک کے باشندے ایک قوم تو قرار پاتے ہیں۔ اپنی اس روشنی (چار قومیتوں) کی تائید میں دلیل یہ پیش کرتے ہیں کہ اسلام مسلمانوں کو امت واحدہ قرار دیتا ہے، واحد قوم نہیں قرار دیتا۔ مسلمان خواہ چار چھوٹے چار سو قوموں میں بھی منقسم ہو جائیں، ان کی امت کی وحدت برقرار رہتی ہے۔ ہم سمجھ نہیں سکے کہ یہ "امت کی وحدت" ہے کیا بلا جو اختلاف قومیت کے باوجود دستور قائم رہتی ہے۔ اور اس کا

خیر البشیر قرآنِ عظیم کے آئینے میں

”خدا نے جس نے اپنے بندوں سے جو کچھ کہنا تھا آخری مرتبہ کہہ دیا۔ شرفِ انسانیت کی تمکین کیلئے جو قوانین دیئے جانے تھے وہ اپنی انتہائی مشکل میں دسے دیئے گئے۔ اس کے بعد انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کسی دوسری مشعل راہ کی ضرورت اور کسی اور ہادی طریقت کی احتیاج نہ رہی۔ اب انسانیت کے مقام بلند تک پہنچنے کے لئے وہی صراطِ مستقیم ہے۔ جس پر اس ذاتِ اقدسِ واعظم کے نقوشِ قدم جگمگ جگمگ کر رہے ہیں اور جنہیں دیکھ کر ہر دیدہ و درپکار اٹھتا ہے کہ۔“

مقامِ خویش اگر خواہی درسی دیر - سخنِ دل بندو راہِ مصطفیٰ رو

(سراجِ انسانیت از پروردگار)

قرآن کریم نے سب سے پہلے نبی اکرمؐ کا تعارف یہ کہہ کر کرایا ہے کہ **وَدَّعَدَانِي صَالًا فَهَدَانِي (۱۳۱)** ”ہم نے تجھے تلاشِ حقیقت میں سرگرداں پایا تو راستہ دکھا دیا۔ نبوت کوئی ایسی چیز نہیں ہے انسان اپنے کسب و ہنر سے محنت کر کے حاصل کر لے یہ خدا کی طرف سے وہی طور پر ملتی تھی جس انسان کو اس خصوصیت سے نوازا جانا منشاءِ خداوندی ہوتا۔ اس کی تربیت آغاز سے ہی اللہ تعالیٰ کے زیرِ نگرانی ہوتی تھی۔ اگرچہ وہ شخص نہیں جانتا تھا کہ اسے نبوت کے لئے تیار کیا جا رہا ہے لیکن اس کی کیفیت یہ ہوتی تھی کہ وہ غلط باتوں سے دور رہتا اور باطل کے نزدیک نہیں جاتا تھا۔ جیسا کہ خدا نے مذکورہ آیت میں نبی کریمؐ کی کیفیت بیان کی ہے۔ پھر اس ذاتِ گرامی پر خدا کی وحی نازل ہوئی جسے خدا نے اسی منصب کے لئے منتخب کر لیا تھا۔ یوں اسی متلاشی حقیقت کو نبوت عطا ہوئی اور اسے وہ کچھ سکھا دیا جسے وہ پہلے نہیں جانتا تھا۔ وہ جو یتیم بھی تھا اور یتیم بھی آلفیچھڈائے یَتِيمًا قَادِمًا (۱۳۲) اور نبوت سے پہلے ان پر بھی (۱۳۳) رَبُّوَالْجَبَالِ نے اپنے اس منتخب و محبوب بندے کو خاتم النبیین اور رحمة للعالمین بنا کر تمام نئی نوعِ انسان کو رہبرِ کامل عطا کیا۔ منصبِ نبوت پر سرفراز کیئے جانے کے بعد نبی اکرمؐ سے کہا گیا کہ **يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ارْجِعْ** اے وہ کہ جس کے دسے نظامِ عالم کو درست کرنا ہے۔ **قُضِيَ** - **اَلْمُحْكَمُ** - **فَاذْبُرْ** اور لوگوں کو غلط نظامِ زندگی کے تباہ کن نتائج سے آگاہ کر۔ **وَدَّعَدَانِي فَهَدَانِي (۱۳۴)** اور ساری دنیا میں اعلان کر دے کہ ہے

سروہی زبیا فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے حکمران ہے اک وہی بانیِ بتانِ آذر می
یہ وہ دعوتِ حقیقی تھی جس میں انسانوں کے نظامِ کہن کی بساطِ اٹلٹ کر جدید نظام یعنی نظامِ خداوندی قائم کرنا

تھا۔ باطل حق کو کونکر برداشت کرتا۔ مخالفت ہر طرف سے ہوئی۔ آسمانی انقلاب کے اس دوائی سے کہا گیا۔ اس دعوت کا آغاز اپنے خاندان اور قبیلے سے کرو۔ **وَإِنذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ** (۱۱۱) اسے رسول اپنے قریبی رشتہ داروں کو ان کی غلط روش کے تاسخ سے آگاہ کرو۔ اس کے بعد آگے بڑھو اور سارے اہل مکہ اور اس کے گرد و نواح کی آبادیوں تک اس دعوت کو پہنچاؤ۔ **۱۱۲** اور پھر یہ سلسلہ اس طرح بڑھتا چلا جائے کہ تمام نوع انسانی اس کی آغوش میں آجائے۔ **قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا** (۱۱۵) تو عالم انسانیت کو پکار کر کہہ دے کہ میں تم سب کی طرف خدا کا رسول ہوں یہ دعوت صرف خدا کے قوانین کی حکومت اختیار کرنے کی دعوت تھی۔ یعنی **لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ** (۱۱۶) اللہ کی عبودیت اختیار کرو۔ اور اس کے سوا کوئی ہستی ایسی نہیں جس کے سامنے سر جھکایا جائے۔ یہ دعوت مخلوقوں کو حاکموں کے استبداد سے نجات دلانے، مظلوموں کو ظالموں کے ظلم سے رہائی دلانے اور ان زنجیروں کو توڑنے کی دعوت تھی جن میں نازاں انسانیت جکڑے چلی آ رہی تھی **(وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْثَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ)** (۱۱۷) اس کے ساتھ ہی یہ دعوت دنیا کے ہر صاحب اقتدار و ذی اختیار کے خلاف اعلان جنگ تھی۔ ان کا رسول کی مخالفت میں محاذ بنانا یقینی تھا۔ یہ تھے ارباب حکومت۔ مذہبی پیشوا۔ سرمایہ دار وغیرہ وغیرہ۔ قرآن انہیں سترہین کا گروہ کہہ کر پکارتا ہے۔ یعنی وہ تن آسان جو دوسروں کی کمائی پر عیش اڑائیں۔ اس طبقہ نے ہر دور اور ہر زمانے میں اس دعوت حق کی مخالفت کی (۱۱۸) چنانچہ نبی اکرم کو بھی اس طبقہ کی مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ ان دشمنان دین نے حق کو نیچا دکھانے کے لئے ہر حربہ آزمایا۔ کبھی رسول کو سارہ کذاب بنایا تو کبھی شاعر و مجنون اور کہا کہ یہ جو کچھ پیش کرتا ہے یہ وحی نہیں یہ تو انسانی کلام ہے کبھی عوام کو یہ کہہ کر بھڑکایا کہ یہ شخص نہیں تمہارے اسلاف کے مسلک سے برگشتہ کرنا چاہتا ہے۔ تم اس قرآن کو مت سنو **لَا تَسْمَعُوا لِهِمْ إِنْ لَبَسُوا الْقُرْآنَ وَالْغُورَابَ** **وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَبُونَ** (۱۱۹) اس قرآن کو مت سنو۔ جہاں اس کی تسلیم دی جا رہی ہو وہاں شور مچا دو۔ یہی ایک طریق ہے جس سے شاید تم اسی نئی تحریک پر غالب آسکو۔ یہ لوگ دوسروں سے کہتے تھے کہ دیکھو یہ کیسا رسول ہے جو عام لوگوں کی طرح کھاتا پیتا ہے۔ اردو بازاروں میں چلتا پھرتا ہے۔ اس کو تو عام انسانوں سے الگ قسم کا ہونا چاہیئے۔ اس کے پاس مافوق الفطرت قوتیں ہونا چاہیئے۔ تو ہم پرستی کے اس دور جاہلیت میں ان بڑے لوگوں کے ہکانے میں عوام کا آجانا فطری بات تھی۔ وہ پھر حضور سے اس کا ثبوت مانگتے کہ وہ خدا کے رسول ہیں۔ آپ کا بزبان وحی ثبوت یہ تھا کہ **كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فَاحْذَرُوا** (۱۲۰) **لَيْسَتْ فِيكُمْ رَحْمَةٌ** **مِّنْ قِبَلِهِ** **أَفَلَا تَتَّقُونَ** (۱۲۱) میں کہیں باہر سے نہیں آیا کہ تمہیں میرے منتقل کچھ علم نہ ہو۔ میں نے اس دعویٰ نبوت سے پہلے ایک عمر تمہیں لوگوں میں گزارا ہے کیا تم اس سے اندازہ نہیں لگا سکتے کہ میں اپنے دعویٰ میں سچا ہوں یا جھوٹا۔ کیا میری زندگی تمہیں یہی بتاتی ہے کہ میں جھوٹا یا فریب کار ہوں تم ذرا عقل و فکر سے کام لو اور سوچو کہ جھوٹے کی زندگی ایسی ہوتی ہے؟ اس گفتہ حق کا وہ کیا جواب دے سکتے تھے؟ وہ اس کی تردید کر نہیں سکتے کہ اس ذات اطہر و اعظم کو انہوں نے ہمیشہ صادق و امین پایا تھا۔ اس کے باوجود مفاد پرست گروہ کی مخالفت بڑھتی چلی گئی اور وہ اس حد تک پہنچ گئے کہ **أَنذَرْتَهُمْ آخِذًا مِّنْ عَذَابِ اللَّهِ لَئِن كَانُوا يَكْفُرُونَ** **لِيَكُنَّ عَلَيْهِمْ لِقَاءُ اللَّهِ** **كَأَنَّهُمْ صَفْوَةٌ** **وَاللَّهُ يَكْتُبُ مَا يُشَاءُ** (۱۲۲) اور جب اللہ کا

یہ بندہ خدا کو پکارنے کے لئے اٹھا تو قریب تھا کہ مخالفین چاروں طرف سے بردش کر کے اس سے لپٹ جائیں۔ ادھر ان کی مخالفت میں شدت آرہی تھی ادھر رب کریم آپ کو استقامت و استقلال کی راہ پر گامزن رہنے کی ہدایات دے رہا تھا۔ اَصْبِرْ و عَلٰی مَا يَفْتُوْنَكَ ۚ۱۲

جو کچھ یتیم سے کہتے ہیں اس پر استقامت کو ہاتھ سے نہ جانے دو۔ فَا صْبِرْ اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّ لَا يَسْتَحْفِلُكَ اَلْوَجْهَ لَا يُؤْتُوْنَكَ ۚ۱۳ تم اپنے مشن کو آگے بڑھانے میں مستقل مزاجی سے کام لو اور اس حقیقت پر یقین رکھو کہ خدا نے تم سے جو وعدہ کر رکھا ہے کہ آخر الامر تمہارا مشن کامیاب ہوگا وہ بالکل سچا ہے۔ وَ ذَكِّرْ بِهٖ اِنَّ تَجْسَلُ كَفْسًا بِمَا كُنْتُمْ بِنِعْمَةِ اللّٰهِ ادر قرآن کے ذریعے لوگوں کو نصیحت کرتے رہو جو ہمیں ایسا نہ ہو کہ کوئی انسان اپنی بد عملی کی وجہ سے ہلاکت میں چھوڑ دیا جائے۔ فَلَا اِيْتُكَ كَاذِبٌ وَّ اَنْتُمْ كَمَا اُمِرْتُمْ وَّ لَا تَتَّبِعْ اَهْوَاءَهُمْ ۚ۱۵

تو اسی طرح آپس میں صحیح نظام زندگی کی طرف دعوت دیتا رہو اور جیسا کہ تجھے حکم دیا گیا ہے استقامت اور عزیمت سے اس راہ پر جا رہا اور ان مخالفین کی خواہشات کا اتباع مت کر۔ راہ حق میں ثابت قدم رہنے کا حکم اور تاکید حضور کے ساتھ ان لوگوں کے لئے بھی تھا جو غلط روش کو چھوڑ کر آپ سے آن ملے تھے۔ وحی خداوندی کے مطابق نظام خداوندی کے پروگرام کی تکمیل کے لئے حضور اور ان کے رفقاء کو دن رات مصروف جدوجہد رہنا تھا۔ جب مخالفین نے دیکھا کہ ان کی اس قدر مخالفت کے باوجود اس جماعت کی تنگ و تناز میں بالکل فرق نہیں آیا اور یہ تحریک آگے ہی بڑھتی جا رہی ہے تو انہوں نے ایک اور حربہ آزمانا چاہا انہوں نے مفاہمت کی پیشکش کی قرآن کے الفاظ میں: وَ ذُوْا كُوْفُرٍ هُمْ فِيْهَا هِنُوْنَ ۚ۱۶ ان کی یہ خواہش ہے کہ اگر تم کچھ مداخلت برتو (اپنے مقام سے تھوڑا سا پھسل جاؤ تو یہ بھی مدافعت سے کام لیں۔ اور اس پیشکش کی صورت یہ تھی کہ اس قرآن کی بجائے دوسرا قرآن لاؤ یا اس میں ہماری حسب منشا تبدیلی کر دو ۱۷ آپ سے کہا گیا فَلَا تَطِيعُ اَلْمُكَدِّبِيْنَ ۚ۱۸ ان جھٹلانے والوں کی بات ہرگز نہ ماننا۔ وَاَلَا تَتَذَكَّرُوْا اِنِّیْ اَلْکٰذِبِيْنَ ظَلَمْتُوْا ۚ۱۹ ان ظالمین کی طرف ذرا سا بھی نہ جھکنار۔ ان سے کہہ دو کہ مَا يَكُوْنُ لِيْۤ اَنْ اُبَدِّلَ لَكُمْ مِّنْ نَّلَقٰیۤ كَفْسًا۔ اِنْ اَنْتُمْ اِلَّا مَسٰیئُوْمٌ اِنِّیْۤ اِنِّیْۤ اَكْثٰفٌ اِنْ عَصَيْتُمْ رَبِّيْۤ عَذٰبٌ عَظِيْمٌ ۚ۲۰ میں قرآن میں رد و بدل کیوں کروں میرا منصب اس کا اتباع کرنا ہے جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے اور اس کے علاوہ اور کسی چیز کا اتباع نہ کروں اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو میں ایک سخت مصیبت کے دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔ حق کی باطل کے ساتھ مفاہمت نہیں ہو سکتی۔ ان مخالفین کے بارے میں خدا تعالیٰ کا فرمان ہوا۔ وَ قُلْ لِّلَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ اَعْمَلُوْا عَلٰی مَا كُنْتُمْ اِنۡفٰكًا مَا هَلُوْنَ لَآ اَنْتُمْ تَنْظُرُوْنَ ۚ۲۱ اِنۡفٰكًا مِّنۡتَظِرُوْنَ ۚ۲۲ ان لوگوں سے جو تمہاری بات کا یقین نہیں کرتے یہ کہو کہ تم اپنے پروگرام پر عمل پیرا ہو اور ہمیں اپنے پروگرام پر عمل کرنے دو اس کے بعد تم بھی

انتظار کر دو اور ہم بھی انتظار کرتے ہیں رتا بچ خود بتادیں گے کہ حق و صداقت کی راہ کونسی ہے ؟
 حق کی دعوت کو قبول کرنے اور حضور کی رسالت پر ایمان لانے کے لئے عقل و فکر کو جو اہمیت
 ہے اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے نبی اکرمؐ کی زبانی یوں کہلایا: **إِنَّمَا أَعْطَكُم بِلْوَا حِدَةٍ لَا يَمِينُ تَم**
كُو صرف ایک بات کی نصیحت کرنا چاہتا ہوں۔ **أَنْ تَقُولُوا لِلَّهِ مَثَلًا وَفِرَادِي** اور وہ
 یہ ہے کہ تم زیادہ نہیں تو ایک ایک دو دو کر کے اللہ کے لئے کھڑے ہو جاؤ **ثُمَّ تَتَفَكَّرُوا**
 (اور اپنے جذبات سے الگ ہٹ کر جن میں تم اس وقت اندھا دھند بے چلے جا رہے ہو)
 سو چور غور و فکر کرو۔ (اگر تم نے خالی الذہن ہو کر سوچنے کی کوشش کی تو تم خود بخود اس نتیجے
 پر پہنچ جاؤ گے، کہ **مَا بَصَاحِبِكُمْ مِّنْ حَيْثَ (۲۴۲)** تمہارا یہ ساتھی پاگل نہیں ہے یہ جو
 کچھ کہتا ہے بڑی سمجھ بوجھ کی بات کہتا ہے۔ اس کے ماننے میں تمہارا ہی بھلا ہے **مَا أَسْأَلُكُمْ**
عَلَيْهِ مِّنْ أَجْرٍ (۲۴۳) میں تم سے اس کا کوئی معاوضہ نہیں مانگتا۔

قرآن کریم کی روشنی اس حقیقت کو واضح کرتی ہے کہ رفتہ رفتہ خیر البشر سید عالمؐ کا
 پیغام ربانی مفاہیم کے دلوں میں اترتا چلا گیا اور طالبانِ حق کی ایک جماعت حضورؐ کی امامت
 میں تیار ہو گئی۔ اس جماعت مومنین کے سامنے بہت بڑا پروگرام تھا۔ یعنی غلط معاشرہ کی جگہ ایک
 جدید معاشرہ کا قیام۔ اس معاشرہ کا قیام جس نے سر تا پا قرآنی اصول و واقعات اور آئین و ضوابط
 کا پیکر بنا تھا۔ جس میں مفاد پرستیوں کی کوئی گنجائش نہ تھی۔ اس مقصد کے حصول کے لئے یہ تلافی
 رشتہ دہایت اپنے ہدی خواہی کا اتباع کرتا ہوا دن رات سرگرم عمل ہوا، پھر اس پروگرام کے لئے
 یہ وحی خداوندی نازل ہوئی: **يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ قُمْ فَأَنذِرْ ۚ إِنَّا كَاتِبُونَ الذَّنْبَ وَالْإِنْفِصَافَ وَأَوْ تَقْصُصُ**
مِنهُ وَتَنبِئُ (۲۳) راتوں کو تھوڑا جاگا کر نصف شب تک یا اس سے کم و بیش اس لئے
 کہ ابھی تو آغازِ سفر ہے **إِنَّا كَاتِبُونَ الذَّنْبَ وَالْإِنْفِصَافَ وَأَوْ تَقْصُصُ (۲۴)** تجھ پر بہت بڑی ذمہ داری
 ڈالی جانے والی ہے اور **إِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ بِنْتًا طَوِيلًا (۲۵)** دن کے پہلوں میں بھی تمہارا
 پروگرام لمبا چوڑا ہوتا ہے۔ ادھر اس پروگرام خداوندی میں دست آرہی تھی ادھر دشمنانِ دین
 کی ایذا رسانیاں تیز تر ہوتی جا رہی تھیں۔ حضورؐ جو کہ نہایت مشفق تھے ان مفاہیم کے اس
 رویہ پر کہ جو بعض بہت دھرمی تقصبات اور جہالت کی وجہ سے اپنے آپ کو تباہی و بربادی کے
 جہنم کی طرف لے جا رہے تھے بہت دکھ محسوس کرتے تھے۔ اور اس شدتِ احساس کی یہ کیفیت
 تھی کہ خود اللہ تعالیٰ کو یہ کہنا پڑا کہ **كَذَلِكَ بَاخِعٌ لِّنَفْسِكَ ۖ أَلاَّ يَكُونُوا أُمَّةً مِّنْهُنَّ (۲۶)**
 ایسا نظر آتا ہے کہ تم اس غم میں کہ یہ لوگ حق و صداقت کی راہ کو تسلیم کیوں نہیں کرتے اپنی جان
 ہلاک کر لو گے۔ **فَلَا فَهْمٌ لِّنَفْسِكَ عَلَيْهِمْ حَسْرَاتٌ (۲۷)** ایسا ہو کہ ان لوگوں کی حالت
 پر غم کھانے سے تم اپنی جان گنوا بیٹھو۔ **وَإِنْ أَمَرْتُمُوهُمُ أَنْ يُسَلِّمُوا عَلَيْكُمْ فَحَفِظُوا ۚ إِن**
عَلَيْكُمْ إِلَّا الْبَلَاءُ (۲۸) اگر یہ لوگ اس راہ سے اعراض برتتے ہیں تو ہم نے تجھے ان کا محافظ

تاکہ نہیں بھیجا تمہارے دسے بس اتنا ہی ہے کہ تم اس پیغام کو ان تک پہنچا دو کہ تم نے انہیں سوچنے سمجھنے کی صلاحیت عطا کی ہے۔ اور اپنا راستہ آپ اختیار کرنے کی استعداد رکھتی ہے۔ ماننا ماننا ان کا اپنا کام ہے) فَذَكِّرْ إِنَّمَا أَنْتَ مُذَكِّرٌ كَسَبَتْ عَلَيْهِمْ بِمَعْصِيَتِهِمْ كَسَبَاتُهُمْ (۲۲-۲۱) تم انہیں حقیقت کی یاد دہانی کرتے ہو۔ تمہارا فریضہ یاد دہانی کرنا ہے۔ تم ان پر وار دہ نہیں مقرر کیے گئے۔ پھر وہ وقت آ گیا جب سوچ سمجھ کر ان کی رضامندی سے اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لانے والے افراد جماعت مومنین میں شامل ہو گئے اور اس سے انکار کرنے والے الگ ہو گئے کہ حیوانی سطح زندگی کو ہی زندگی سمجھنے والے انسانی زندگی کو تسلیم نہیں کیا کرتے۔ اس مقام پر ارشاد ہوا فَاعْرِضْ عَنْ مَنْ تَوَلَّى مِنْ قَوْمِكَ وَلَكِنَّ كَيْدِ الْإِنْسَانِ لَذَلِيلٌ۔ جو شخص ہمارے قوانین سے روگردانی برتتا ہے اور طبعی زندگی کے علاوہ اور کوئی ارادہ ہی نہیں رکھتا۔ اس قسم اعراض برتو۔ فَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَخْتَلِفُ ذَاكَ سَلَامٌ مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَانٌ مِّنَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔ ان سے الگ ہو جاؤ اور کہہ دو کہ میرا اب سلام ہے۔ عنقریب انہیں معلوم ہو جائے گا کہ جو کچھ تم کہتے تھے وہ کس طرح حرقاً حرقاً ٹھیک تھا۔ "تاہم مخالفین نے حضورؐ کے خلاف اپنی سازشیں جاری رکھیں اور ان کی کوشش یہ تھی کہ حضورؐ کو گرفتار کر لیں یا قتل کر ڈالیں یا جلاوطن کر دیں۔ ان کی یہ خفیہ تدبیریں تھیں اور خدا اپنی تدبیر کر رہا تھا کہ وہی سب سے بہتر تدبیر کرنے والا ہے۔ خدا کی اسکی تدبیر کے مطابق حضورؐ نے مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کی۔ اس لئے کہ نظام خداوندی کی تشکیل کے لئے وہاں کی فضا زیادہ سازگار تھی۔ ہجرت ہی لئے کی جاتی ہے کہ بہتر فضا میں اپنے پروگرام کو بروئے کار لایا جاسکے۔ مگر چھوڑنے وقت حضورؐ کے کب میرے دعائیں تھیں۔ (وَتَلَّى) رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مَدِيْنَةً حَلٰلًا وَّاُخْرِجْنِيْ مَخْرَجًا حَلٰلًا وَّاَجْعَلْ لِّيْ مِنْ لَّدُنْكَ سَلٰمًا نَّالِيْهِمْ (۱۱۱) اے میرے نشوونما دینے والے! تو مجھے جہاں کہیں پہنچا سچائی کے ساتھ پہنچا۔ اور جہاں سے نکال سچائی کے ساتھ نکال۔ اور مجھے اپنے ماں سے ایسی قوت عطا فرما جو ہر حال میں مدد کرنے والی ہو۔"

اس سے نکلے ہوئے آپ کے ہمراہ صرف ایک رفیق البرکہ صدیق آپ کے ساتھ تھے۔ لیکن بظاہر اس بے بسی کی حالت میں بھی آپ کو اپنے مشن کی صداقت اور کامیابی پر ایسا یقین حکم تھا کہ اپنے ساتھی کو متیقن فرما رہے تھے کہ لَا تَحْزَنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا (۱۱۱) مت گھبراؤ یہ حقیقت ہے کہ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ مدینے کے مسلمانوں کے ساتھ مل کر اس برادری کی تشکیل ہوئی جو خون۔ رنگ اور وطن کی نسبتوں سے آزاد ہو کر ایک ایڈریٹیا لوجی کے اشتراک پر ایمان رکھتی تھی۔ اور جس کی صداقت کی گواہی خود اللہ نے دی۔ اس فرمان کے ساتھ اِنَّ اللّٰهَ اَمْرًا وَّهَاجِرًا وَّجَاهِدُوا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَاَلْبَسُوا اَوْوًا وَنَصْرًا اَوْ لِيْلِكَ بَنَصْرَهُمْ اَوْ لِيْلِكَ بَنَصْرِهِمْ (۱۱۱) جو لوگ ایمان لائے۔ ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں اپنے مال اور جانوں سے جہاد کیا اور جن لوگوں نے (ان مہاجرین کو) جگہ دی اور ان کی مدد کی۔ تو یہی لوگ ہیں جو ایک دوسرے کے رفیق اور دوست ہیں۔ مکے والوں نے یہاں بھی حضورؐ کا پیچھا کیا۔ اور اس خوف سے کہ اگر وہ نظام جس کی دعوت حضورؐ دیتے تھے کسی جگہ قائم ہوگا تو ان کا اقتدار باقی نہیں رہے گا۔ جماعت مومنین پر چڑھ دوڑے۔ اور اب مقابلہ میدان جنگ میں ہی ہو سکتا تھا۔ چنانچہ وحی کے ذریعے جنگ کی اجازت ملی کہ مخلوقوں کی خاطر جنگ کا مزہ ہو جاتی ہے۔ قرآن نے بتایا کہ دوسروں پر زیادتی کرنے والوں کی مدافعت نہ کی جائے تو دنیا میں مذہب

بِسْمِ اللّٰهِ وَاللّٰهُمَّ تَحَاوَدْ كَمَا - اِنَّ اللّٰهَ سَبَّحَ بِمَبِيْرٍ (۵۶) اللہ نے اس عورت کی بات کو سن لیا جو تجھ سے (اے بولنی) اپنے خاوند کے بارے میں جھگڑاتی تھی اور اللہ کے حضور شکایت کرتی تھی۔ وہ تم دونوں کی گفتگو کو سن رہا تھا۔ وہ سب کچھ سننے والا جانتے والا ہے، اور جب آپ نے اپنے آزاد کردہ غلام اور منہ بولے بیٹے زید سے کہا کہ اَمْسِكْ مَلِكَكَ زِدَ جَلَدَكَ (۳۳) اپنی بیوی کو اپنے پاس رکھ اسے طلاق مت دے تو زید نے اس مشورہ کو قبول نہیں کیا اور بیوی کو طلاق دے دی۔ اس سے

مشورہ دینے والے کے دل میں کوئی ملال نہیں آیا اور نہ ہی مشورہ سے انکار کر دینے والے کو کوئی پشیمانی ہوئی۔ درحقیقت حضور کا مشن ہی یہ تھا کہ نوع انسان کو قوانین خداوندی کی اطاعت کیلئے ہر قسم کی غلامی اور محکومی سے نجات دلائی جائے۔ تیس سال کی مسلسل جدوجہد سے آپ نے ایسا آزاد معاشرہ قائم کیا جہاں ہر شخص علی وجہ البصیرت پہ سمجھتا تھا کہ وہ قوانین خداوندی کے سوا کسی کا محکوم اور غلام نہیں۔ یوں یہ حقیقت سب پہ واضح ہو گئی کہ مَا كَانَ لِبَشَرٍ

اَنْ يُّؤْتِيَكُمْ اللّٰهَ وَالْكَلْبَ وَالْحَمَلُ وَالْبَقَرَةَ شَيْئًا يَكْفُلُوْنَ لِتٰنِسٍ لِّتٰنِسٍ كُوْنُوْا عِبَادًا لِّيْ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ وَلٰكِنْ كُوْنُوْا رٰبِيْنَ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْكَلْبُ وَبِمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ اَلْكَلْبُ وَبِمَا كُنْتُمْ تَدْرُسُوْنَ ۝ (۲۹) ”کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کہ خدا اسے کتاب اور حکومت اور نبوت دے اور وہ لوگوں سے یہ کہے کہ تم خدا کو چھوڑ کر میرے محکوم بن جاؤ

اس سے یہی کہنا چاہیے کہ تم اس کتاب خداوندی کی رو سے جس کی تم تسلیم دیتے ہو اور جس کے مطالب کو تم اپنے دلوں پر نقش کرتے ہو اپنے رب کے بندے بن جاؤ، یہی وہ تعلیم فرآنی تھی جس کی صداقت کی شہادت میں حضور اپنی بشریت کا بار بار اعلان کرتے رہے۔ (تَحَلَّى) اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحٰى اِلٰى (۱۱۸) کہو۔ میں تمہارے ہی جیسا ایک انسان ہوں فرق یہ ہے کہ میری طرف خدا کی جانب سے وحی آتی ہے اور میں خود اس وحی کا اتباع کرتا ہوں۔

رحمتہ للعالمین کا مشن پورا ہوا رب العالمین نے اعلان کر دیا کہ كُوْنْتُمْ كَلِمَاتٍ رَدِيْكَ صِدْقًا وَّعَدًّا لَا مَبْدَلَ لِكَلِمَاتِكُمْ وَهُوَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ (۱۱۷) اور تیرے رب کی باتیں صدق و عدل کے ساتھ تکمیل تک پہنچ گئیں۔ اب انہیں کوئی نہیں بدل سکتا اور وہ سب کچھ سننے والا اور جانتے والا ہے۔

نوع انسان کی ہدایت کے لئے خدا کی یہ باتیں قرآن کریم میں جمع ہو گئیں جس کی حفاظت کا ذمہ خدا نے خود لے لیا۔ اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاَنَّا لَكُنَّا لِحٰفِظُوْنَ (۱۵) یقیناً ہم نے اس ضابطہ قوانین کو نازل کیا ہے اور ہمیں اس کے محافظ ہیں حضور سے یہ کہا گیا کہ تٰنِسٍ فطرت کے مطابق آپ کی حیات طبعی بھی ایک دن ختم ہو جائے والی ہے۔ اِنَّكَ كَتَبْتُمْ وَاِنَّهُمْ قٰتِلُوْنَ (۳۳) لیکن حضور کے بعد اس نظام نے جاری رہنا ہے۔ رسول کا فریضہ یہ تھا کہ یٰۤاَمْرُهُمْ بِالْمَعْرُوْفِ نُوْنِيْلُهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ ۝ وہ لوگوں کو ان باتوں کے کرنے

کا حکم دیتا ہے جنہیں قرآن نے صحیح تسلیم کیا ہے اور ان سے روکتا ہے جنہیں قرآن نے ناپسند
 ٹھہرایا ہے۔ رسول اللہ کے بعد یہ فریضہ ان کی امت کا ہو گا۔ جسے خطاب کر کے اللہ فرماتا ہے
 كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ
 تم وہ بہترین قوم ہو جسے نوع انسان کی بھلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے تمہارا فریضہ یہ ہے
 کہ لوگوں کو معروف کا حکم دو اور انہیں منکر سے روکو یہ معروف و منکر اس کتاب کے اندر
 ہے جس کا تمہیں وارث بنایا جا رہا ہے۔ ثُمَّ أَوَدُّنَا إِلَيْكَ الْكَافِرِينَ أَصَطِفْنَا هِنَا
 عِبَادِنَا... (۳۵) اس کے لئے بنیادی شرط یہ ہے کہ تم رسول کی زندگی کو اپنے لئے بہترین
 نمونہ بناؤ؛ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (۳۳) وہ خیر البشر جو اخلاق
 کے بلند ترین مقام پر فائز تھا۔ اس کے تتبع میں ہمیں بھی اخلاق عالیہ کا حامل ہونا ہو گا کہ حضور
 کے نقش قدم پر چل کر ہی ہم نظام خداوندی کے قیام میں حصہ لے سکتے ہیں۔
 جس طرح حضور بھرے صحیح میں مخالفین سے یہ کہتے تھے کہ میں نے تمہارے اندر اپنی عمر بسر کی ہے کیا تم اس سے اندازہ نہیں
 لگا سکتے کہ میں کس قسم کا آدمی ہوں۔ اسی طرح ہم میں سے بھی جو کوئی اپنے مخالفین کو اپنے کردار کی سچائی سے منوا سکے گا۔
 ایسے ہی لوگ اس نظام خداوندی کی تشکیل کر سکیں گے اور قائم رکھ سکیں گے۔ جن کی زندہ و تابندہ مثال حضور ہمارے لئے
 تمام نوع انسان کیلئے رہتی دنیا تک چھوڑ گئے ہیں۔
 (قریباً عندلیب صاحبہ)

(ایضیہ لمعات صفحہ ۸) سے آگے

عملی ما حاصل کیا ہے؛ قرآن نے کہا تھا کہ اگر ایک مومن کسی دوسرے مومن کو عمداً قتل کر دے تو وہ سیدھا جہنم میں چلا جاتا
 ہے۔ یہ تھا وحدت امت کا عملی نتیجہ۔ اب حالت یہ ہے کہ ایک ملک کے مسلمان دوسرے ملک کے مسلمانوں کا بلا دردیغ
 قتل عام کرتے ہیں۔ بلکہ ایک ہی ملک کے مسلمان نسلی، صوبائی، لسانی حتیٰ کہ سیاسی اختلاف کی بناء پر ایک دوسرے
 کے خون کے پیاسے ہیں، اور اس کے باوجود ان کے امت واحدہ ہونے کے ”عقیدہ“ پر کوئی حرف نہیں آتا
 یاد رکھیے! آج کی اصطلاح میں جو مفہوم لفظ قوم (نیشن) کا ہے، قرآنی اصطلاح میں وہی مفہوم لفظ امت کا ہے
 جب اسے مسلمانوں کے لئے استعمال کیا جائے۔ وہ ساری دنیا کے مسلمانوں کو ایک امت (یعنی ایک قوم) قرار دیتا
 ہے اور جغرافیائی یا نسلی اور لسانی اختلافات ان کے ایک قوم ہونے کے راستے میں حائل نہیں ہوتے۔ اس اعتبار سے
 امت اور قوم میں فرق کرنا، خلاف اسلام ہے۔ خلافت راشدہ کے زمانے میں مسلمان مختلف ممالک میں آباد تھے
 ان کی نسلیں بھی الگ الگ تھیں اور زبانیں بھی جدا جدا تھیں۔ حتیٰ کہ ان کا کلمہ ”بھی ایک دوسرے سے الگ تھا۔ لیکن اس کا
 باوجود وہ سب ایک قوم (امت) کے افراد تھے۔ ان کی قومیتیں مختلف نہیں تھیں۔ جو حضرات آج کل جغرافیائی یا نسلی
 لسانی یا صوبائی اختلافات کی بناء پر مسلمانوں کو الگ الگ قومیں قرار دیتے ہیں، انہیں اس سے کون روک سکتا ہے۔ لیکن
 ان کی خدمت میں اتنا عرض تو کیا جا سکتا ہے کہ وہ اپنے اندر اتنی اخلاقی جرأت پیدا کریں کہ اپنے اس تصور یا عمل کے
 منطقی اعتراف کریں کہ یہ خلاف اسلام ہے۔ کسی نظریہ یا عمل کے خلاف یا مطابق اسلام ہونے کے لئے کوئی خاص
 معیار ہونا چاہیے اور مسلمانوں کے لئے وہ معیار کتاب اللہ کے سوا اور کون ہو سکتا ہے۔ کتاب اللہ کی رو سے ساری
 دنیا کے مسلمان ایک قوم ہیں اور ان کی قوم میں کوئی غیر مسلم شامل نہیں ہو سکتا۔ یہ اسلام کے مسلمات میں

رشوت کیوں، کیسے نہیں!

رشوت آج کا ایک اہم مسئلہ اور چلتا ہوا موضوع ہے، بہت لوگوں نے اس پر طبع آزمائی کی ہے، حکومت نے بارہا اسے ختم کر دینے کے عزم کا اظہار کیا ہے، سوالنامہ جاری کیا۔ جس پر بہت سے دانشوروں نے اس کا علاج تجویز کیا ہے، حکومتی سطح پر بیانات کے علاوہ انتظامی اقدامات پر زور دیا جاتا ہے، ماضی میں حکومت نے انٹی کرپشن ٹریبونل بنا کر اس کی اصلاح کی کوشش کی مگر ناکام رہی، مارشل لا دینے اس کی وسعت پذیرگی کا اعتراف کیا اور اپنے طور پر اس پر کنٹرول کر سکنے سے معذوری کے اظہار کے طور پر اس کے لئے ایک نیا حکمہ قائم کیا، عتسب اعلیٰ کا منصب قائم کیا مگر اس کے ہاتھ بندھے ہوئے رکھے، میدان محدود—کوئی کرے تو کیا، مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی، کے مصداق یہ برائی شدت اختیار کرتی گئی۔

گئے وقتوں کے ایک مشہور شریف وزیراعظم چوہدری محمد علی مرحوم نے برسہا بار لینڈ اعتراف کیا کہ پیسے دفتر میں رشوت خور لوگ عوام کی نظروں میں کھٹکتے تھے اور اب عالم یہ ہو گیا ہے کہ رشوت نہ لینے والے ملازمین بطور استثنا لوگوں کی نظر میں ہوتے ہیں برائی کے اس اعتراف کے باوجود حکومت وقت مستعفی نہیں ہوئی۔

اس وقت سے اس وقت تک یہ برائی بند رہی، وسعت پذیر ہی رہی، وعظ و نصیحت بہرے کانوں سے ٹھکرا کر واپس ہوتی رہی، انتظامی اقدامات مذاق بن کر رہ گئے، اسلام کی نام لیوا اور اسے نافذ کرنے کا سہرا اپنے سر لینے والی عسکرہ حکومت کے سربراہ نے خود اعتراف کیا کہ جو کام پہلے پچاس روپے میں ہو جاتا تھا اب اس کے لئے پانچ سو روپے رشوت دینا پڑتی ہے، اور یہ سربراہ وہ جہمہ مقتدر تھے، ان کا لفظ حکم اور ابرو کی شکن پھر تھی۔ لیکن نتیجہ ڈھاک کے وہی تین پات۔

غور کریں تو نہ یہ مسئلہ نیا ہے اور نہ کسی خاص ملک سے مخصوص ہے۔ شاید یہ ہمیشہ سے تھا کہتے ہوئے میرا دل مجھے ٹوکتا ہے، میں اس میں سے اسلام کے تھوڑے سے ابتدائی دور کو بطور استثنا علیحدہ کرتا ہوں۔ لیکن انسانیت کی تاریخ میں یہ دور اتنا مختصر ہے کہ انسانیت

کا سر جھک جانا چاہیئے کہ اس کی عمر بھر کی کمائی بس یہ چند سال ہیں ہمارے ہاں تو لوگ انگریز کے دور کو بھی حسرت سے یاد کرنے لگے ہیں، شومئی قسمت کہ آزاد قوم کے افراد کے دلوں کو حسرت سے یاد کرتے ہیں۔ رشتہ پرستی کی کیفیت کے ماتحت غالب نے کہا تھا، گو شے میں قفس کے مجھے آرام بہت ہے۔

چالیس، پچاس سال قبل کا زمانہ تو مجھے بھی یاد ہے، سننے میں آتا تھا فلاں شخص بڑا بڑا ہے۔ فلاں شخص کی امارت کاراز رشوت خوری ہے، فلاں افسر سے انصاف کی توقع نہیں ہو سکتی۔ پی ڈبلیو ڈی کے افسروں اور ٹھیکیداروں کی ملی بھگت، امتحانات کے پریچوں میں نمبروں کی گرت انتظامیہ کی مردم آزاری، بلا ٹکٹ ریل کے سفر اس زمانے میں بھی سننے میں آتے تھے۔ مگر سب انگشت نمائی کے انداز میں، الزام کے طور پر مگر اب انہیں معمول سمجھا جاتا ہے، رشوت الزام تھا، اب معمول، پہلے مذموم تھا اب نہیں، پہلے لوگ رشوت خور کو کالی بھیڑ مانتے تھے، اب اتنی کالی بھیڑیں ہیں کہ سفید بھیڑ ڈھونڈنی پڑتی ہے،

رشوت کے بکل پہ جو دوسری برائیاں پروان چڑھ رہی ہیں، ان کا کوئی شمار ہی نہیں، آپ کسی برائی کا نام لیں، ذخیرہ اندوزی، چور بازاری، منافق خوری، ملاوٹ، اسمگلنگ، منشیات سبھی کے ڈانڈے رشوت سے جا ملیں گے، جیسے کسی زمانے میں شراب کو ام الجناٹ کہا جاتا تھا، آج رشوت ام الجناٹ کہلانے کی مستحق ہے۔ بنیاد اس کی زبردستی اور اس کے بکل پہ عیش کوشی اور عیش پرستی کی زندگی ہے، اثرات اس کے معاشرے میں ایک دوسرے سے دوری، اپنے ہی جیسے انسانوں کے دکھ درد سے لاتعلقی، بے دلی، بے جسی، نفس پرستی اور خود غرضی، زبردستی عیش پسند بے اصول بھی ہوتا ہے، موقع پرست بھی، خوشادب منافق اور بزدل بھی، ایسے لوگ انسان نہیں رہتے بلکہ ڈال بن جاتے ہیں، ان کا کوئی اصول نہیں ہوتا، آپ ان سے کسی بات پر جم کر کھڑے ہونے کی توقع نہیں کر سکتے اور جو کسی بات پر جم کر کھڑا نہ ہو سکے اس سے کسی بلند تر اعلیٰ انسانی اقدار کے لئے قربانی دینے کا تو تصور بھی نہیں کیا جاسکتا [جم کر کھڑا ہونا ہی تو صبر ہے جس کی قرآن پاک میں مومنوں کو بار بار تلقین گئی ہے، *وَإِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ* تو روزمرہ بن چکا ہے، ایسے لوگ خدا کے ساتھ سے محروم اپنی بدنیتی پہ مہربت کر لیتے ہیں، ایسے خدا محروم معاشرے میں خلفشار نہ ہو تو اور کیا ہو، اس لئے تو اپنے اس معاشرے میں اطمینان نام کی کوئی شے ڈھونڈنے سے بھی نہیں ملتی] قربانی دینے کے اس جذبے کو تو کردار کہا جاتا ہے، جب کبھی اعلیٰ انسانی اقدار، سچائی، عدل، حزم اور مفاد خویش میں ٹکراؤ ہو تو صاحب کردار اصول کا دامن متھام لیتا ہے، رکاوٹوں کی پرواہ نہیں کرتا، نتائج سے بے پرواہ ہو جاتا ہے، جس قوم میں زیادہ لوگ ایسے ہوں گے وہ قوم اتنی ہی باکردار، مہذب اور اقوام عالم میں سر بلند ہوگی، بصورت دیگر بے چینی، بے اطمینانی، خوف اور

یابوسی اس کا مقدر ہوگی، وہی آزار جس میں ہم آج مبتلا ہیں۔ آخر ایسا کیوں ہے؟ ہم میں کروڑا کیوں نہیں رہا، کیوں ہم معمولی معمولی فائدوں کے لئے، چھوٹی چھوٹی لالچوں کے اسیر ہو کر بلند انسانی جذبوں سے آنکھیں بند کر لیتے ہیں۔

معاشرے کی خرابیوں کا جائزہ لیتے سے پہلے کیوں نہ معاشرے کی موجودہ صورت حال پر انسانوں کی بنیادی ضروریات کے حوالے سے غور کر لیا جائے، سنا بد یہیں سے برائیوں کی وجوہ کی نشاندہی ہو سکے،

روٹی، کپڑا، مکان، تعلیم، صحت، معذوری اور بڑھاپے میں سہارا اور عزتِ نفس (حصولِ انصاف)، انسان کی سب سے بنیادی ضرورت جسم و جاں کا رشتہ برقرار رکھنے کے لئے سامانِ خورد و نوش ہے، اسے ہی ہم روٹی کا مسئلہ کہہ سکتے ہیں، کھانے پینے کی بنیادی چیزوں کی آج سے چالیس پینتالیس سال پرانی قیمتوں کی ایک جھلک دیکھیں، مجھے یاد ہے بکری کا گوشت ایک روپے کا چار سیر، آٹا ایک روپے میں بیس سیر، دودھ ایک روپے میں آٹھ سے دس سیر، گھی ایک روپے میں سیر [خالص دیسی گھی]۔ یہ قیمتیں آج کے نوجوانوں کو خواب کی باتیں معلوم ہونگی مگر اس کے بے شمار گواہ موجود ہیں۔ آپ ان کو چھوڑیں، ۷۷ء کی سیاسی تحریک میں نعرہ تھا، ہم نے بکری کی قیمتیں واپس لائیں گے، سب سے پہلے قیمتیں تو اکثر لوگ جانتے ہوں گے اور یہ بھی جانتے ہیں کہ ۷۷ء کے بعد کے عشرے میں قیمتیں کہاں کی کہاں پہنچ گئیں ہیں۔ یہ فرق جو قیمتوں میں آیا ہے اسے پرائیویٹ سیکٹر نے تو کسی نہ کسی صورت پورا کر لیا ہے، سبزی والے نے جب دیکھا کہ دودھ پانچ روپے سیر پہ پہنچ گیا ہے، اس نے پیاز اور ٹماٹر، گوہی اور گاجر کی قیمتیں اسی تناسب سے بڑھا دیں، پھل والے نے پھل کی قیمتوں میں اضافہ کر دیا، چائے والے نے کپ چائے کی قیمت بڑھا دی، دال والے نے دال کی، سب نے ایک دوسرے کی جیب کاٹ کر اپنا گھر پورا کر لیا، معاشرہ آدم خوروں کا ہو گیا، ہر کسی نے ایک دوسرے کی بوٹیاں نوچنا شروع کر دیں مگر وہ جو ملازم تھے، سرکاری ملازموں کی تنخواہیں بڑھیں تو چند روپے فیصد، پرائیویٹ ملازم نے تنخواہ بڑھانے کی حد کی تو اسے بے روزگاری کا تھفہ ملا اور کہیں کچھ ملا بھی تو برائے نام۔

دس گنا بڑھی ہوئی قیمتوں کا ۲۰۱۰ء فیصد اٹلنے سے مقابلہ کیسے کیا جائے، ضروریات کم کریں تو کہاں تک، جب پیٹ پہ زرد پڑتی ہے، ہر طرف محرومیاں ہی محرومیاں ہوں تو کسی نہ کسی سیٹج پہ قدم ڈول ہی جاتے ہیں اور ہاتھ دوسرے کی رگ جاں تک پہنچ ہی جاتا ہے، یہ باطل کے طریقے سے ایک دوسرے کا مال کھانا ہے، جانتے بوجھتے ہوئے کفر اختیار کر لیا جاتا ہے، منفسی کا کفر تک پہنچانا اسے ہی تو کہتے ہیں۔

پھڑے کا قصہ کچھ مختلف نہیں، بازار میں نکلو تو دکائیں اعلیٰ سے اعلیٰ کپڑوں سے بھری نظر

آئیں گی، بڑی بڑی تقریبوں میں نئے سے نیا فیشن قیمتی سے قیمتی کپڑوں کی بہار دکھائی دیتی ہے گھر دوں میں الماریاں کپڑوں سے بھری پڑھی ہیں جو ایک دن پہننے گئے اور شاید دوبارہ ان کی باری نہ آئے [وارڈ روموں کے نیچے اتنے ہی رنگوں کی جوتیوں کی قطاریں بھی لگی ہوتی ہیں جتنے رنگوں کے سوٹ اوپر لٹک رہے ہوتے ہیں۔

اور یہیں آپ کو بے شمار لوگ سردیوں میں کم کپڑوں میں مٹھڑتے نظر آئیں گے، ننگے پاؤں چلتے ہوئے لوگ بھی کوئی اچھا نہیں۔ ساحر نے ٹھیک ہی تو لکھ لیا تھا، ملیں اسی لئے ریشم کا ڈھیر بنتی ہیں کہ دختران وطن تار تار کو ترسیں۔

اس صورت حال پر ایک لطیفہ آپ کو سناتا چلوں، کلاس میں ماسٹر صاحب نے ایک بچے سے پوچھا، "اُون کس کام آتی ہے" بچہ خاموش رہا، استاد نے حل کے لئے اشارہ بتاتے ہوئے کہا، "تھار اکوٹ کس چیز سے بنا ہے" ابو کے پرانے کوٹ سے! بچے نے جواب دیا۔

باہر سے آئی اترن نے بہت سے لوگوں کا بھرم رکھا ہوا تھا، اب شاید وہ بھی ممکن نہ رہے۔ رہی تعلیم، مشور تو آپ اس کا بڑا سنتے ہیں، گلی گلی، محلے محلے نئے نئے سکول کھل رہے ہیں، جگہ جگہ انگلش میڈیم سکول کا بورڈ نظر آئے گا، کبھی عیسائی مشنریوں کے کچھ انگلش میڈیم سکول ہوا کرتے تھے، ان میں آج کے سکولوں کی طرح ایک ایک بچے کی فیس ایک ایک خاندان کی کھائی کے برابر نہیں ہوتی تھی، بس واجبی سی فیس ہوتی تھی، مجھے یاد ہے، میرے بچپن کے شہر لدھیانے میں ایک مشہور مشن سکول ہوا کرتا تھا، بڑی خوبصورت عمارت تھی، بڑے اچھے ٹیچر تھے، بڑی بڑی پیلے گراؤنڈز تھیں مگر بہت سے لوگ اپنے بچوں کو ایسے سکولوں میں داخل کروانے سے گریز کرنے تھے کہ وہاں بائبل کی لازمی کلاس تھی، بچے عیسائی نہیں ہو جاتے مگر مسلمان بھی نہیں رہتے اور آج ہم انگلش سکولوں کے دیوانے ہوئے جا رہے ہیں، مشنری سکولوں میں فیسیں پھر بھی کم ہیں، ہم ان کے لئے سفارشی ڈھونڈتے پھرتے ہیں، نتیجہ اس کا یہ ہے کہ آج ہمارے بچے کلمہ بھی نہ جانتے ہوں مگر ٹوٹنکل ٹوٹنکل لٹل سٹار اور باہ با بیک سینپ ضرور گاسکتے ہیں، ننھے چہروں سے ناک غائب ہو چکی ہے، ہاں نوزی ضرور موجود ہے،

اب فیس کے علاوہ ایک اور رسم چل نکلی ہے، داخلے کے لئے سکول کو امدادی چیز (DONATION) جتنا بڑا سکول اتنا زیادہ ڈونیشن، پانچ ہزار، دس ہزار سے بڑھ کر اونچی ریٹیاں چاہوں یہ بیس سے پچاس ہزار بھی سننے میں آ رہے ہیں۔ مکان کا ذکر کیا کروں، کبھی یہ سر چھپانے کا ٹھکانہ ہوتا تھا، اب امیرانہ مٹھاٹھ کی نمائش، ہر رئیس شاہجہاں بنا ہوا ہے جو سنگ مرمر سے تاج محل بنانے پر تلا بیٹھا ہے، عام ذرائع

کا شخص تو زمین کا ٹکڑا خریدنے کے متعلق ہی نہیں سوچ سکتا، ہاں دو بیٹی کا پیسہ، رشوت اور چور بازار، سمگلنگ کا مال ہو تو اور بات ہے۔ جس نے آج سے دس بیس سال پہلے کچھ بنالیا بنالیا اب نو بلڈنگ میٹر بل اور مزدوریوں کا یہ حال ہے کہ ایک اینٹ لگانے پہ ایک روپے سے زیادہ لاگت آتی ہے۔۔۔۔۔ اس وقت تک جو گز ادا چل رہا ہے وہ آبائی مکانوں کی وجہ سے ہے، طوع اسلام نے بھی بڑے بڑے مکانوں پہ پابندی عائد کرنے کے محدود مقصد پر مکان بنانے کی تجویز کی ہے، اپنی جگہ یہ درست ہے لیکن اس کے اندر جو ٹیک وڈ (ساگوان) پینٹنگ ہوگی، جو سنگ مرمر لگے گا، جو فرنیچر ہوگی اس کو کون روکے گا، درمیانے طبقے کا مجرم جو کسی حد تک قائم ہے، کچھ گز ادا چل رہا ہے تو ان آبائی مکانوں کی وجہ سے جس میں ابھی تک مل جل کر رہنے کا رواج ہے۔ ان لوگوں سے تو وہ کچی آبادیوں والے اچھے ہیں کہ زبردستی مفت کی زمین پہ کچا ڈھارا بنا کر پڑے رہے اور اب اس کے بدلے میں جائز مالک بنائے جا رہے ہیں، جو غریب شرافت کے ہاتھوں ناجائز قبضے کے گناہ سے بچتے رہے وہ زیادہ عذاب میں ہیں۔

جس معاشرے میں روٹی، کپڑے اور مکان کی یہ کیفیت ہو وہاں علاج معللے کے متعلق آپ سوچ سکتے ہیں کہ کیا حال ہوگا، بجٹ میں مختص ایک فیصد سے بھی کم رقم سے غریب عوام کو کیا سہولتیں پہنچائی جاسکتی ہیں، ستر فیصد آبادی جو گاؤں میں ہے، سرکاری ڈسپنسریاں ڈاکٹروں سے خالی پڑی رہتی ہیں، کام کے حالات، بجٹ کی کمی، سہولتوں کا فقدان۔۔۔ نتیجہ یہ کہ بندگانِ خدا عطائیوں، نیم حکیموں، نیم ڈاکٹروں، جھاڑ پھونک والوں، تعویذ گندے والوں کے کھاتے، چھوٹے قصبے اور شہروں میں پرائیویٹ ڈاکٹر تو ہیں مگر روٹی، کپڑے، نقدیم سے بچے تو ادھر خرچ ہو، جہاں دس دن کا علاج ضروری ہو تین چار دن کے علاج سے کام چلایا جاتا ہے کہ چلو اب طبیعت بہتر ہوگئی ہے باقی خود بخود ہو جائے گی، اگر کہیں لمبی بیماری سے واسطہ پڑ جائے تو سارے خاندان کے سارے شعبے متاثر ہو جاتے ہیں۔

رہے بڑے شہر تو وہاں بڑے سرکاری ہسپتال تو ہیں مگر آبادی کے لحاظ سے ناکافی، پورا دن ضائع ہو تو دوا تک نہ بت پہنچتی ہے، داخلہ جوئے شیر لانے کے مترادف ہے اور نمبر فیس سے بمشکل چٹکرا ہوا ہے لیکن اب بھی سب دوائیاں پلے سے خریدنی پڑتی ہیں اپریشن ہو تو دوائیاں کیا پٹیاں اور روٹی تک مرلیض کے ذمے ہوتی ہے، چھوٹے سٹاف کی ناز برداریاں الگ۔

پرائیویٹ ڈاکٹر ہیں مگر پھر وہی جیب کا مسئلہ، ہاں ممتول لوگوں کے لٹے بڑے بڑے شاندار تازہ ترین طبی سہولتوں سے مزین ہسپتال کھل رہے ہیں جہاں کمرے کا کرایہ فائیو سٹار ہوٹلوں کے برابر ہے، باقی کے اخراجات اس پر مستزاد یہ ان کے متعلق تو یہی کیا جاسکتا ہے

کہ یہ ان لوگوں کی سہولت کے لئے ہے جو بیرون ملک جا کر علاج کر داتے تھے، کسی وجہ سے نہ جا سکیں تو یہیں گزارہ چل جائے۔ یہ اول درجے کے شہری صرف اس درجے سے اول درجے کے شہری اور وہی آئی پی علاج حاصل کر سکتے ہیں کہ ان کے پاس بے انداز دولت ہے، بلیک کی، سمگلنگ کی، منشیات فروشی کی، رشوت کی یا عزیز لوگوں کے خوں کی تجارت کی۔ اس وقت آپ کے معاشرے میں تنہا تدر روپیہ ہے، روپیہ ہی عزت و ذلت، بڑائی اور گھٹری، شرافت و نجابت کا معیار ہے، جتنا جس کے پاس روپیہ ہے وہ اتنا ہی معتبر ہے، وہ معاشرے میں اتنا ہی قابلِ تعظیم ہے، علم و دانش، شرف و ادب حتیٰ کہ فن و سائنس بھی بے وقعت ہو کر رہ گئے ہیں۔ تکنیکی و سائنسی ماہرین بھی صاحبانِ ثروت کے سامنے جھل اور سرنگوں ہیں۔ پھرتے ہیں میر خوار کوئی پوچھتا نہیں!

رہا بڑھاپا اور معذوری۔ تڑپڑھے لوگوں کا بھرم کچھ پرانی قدروں کے سہارے قائم ہے، معاشرے میں بفضلِ خدا ابھی خاندان کا تصور قائم ہے اور داد ادا دی، ناننانا ابھی عزت کے مستحق اور تعظیم کے قابل سمجھے جاتے ہیں۔ لاکھ تنگی ترشی ہو۔ بہر حال گزر بسر ہو ہی جاتی ہے۔ معذوری بہر حال ایک بوجھ ہوتا ہے پورے خاندان کے لئے، موت کی دعا ہی امید کی کرن ہوتی ہے۔

اسلام کا واسطہ ہر جگہ دیا جاتا ہے، اس کا نام ہر پلیٹ فارم سے لیا جاتا ہے۔ کیا اسلامی سوسائٹی یہی ہے ایک طرف سر بٹک عمارتیں، دوسری طرف جھونپڑیاں اور کچے گھر وندے، ایک طرف فائبرسٹار بلکہ سیوں سٹار ہٹل جہاں سادہ لیموں پانی پزردہ سے بیس روپے میں دیا اور قبول کیا جائے، دوسری طرف پورے خاندان کے کھانے کے لئے اتنے پیسے میسر نہ ہوں، نہ منبر و محراب سے اس فساد فی الارض کے خلاف آواز ہے، نہ مستند اتذاریت سے، مگر اسلام کی ڈھائی ہر طرف ہے۔ کیا اسلام محض ہاتھ کاٹنے پھتر مارنے اور گردنیں اڑانے کا نام ہے۔

کیا یہ محض نماز روزہ، حج اور زکوٰۃ کا نام ہے۔ یہ بلاشبہ ارکانِ دین ہیں لیکن ضرورت تھی تو یہ کہ دین کے ان ستونوں پر بربریت عامہ اور رحمت العالمین کی چھت ڈالی جاتی۔ یہی فروگزاشت علت ہے ان تمام امراض کی جن کا رونا ہر چہار سو رو دیا جاتا ہے۔ اس قدر اونچے نیچے، اس قدر تفاوت، اس قدر نا انصافیوں، اس قدر بے روزگاری، خلفشار، مایوسی اور نا امیدی خوف اور حزن کے ہوتے ہوتے ہم اسلام کا نام لینے ہیں کیسے حق بجانب ہو سکتے ہیں، رب کائنات نے تو مومنوں کے معاشرے کی، جنتی معاشرے کی پہچان ہی یہ بتائی ہے کہ وہاں نہ خوف ہو گا نہ حزن۔

جہاں بنیادی ضروریات کے حصول کا یہ حال ہو وہاں رشوت جیسی لعنت سے کسی کا بچے رہنا

نا ممکن نہیں تو حال ضرور ہے۔

قانون سمجھ کر لیں تو قانون سے بچنے کی ساقیں ساتھ ہی کھل جاتی ہیں اور یہ بھی رشوت کے ریٹ بڑھانے کا موجب ہوتے ہیں درمیانے درجے کے لوگوں اور درمیانے درجے کے جرائم کو آپ شہادت بد کسی حد تک کم کر لیں مگر اس طرح آپ اسے ختم نہیں کر سکتے، رُکے گا تو کوئی اس وقت جب اس کے دل سے یہ بات نکلے گی، جب کوئی خود حرام مال کی طرف ہاتھ بڑھانے ہوئے جہنم کے شعلوں کی تپش محسوس کرے گا، آخر آج بھی مسلمان سُوَر کے گوشت کے نام سے کیوں اس قدر بدکتے ہیں، کوئی چیز اندر سے انہیں مجبور کرتی ہے کہ اسے کسی صورت، کسی قیمت پر بھی نہیں کھانا۔ مگر اپنے ہی دکھی اور مجبور بھائی کی کمائی کی طرف ناجائز ہاتھ بڑھاتے ہوئے وہ ذرا بھی نہیں چوکتا،

(آپ مجھے معاف فرمائیے گا اگر میں یہ جھوٹی سی بات یہاں کہہ دوں کہ حرام گوشت نہ کھانے وقت اسے حلال گوشت یا سبزی یا دال یا کم از کم اچار روٹی یا نمک مرچ روٹی کے میسر ہونے کا یقین ہوتا ہے)

تو کیا یہ مرض لا علاج ہے، نسلوں کی نئے سرے سے تربیت، نئی اقدار کا نفاذ اتنا طویل عمل ہے کون اس کے انتظار کا متحمل ہو سکتا ہے۔۔۔۔۔؟ حالات کی تبدیلی کے لئے نفسیات میں تبدیلی تو لازمی امر ہے۔ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جب تک کوئی اپنے اندر، اپنی نفسیات میں تبدیلی نہیں لاتا ہم بھی اس کے حالات نہیں بدلتے، یہ تو کرنا ہی ہو گا، شارٹ کٹ کبھی دیر پا اور موثر نہیں ہوتا،

لیکن اس عمل کو محرومیوں کے کم کرنے کے عمل سے شروع کیا جاسکتا ہے، زیادہ سے زیادہ لوگوں کو بنیادی سہولتوں کا حصول ممکن بنا دیا جائے تاکہ کوئی رشوت پر مجبور نہ ہو، قانونی اقدامات ہوں مگر ان کا اطلاق سب پر ایک سا ہو، اعلیٰ ترین اور بلند مناصب پر فائز لوگ سادگی کی مثال بنیں، نمود و نمائش کی حوصلہ شکنی کی جائے، جس شادی پر اسراف اور نمود و نمائش ہو اس میں کوئی وزیر، سفیر، گورنر، صدر شامل نہ ہو۔ ساری سرکاری دعوتیں سادگی کا مظہر اور مثال ہوں، سرکاری تقریبات پر صاحبانِ فن، شاعروں، ادیبوں، استادوں، ڈاکٹروں، انجینئروں، دانشوروں، سائنسدانوں کو عزت و تکریم دیں۔ ویسے بھی معاشرے میں بلالیاؤ دولت کے انہیں اہمیت دیں، ایسے لوگوں کو احتیاج سے دُور رکھیں، انہیں تخلیقی کاموں کے مواقع ہم پہنچائیں، سہولتیں دیں۔ آپ دیکھیں گے کہ کتنے نوجوان روپے کی دوڑ میں شامل ہو کر ضمیر کا خون کرنے کی بجائے مالی طور پر نسبتاً کم خوشحال لوگوں کی صف میں شامل ہو کر زندگی کو با مقصد طریق پر گزارنے کو ترجیح دیں گے۔

لوگوں کو یہ بتانا کہ رزقِ حلال عین عبادت ہے، بڑا آسان ہے لیکن ان کے لئے رزقِ حلال

اور بنیادی ضروریات کی بہم رسانی کا فریاد ہے جس کے لئے جگر پاش مشقتوں کی اور
جرات آزما اقدام کی ضرورت ہوگی۔

اعلان کیا جائے کہ زمین اللہ کی ہے اور جو اللہ کا ہے وہ اس کے بندوں پہ یکساں جائز ہے
جیسے ہوا اور پانی کسی کی ملکیت نہیں، سورج کی روشنی اور حرارت پہ، چاند کی چاندنی پہ
کسی کی اجارہ داری نہیں اسی طرح زمین پہ کسی کی ملکیت نہیں، اس سے صرف فائدہ اٹھایا
جاسکتا ہے، رزق حاصل کیا جاسکتا ہے، خود کاشت اس کی حد ہو اور یہ یونٹ زمین
کے تعاضوں کے مطابق نہ ہو تو تو اوصو اور تعاون علی البرہ کی روح سے ہم آہنگ کو آپریٹو نارمنٹ
کی جائے۔ منافع خوروں پہ قانون ہی کی نہیں سارے معاشرے کی کڑھی نظر ہو، ایسے لوگ
معاشرتی زندگی سے الگ کر دیئے جائیں، کسی محفل کسی تقریب میں وہ نہ بلائے جائیں، نہ کوئی
ان کی کسی بات میں شامل ہو، اس سے بھی بات نہ بنے تو ان کا معاشرتی ہائیڈکٹ ہو،
زمین صرف بوائی کٹائی کا نام نہیں، زمین سے نکلنے والی ساری معدنیات، گیس، تیل وغیرہ اس
میں شامل ہیں، کارخانے محض کارخانہ دار کے نہ ہوں، اس میں سبھی کام کرنے والے اس سے
اپنی ضروریات زندگی حاصل کر سکیں۔ سرکاری ملازمین کی تنخواہ ضروریات کا یقین کرنے
کے بعد متین کی جائے۔

درست ہے کہ شروع میں وہ جسے آج کی دنیا میں میاں زندگی کہتے ہیں بظاہر گھٹ جائے گا
مگر جلد ہی اجتماعی کوششوں سے ملک خوشحال، مطمئن اور مضبوط ہو جائے گا، محنت کی عظمت
اور عزت نفس بحال ہو جائے گی، تخلیقی صلاحیتیں نشوونما پائیں گی تو قوم، اقوام عالم میں سر بلند
ہوگی۔

ایسے معاشرے میں کوئی بدعنوانی کرے گا تو قانون اسے خدا کے ہاتھ کی طرح مضبوطی سے
پکڑنے اور اس شر کو سختی سے پھیل دینے میں حق بجانب ہوگا۔ (ڈاکٹر صلاح الدین اکبر صاحب)

(بقیہ صفحہ ۵۶) سے آگے

شریعت بل دیوبندی اور مودودی ازم ہے۔ (صاحبزادہ فضل کریم)

شریعت بل فقہ حنفی کے خلاف ایک سازش ہے۔ (منظور احمد شاہ)

بل کی بنیاد ہی جھوٹ ہے۔ (سلیم اللہ خان)

اقبال اور قرآن

(پہلے یومِ اقبالؒ - جنوری ۱۹۳۸ء کے تقریر) (مترجم پرویز صاحب عبدالرحمن)

تہنید باوجودیکہ قرآن کریم میں باعتبار بلاغت ہر وہ حسن موجود ہے جو ایک بہترین شعر میں ہونا چاہیئے مگر متعدد مقامات پر اس امر کی وضاحت کی گئی ہے کہ قرآن کریم شاعری نہیں۔ رسول اکرمؐ شاعر نہیں۔

وَمَا مَلَكْنَاهُ الشَّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَنَا أَنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ لَا لِيُنذِرَ مَنِ كَانَ حَيًّا وَيَحِقَّ الْقَوْلُ عَلَى الْكَافِرِينَ۔ (۳۶/۶۹)

اور ہم نے اس رسولؐ کو شاعری نہیں سکھائی۔ اور نہ ہی یہ اس کے شایانِ شان تھی۔ بلکہ یہ تو (زندگی کی فراموش کردہ حقیقتوں کی) یاد دہانی ہے اور واضح قرآن (اور اس کا مقصد یہ ہے کہ) ہر اس شخص کو جس (کے خون میں) زندگی کی تڑپ موجود ہو (خدا کے اعلیٰ قوانین سے) آگاہ کر دے اور نہ ماننے والوں پر (ان کی ہلاکت و بربادی سے پیشتر) اتمامِ حجت ہو جائے۔

اس سے معلوم ہو گیا ہے کہ قرآن کی رو سے محض "شاعری" کیوں کسی پیغمبر کے شایانِ شان نہ تھی اور ایک رسول کا پیغامِ شعر کی تمام لطافتیں اپنے اندر رکھتے ہوئے کسی طرح "شعر" سے مختلف ہوتا ہے۔ اس لئے کہ وہ پیغام جس کا سرچشمہ خدائے ہی و قیوم کا علمِ ازل ہو، اس کی ماہ الامتیاز خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ وہ قوموں کے عروجِ مردہ میں خونِ زندگی دوڑائے، مردوں کی بستی میں صویرِ اسرائیل بھونک دے۔ یہی خصوصیت ہے جس کے لئے زرعِ انسانی کو قرآن کی طرف دعوت دی جاتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ (۸۶)

اے ماننے والو! اللہ اور اس کے رسولؐ کی دعوت پر لبیک کہا کرو، جب وہ تمہیں اس چیز کی

طرف بلائے جو تمہیں زندگی بخشتی ہے۔

”شعر“ اور قرآن کے اس نمایاں فرق کو دوسری جگہ یوں بیان کیا گیا ہے کہ ”شاعروں“ کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ

اَلَمْ تَرَ اَللّٰهُمَّ نِيْ سَكَلٍ وَّادٍ كَيْفِيْمُوْنَ لَا وَاَلّٰهُمَّ يَقُوْلُوْنَ مَا لَا يَفْعَلُوْنَ (۲۶/۲۲۵-۲۲۶)

وہ یوں ہی ادھر ادھر صحرا نور دیاں اور دشت پہنائیاں کرتے پھرتے ہیں اور ان کے قول و فعل اور قلب و زبان میں کبھی ہم آہنگی نہیں ہوتی۔

شاعر اور اقبال میں فرق

ظاہر ہے کہ جس شخص کے سامنے کوئی منزل مقصود ہوگی، زندگی کا کوئی منتہی ہوگا اس کا ہر قدم ایک خاص سمت میں اٹھے گا اس کا رخ خاص قبلہ مقصود کی طرف ہوگا۔ برعکس اس کے جس شخص کے سامنے زندگی کا کوئی مقصد نہ ہوگا۔ کوئی منزل مقصود متعین نہ ہوگی، وہ شتر بے مہار کی طرح جدہر مندا اٹھنے کا چل دے گا۔ کبھی تخیلات کی اس حسین و جمیل وادی میں، کبھی تصورات کے اس ہولناک اور بھیاناک صحرا میں مقصد پیش نظر صرف گڑھی سخن ہوگا۔ اور اس کی خاطر اکثر و بیشتر یہی کرنا پڑے گا کہ دل کچھ غمگسوس کرے اور زبان کچھ کہے برعکس اس کے ایک شخص ہے جس کے سامنے زندگی کا ایک خاص مقصد ہے اور وہ مقصد بھی اپنا متعین کر دے وہ نہیں بلکہ وہ ہے جسے اس قرآن کریم نے متعین کیا ہے جس پر اس کا ایمان ہے۔ ایمان کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ انسان اپنے قلب و دماغ، اپنے جذبات و افکار کو اس چیز کے تابع رکھے جس پر اس کا ایمان ہے۔ وہ سوچے تو اس کی مدد سے، سمجھے تو اس کی روشنی میں، دیکھے تو اس کے نور سے، وہ حقائق کو پرکھے تو اسی کسوٹی پر اور قبول کرے تو اسی کو جو اس کی رُو سے قبول کئے جانے کے قابل ہو اور رد کرے تو اس کو جو اس کے نزدیک سرود ہو، اب اگر ایسا مرد مومن اپنے خیالات کو (جو دراصل قرآن پاک ہی کے حقائق ہوں گے) زبان شعر سے ادا کرے تو مومن کے اس زمرہ میں آجائے گا جس کا ذکر قرآن کریم نے اس آیت میں کیا ہے جو مذکورہ صدمہ آیت سے متصل ہے۔

اَلَا اَلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ كَذَكَرِ اللّٰهِ كَتِيْرًا وَّاَنْتَصَرُوْا مِنْ بَدُوِّ مَا ظَلَمُوْا (۲۶/۲۲۷)

مگر وہ لوگ جو ایمان لاتے ہیں اعمالِ صالحہ کرتے ہیں اور تواریخینِ خداوندی کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھتے ہیں اور اپنی مدافعت اس ذقت کرتے ہیں جب ان پر زیادتی کی گئی ہو۔

اقبال اسی زمرہ میں شامل ہے اور علومِ حاضرہ کے متعلق فکر اور قرآنِ نبی کی جن بلندوں پر وہ پہنچ چکا تھا ان کی رُو سے بلا جاملذ کہا جاسکتا ہے کہ عالمِ اسلام نے اس سے پہلے کبھی ایسا

منفک پیدا نہیں کیا۔

لہذا، اگر یہ درست ہے کہ کسی منفر کے پیام میں عروسِ معنی کو بے نقاب دیکھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ پہلے ان جذبات و خیالات کی تہہ تک پہنچا جائے جس پر اس کی فکر کی اساس ہے اور اس سرچشمہ سے واقفیت حاصل کی جائے جو اس کے تخیلات کا ماخذ سے تو بلا تکلف کہا جاسکتا ہے کہ اقبال کا کلام کما حقہ سمجھ میں نہیں آسکتا جب تک قرآنِ کریم نگاہوں کے سامنے نہ ہو جو اس زاویہ نگاہ سے پیغامِ اقبال کو دیکھے گا وہ جہاں ایک طرف یہ محسوس کر لے گا کہ قرآنِ کریم انسان کو کن بلندیوں تک لے جاتا ہے، دوسری طرف یہ بھی دیکھ لے گا کہ حضرت علامہ قرآنِ کریم کے ان حقائق اور اوق مسائل کو کس خوبصورتی سے ایک شعر میں حل کر کے رکھ دیتے ہیں۔ میں نے بھی اپنے ایامِ جاہلیت میں اقبال کو محض ایک "شاعر" کی حیثیت ہی سے دیکھا۔ اور ان کے کلام سے محض "شاعری" ہی کا لطف اٹھایا تھا۔ لیکن جب یہ حقیقت سامنے آگئی کہ کلامِ اقبال کا سرچشمہ کیا ہے تو اس کے بعد ان کی شاعری کی نوعیت ہی بدل گئی اور پھر سمجھ میں آیا کہ اقبال کہا کرتا ہے "کیوں کہتا ہے اور کیسے کہتا ہے۔ اور یہ راز بھی کھل گیا کہ وہ کون سی شاعری ہے جس کے متعلق قرآنِ کریم نے کہا ہے کہ اس کا اتباع راو کم کردہ لوگ ہی کیا کرتے ہیں۔ وَالشُّعْرَاءُ يَتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ۔ (۲۴/۲۴) اور وہ کون سی ہے جو اس منزلِ مقصود کے لئے چراغِ راہ کا کام دیتی ہے جس کی طرف صراطِ مستقیم لے جاتا ہے۔ ایسے شاعر کے متعلق حضرت علامہ فرماتے ہیں۔

ملتے بے شاعرے انبارِ گل
شاعری بے سوز و مستی ماتھے است
شاعری ہم دارش پیغمبری است

شاعر اندر سینہ ملت جو دل
سوز و مستی نقش بند عالمے است
شعر ما مقصود اگر آدم گری است

۴

بہر کیف یہ ہے وہ انداز جس سے میں نے حضرت علامہ کے کلام کو سمجھنے کی کوشش کی ہے یہی ہے قرآنِ کریم کو جس نوعیت سے سمجھا ہے اس کی اجالی سی کیفیت آپ کو معارفِ القرآن کے ان حصوں سے معلوم ہو گئی ہوگی جو اس وقت تک نہ ہو چکے ہیں قرآنِ نبوی کے اسی اسلوب کی طرف میری رہنمائی کرنے میں جن گرامر ماہر ہستیوں کے بارِ احسان سے میری گردنِ تشکر ہمیشہ نگوں ساد رہے گی۔ ان میں حضرت علامہ کی ذاتِ گرامی ایک ممتاز حیثیت

۱۔ معارفِ القرآن کی حسب ذیل جلدات اب تک شائع ہو چکی ہیں۔ ایلیس و آدم۔ جوئے نور۔ برقی طور۔ شدلہ۔ مستور

معراجِ السانیت۔ جہانِ فردا۔ من و بردا۔ کتاب التقدیر وغیرہ

رکھتی ہے۔ بارہا ایسا ہوا کہ میں قرآن کریم کے کسی مشکل مقام پر جا کر رُک گیا تو علامہ کے ایک شاعر نے ذہن میں بجلی کی سی ایسی چمک پیدا کر دی جس سے صحیح راستہ فوراً نگاہ کے سامنے آ گیا۔ دوسری طرف ایسا بھی ہوا کہ حضرت علامہ کے کسی شعر کے متعلق الجھاؤ پیدا ہوا تو کسی آیت قرآنی نے اپنے "سحسم" کے اعجاز سے قفل ابہام کو کھول دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت علامہ کی صحیح عظمت ہی اس میں ہے کہ انہوں نے اسی دور میں جب کہ مسلمان قرآن کریم سے بہت دُور چاہتے تھے، ان کے سامنے قرآنی تعلیم کو اس حسین و دلکش انداز میں پیش کیا کہ سیدہ روچیں اپنے بریل ہستی کے تاروں اور اس سازِ نغمہ السست کے پردوں میں ایک کھوئی ہوئی ہم آہنگی یوں محسوس کرنے لگیں جیسے دامن کو ہمارا کی چاندنی رات میں دُور سے ہنسری کی ہلکی ہلکی آواز کسی بھولے ہوئے افسانہ کی یاد تازہ کر دیتی ہے قوم کے نوجوانوں کو مذہب سے چڑھ سی ہو چکی تھی اور مذہب پرست طبقہ ان کے کھلے ہوئے الحاد اور دہریت کی وجہ سے انکی طرف سے باؤس ہو چکا تھا۔ حضرت علامہ نے دین کو ایسے انداز میں پیش کیا کہ اس کی روح پھرتے ان کے خون کے ذروں میں جذب ہو گئی۔ اور اس طرح وہ غیر محسوس طور پر قرآن کریم کے قریب لاکر کھڑے کر دیئے گئے۔ میں نے اکثر دیکھا ہے کہ ایک تعلیمیافتہ نوجوان جو مذہب سے بیگانہ ہی نہیں بلکہ متنفر ہو چکا ہو لیکن کلامِ اقبال سے اسے کچھ ذوق ہو اس کے سامنے اگر قرآن کریم کو اس کی اصلی شکل میں پیش کر دیا جائے تو وہ اسے جانی پہچانی ہوئی حقیقت محسوس کرنے لگتا ہے۔ جب حقیقت یہ ہے کہ اقبال کا پورا پیام قرآن حکیم ہی کی تعلیم کی تفسیر ہے تو پیامِ اقبال پر قرآن کریم کی روشنی میں تمام و کمال نبصرہ ناممکن ہے جب تک پورے کا پورا قرآن سامنے نہ لایا جائے۔ اس مقصدِ جلیلہ کے لئے میں نے معارف القرآن کا سلسلہ شروع کیا ہے۔ اس وقت قرآن کی اساسی تعلیم کے ایک آدھ گوشہ پر طائرانہ سی نگاہ ٹالی جاسکے گی۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو سکے گا کہ اقبال کا پیام کس طرح قرآنی حقائق کو اپنے جاذب و دلکش انداز میں پیش کرتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس نقطہ نگاہ سے پیامِ اقبال کا تجزیہ وقت کی ایک اہم ضرورت ہے۔ یہ ضرورت میرے پیش نظر ہے اور اگر تو فیقین ایزدی نے میری یاوری کی تو معارف القرآن کی تکمیل کے بعد اس طرف بھی توجہ دوں گا۔ واقعہ یہ ہے کہ میں اپنی قرآن فہمی کے لئے جس قدر حضرت علامہ کی بصیرت کا رہینِ منت ہوں۔ اس کے سپاس گزاری کے تقاضے سے میں اپنے اوپر یہ فرض سمجھتا ہوں کہ میں اقبال کے پورے پیغام کو قرآن کی روشنی میں پیش کروں۔ میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ مجھے اس اہم فریضہ سے سبکدوش ہونے کی ہمت اور فرصت عطا فرمائے۔

اگر کوئی شخص قرآن کریم کی بنیادی تعلیم کو دو لفظوں میں بیان کرنا چاہے تو وہ نہایت

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

الہینان سے کہہ سکتا ہے کہ قرآن کریم جو پیغام نوعِ انسانی کو دیتا ہے وہ ہے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اس کلمہ کے دو حصے ہیں۔ ایک سلبی (NEGATIVE) یعنی اس امر کا یقین، اس حقیقت کا اعتراف کہ دنیا میں کوئی طاقت ایسی نہیں جس کے سامنے سر جھکیا جائے، جس کی غلامی اختیار کی جائے، جسے آقا تسلیم کیا جائے، جسے اپنی حاجات کا قبلہ مفقود سمجھا جائے۔ جس کے قانون کو اپنی زندگی کا ضابطہ بنایا جائے۔ یہ نفی کا پہلو ہے۔ تخریبی پہلو ہے۔ یعنی جو کچھ پہلے ذہن میں موجود ہے اُسے مٹا دینا ہوگا، جھٹلا دینا ہوگا۔ جب زمین یوں صاف ہو جائے تو پھر اس پر ایک نئی عمارت تعمیر ہوگی۔ پھر ایجابی پہلو (AFFIRMATIVE SIDE) آئے گا تمام قوتوں کے انکار کے بعد اس امر کا اقرار آئے گا کہ ہاں! مگر ایک قوت ایسی ہے جس کی غلامی اختیار کرنا ضروری ہے۔ جس کے قانون کے سامنے جھکنا زیادہ ہے اور جسے اللہ کہتے ہیں تمام قوتوں کو راستے سے ہٹا کر یوں خدا اور بندے کا براہ راست تعلق پیدا کر دینا یہ ہے قرآن کریم کی تعلیم، دنیا میں اس تعلیم کو سب سے پہلے ایک منضبط شکل میں پیش کرنے والے حضرت خلیل اللہ تھے۔ ان کی حیاتِ مقدسہ کا یہ اہم واقعہ سب کو معلوم ہے کہ کس طرح انہوں نے اپنی قوم کے صنمگدہ میں بتوں کو پہلے توڑا اور اس کے بعد خدائے واحد کی طرف دعوت دی کہ پہلا قدم لَا إِلَهَ تھما اور اس کے بعد آلا اللہ۔ جب تک مکان خالی نہ ہو، بنا مکین آکر نہیں بتا۔ اس حقیقت کے متعلق حضرت علامہ فرماتے ہیں۔

صنم کدہ ہے جہاں اور مرد خنی ہے خلیل

یہ نکتہ وہ ہے جو پرشیدہ لا الہ میں ہے

اسی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی تفسیر سورہ بقرہ میں یوں آتی ہے۔

مَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ

بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ لَا انْفِصَامَ لَهَا۔ (۲۵۶)

جو شخص ہر رکش قوت کا انکار کر کے فقط ایک اللہ پر ایمان رکھتا ہے،

اس نے ایک ایسے مضبوط سررشتہ کو تھام لیا جو کبھی ٹوٹ نہیں سکتا۔

اسی کفر یا طاغوت اور ایمان باللہ سے ایک شخص مستم بنا ہے۔

بیا کہ شین خلیل ابن طلسم در شکینم کہ جز تو ہر چہ درین دیر دیدہ ام صنم است

شُرک کے متعلق بالعموم یہ سمجھا جاتا ہے کہ یہ کسی پتھر کی مورتی کے سامنے جھک جانے کا نام ہے اور بس۔ لیکن قرآن کریم کی رو سے شُرک یہی نہیں بلکہ اللہ کے سوا جو طاقت بھی ہو، اس

کے سامنے جھک جانے کا نام شرک ہے۔ اور یہ قوتیں وہ بُت ہیں جن کی تعمیر کسی سنگتراش کے ہاں نہیں ہوتی۔ یہ خود ذہن انسانی کے کارخانے میں ڈھلنے ہیں۔ ان کا مسکن کوئی مندر نہیں ہوتا خود قلب انسانی ہوتا ہے۔ مال و اولاد کا بت، عزت و جاہ کا بت، دولت و ثروت کا بت حکومت و سلطنت کا بت۔ ملک و نسب کا بت۔ اور نہ معلوم کون کون سے لات و منات اور کون کون سے ہیل و عزمی ہیں جو ہر آن اس کے جملہ دماغ میں ترشتے رہتے ہیں۔ جن کے سامنے کھڑا یہ کا پنتا ہے، کرزتا ہے، گڑ گڑاتا ہے سجدے کرتا ہے، ماتھے رگڑتا ہے۔ یہ ہیں وہ بُت جن کے مشفق حضرت علامہ فرماتے ہیں۔

رہ مدہ در کعبہ اے پیر حرم اقبال را
ہر زمان در آستین دارد خداوندے دگر
یہ بُت انسان کی خواہشات کے پیدا کردہ ہوتے ہیں اور یہ ہے شرک کی وہ خوفناک اور بھیانک گھائی جہاں سے پھسل کر انسان سیدھا ہلاکت اور بربادیوں کے ہولناک جہنم میں گر جاتا ہے۔ قرآن کریم نے اسی شرک کے مشفق فرمایا ہے۔

أَفَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ وَأَضَلَّهُ اللَّهُ عَلَىٰ عِلْمِهِ (۲۵)

(کیا تو نے اس کو بھی دیکھا جس نے اپنی خواہشات کو ہی اپنا مبود بنا لیا؟ یہ ہے وہ جسے خدا کے قانون ہدایت نے بار جرد علم و عقل کے سیدھے راستے سے ہٹا دیا۔

کہ علم کا تقاضا تھا کہ وہ حق و باطل میں امتیاز کرنا لیکن جب جذبات عقل پر غالب آجائیں، جب خواہشات دماغ پر قابو پالیں تو پھر علم و عقل کبھی صحیح راستہ کی طرف رہنمائی نہیں کر سکتے۔ یہی وہ بُت ہیں جن کی وجہ سے انسان قدم قدم پر سٹھو کر کھاتا ہے۔ فرماتے ہیں۔

مئی تراشد فکر ماہرم خداوندے دگر

دست از یک بند تا افتاد در بندے دگر

ایک زنجیر سے اس کا پاؤں لگا لگاتا ہے تو یہ اُسے دوسری میں الجھا دیتا ہے۔ ایک کی غلامی کا طوق اس کے گلے سے اتاراجاتا ہے تو یہ دوسرے کی غلامی کا طوق پہن لیتا ہے حالانکہ جس رسول اکرم کی امت ہونے کا یہ مدعی ہے، ان کی بعثت کا مقصد ہی ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے

وَلِيُضِلَّ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ (۱۵)

وہ انسانوں کے طوق و سلاسل اتارنے کے لئے بھیجا گیا ہے۔ ان کے بوجھ ہلکے کرنے اور ان کے پاؤں سے زنجیریں اتروانے کے لئے

لیکن اس کی کیفیت یہ ہے کہ

ہر زمان در جستجوئے پیکرے

تازہ تر پروردگارے ساخت است

نام اورنگ است وہم ملک و نسب

فکر انساں بُت پرستے بت گمے

باز طرح آذری اذراخت است

کاید ازخوں ریختن اندر طرب

برسرِ ایں باطلِ حق پیدہن
 بیخِ لا مکر و حور الا هو بیدن
 جب تک دماغ سے ان غیر خدا کی قوتوں کو نکال نہ جائے، خدا کا صحیح تصور ذہن میں نہیں آ سکتا۔ جب
 تک لوحِ قلب صاف نہ ہو توحید کے حروف و نقوش اس پر لکھے نہیں جاسکتے۔ فرماتے ہیں -
 یہاں میں نکتہ توحید آ تو سکتا ہے تیرے دماغ میں نتخانہ ہو تو کیا کہیئے
 یہی منفی اور مثبت کے دو ٹکڑے ہیں جن کے جوڑنے سے کلمہ توحید بن سکتا ہے۔ جب تک

نفی اور اثبات

آپ دوسرے آقاؤں سے رُخ نہیں موڑ لیتے، نئے آقا کی غلامی
 اختیار نہیں کر سکتے۔ جب تک اس پرانی دنیا کو ویران نہیں کیا جاتا،
 جہانِ نو کی تعمیر نہیں ہو سکتی۔ جب تک اس زندگی کو اتارا نہیں جاتا تلوار پر نئی آب
 نہیں چڑھ سکتی۔ رموز میں ارشاد ہے -

آلئے افروز از خاشاکِ خویش
 شدہ تعمیر کن از خاکِ خویش
 اسی کو برنگِ ریختہ یوں بیان کیا گیا ہے۔

شعد بن کر پھونک دے خاشاکِ غیر اللہ کو
 خوفِ باطل کیا کہ ہے غارتگرِ باطل بھی تو

حق آنے سے باطل خود بخود فنا ہو جاتا ہے۔ اندھیرے کی فطرت ہی یہ ہے کہ جب چراغ آ جائے
 تو اندھیرا گھر چھوڑ جائے

قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَرَهَقَ الْبَاطِلُ۔ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوًّا (۱۸۱)
 کہیے کہ حق آیا اور باطل غائب۔ یاد باطل تو بنا ہی اس لئے ہے کہ فنا ہو جائے۔
 پھر یہ بھی دیکھیے کہ اس فروغِ حق کے لئے کرنا کیا چاہیئے۔ فرمایا یہ

ہو صداقت کیلئے جس دل میں مرنے کی تڑپ
 پھونک ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار
 پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جاں پیدا کرے
 اور خاکِ تر سے آپ ایسا جہاں پیدا کرے
 تا یہ چنگا رہی فروغِ جاوداں پیدا کرے

حضرت علامہ کے کلام میں ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ ان کے الفاظ کے انتخاب میں جہاں ”حسنِ
 شعریہ“ ملحوظ ہوتا ہے، وہاں یہ حقیقت بھی پیشِ نظر رہتی ہے کہ ان الفاظ کا استعمال
 محض برائے ”وزنِ بیت“ نہ ہو بلکہ غور سے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے الفاظ بھی
 قرآنِ کریم کے مختلف حقائق کے آئینہ دار ہوتے ہیں۔ اگر ہمیں اس لحاظ سے ان کے اشعار اور
 اشعار کے الفاظ کی تشریح کرنے لگوں تو ظاہر ہے کہ

سینہ چاہیئے اس بحرِ بیکراں کے لئے

ہر چند جی چاہتا ہے کہ ایسا بھی ہوتا کہ ان کے کلام کی غنمت پورے طور پر سامنے آ جائے
 لیکن عدمِ گنجائش مانع ہے۔ مثلاً کے طور پر مذکورہ صدر اشعار کے پہلے شعر میں ”صداقت کیلئے

مرنے کی تڑپ کا ذکر ہے، بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ یہ شوکتِ الفاظ شعر میں حرارت پیدا کرنے کے لئے ہے لیکن حقیقت اس سے کہیں بلند ہے۔ نبی اکرمؐ کے سامنے یہود و غیرہ بہت سی جھجھکیاں پیش کرتے۔ بحث و جدل کا تقاضا کرنے، لیکن قرآن کریم نے سچے اور جھوٹے کی پہچان کے لئے ایک اور ہی معیار پیش کر دیا اور چیلنج دے دیا کہ آؤ اس کسوٹی پر

معیارِ صداقت

پورے اُتر و فرمایا۔

فَتَمَنُّوا الْمَوْتَ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ (۳۶)

اگر تم سچے ہو تو موت کی تمنا کر کے دکھاؤ۔ مرنے کی تڑپ پیدا کرو۔ یہ ہے صداقت کی پہچان (دیکھئے حضرت علامہ اس حقیقت کو ایک مصرع میں کس خوبصورتی سے بیان کر گئے ہیں۔ دوسرے مصرع میں پیکرِ خاکی میں جان، پیدا کرنے کے الفاظ آئے ہیں۔ لیکن ان کی تشریح کے لئے مجھے قرآن کریم کی روشنی میں پورے نظریہ ارتقاء (THEORY OF EVOLUTION) کو بیان کرنا ہو گا اس لئے اس مقام پر اس کی تفصیل سے اجتناب کرتا ہوں۔

ہاں تو کہا یہ جا رہا تھا کہ جب لآ کی تخریب کے بعد اللہ کی تعمیر کی جائے، تب آپ کہہ سکتے ہیں کہ آپ ایک قدم آگے بڑھے ہیں۔ دورِ حاضرہ جو یکسر اضطراب اور عدم اطمینان کا دور ہے، اپنی ہر روشی پر لآ ہی لآ کا مسک اختیار کئے جا رہا ہے اور اس تخریب کو جہادِ زندگی سمجھ رہا ہے۔ حالانکہ یہ محض استہلاک (DESTRUCTION) ہے تعمیر (CONSTRUCTION) نہیں۔ مذہبی منقذات اخلاقی اصول، سوسائٹی کی مسلمہ روایات سب اسی سیلابِ لآ کی نذر ہو چکے ہیں اور اس کے بعد اللہ کی تعمیر کہیں شروع نہیں ہوئی۔ حالانکہ تخریب سے عرض ہی ایک نئی تعمیر ہوتی ہے فرماتے ہیں فضائے نور میں کرتا نہ شاخ و برگ و بر پیدا سفرِ خاکی شبتال سے ذکر سکتا اگر دانہ نہادِ زندگی میں ابتدا لآ انتہا لآ عرصہ حاضر کے متعلق ارشاد ہے۔

لیالہ شیشہ نہذیب حاضرے نئے لاس مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں پیمانہ لآ

روس اس لآ کے جنون میں سب سے زیادہ شدت سے گرفتار ہے۔ انٹراکٹیت کی بنیاد ہی نفی سے شروع ہوتی ہے۔ خدا کی نفی، کلیسا کی نفی، ملوکیت کی نفی، حکومت کی نفی (یعنی کمیونزم کے انتہائی دور میں) عالمی زندگی کی نفی۔ تذبذب متنازل کی نفی۔ اس میں شبہ نہیں کہ بعض چیزوں کی نفی تھی بھی ضروری لیکن محض نفی سے تو کام نہیں چل سکتا۔ نفی کے بعد اثبات کی بھی ضرورت تھی۔ توہمات کو چھوڑ بیٹے تو حقائق پر ایمان لائیے۔ اس تقریب (EXTREMISM) اس یکسر کفر (انکار) ہی کا نتیجہ ہے کہ

لے تفصیل کے لئے دیکھئے۔ ”ابلیس دادم“

دنیا بھر میں انقلاب کے مدعی خود اپنے اصولوں میں اس قدر عجلت سے تبدیلیاں پیدا کر رہے ہیں کہ باریک بینی نکالیں دیکھ رہی ہیں کہ کچھ عرصے کے بعد وہ پھرو ہیں پہنچ جائیں گے جہاں سے چلے تھے۔ روس کے متعلق ارشاد ہے۔

مردہ ام اندر مقاماتش نگہ
فکر او در تند باد لا بساز
آیدش روزے کہ از زور جنوں
در مقام لا نیاساید جیات
لا و لا ساز و برگ امتاں

لا سلاطین ، لا کلیسا ، لا المذ
مرکب خود را سوئے الا نراذ
خولیش را زب تند باد آرد بروں
سوئے الا می خرامد کائنات
نقی بے اثبات مرگ امتاں

دوہی صفحے پہلے ہے۔

نکتہ می گویم از مردان حال
لا و لا احتساب کائنات
ہر دو تقدیر جہان کاف دونوں

امتاں را لا جلال را لا جمال
لا و لا فتح باب کائنات
حرکت از لا زاید از لا سکون

اس آخری مصرع کو غور سے دیکھئے جب تک قومیں لا کے بحران میں رہتی ہیں ، عدم سکون و فقدان طمانیت کے گرداب میں چکر کھاتی ہیں کسی محکم چٹان پر ان کا قدم نہیں جمتا۔ آج ایک نظریہ قائم ہوتا ہے۔ دنیا میں شور مچ جاتا ہے کہ بس وہ مداوا ہاتھ آگیا جس سے تمام دنیا کے دکھ درد دور ہو جائیں گے۔ ابھی چار قدم بھی اس کی روشنی میں چلنے نہیں پاتے کہ معلوم ہو جاتا ہے کہ جسے تریاق سمجھ رہے تھے وہ زہر ہے۔ جسے چشمہ حیوان تصور کئے بیٹھے تھے وہ سراب ہے۔ اسے ٹھہرایا جاتا ہے اور پہلے کی طرح ایک اور فریب تیار کر لیا جاتا ہے۔ دوچار قدم اس کی روشنی میں چلتے ہیں پھر اندھیرے میں ٹامک ٹوٹیاں مارنے لگ جاتے ہیں۔

کَلَّمَا أَهْوَاءَ لَهُمْ كَفْتَوْنِيهِ وَإِذَا آظَلَمَ عَلَيْهِمْ قَامُوا بَطْ (جب ذرا بجلی چمک پڑتی ہے تو اس میں دو قدم چل لیتے ہیں اور جب وہ روشنی غائب ہو جاتی ہے تو پھر کھڑے ہو کر آسمان کی طرف تکتے لگ جاتے ہیں۔ یہ ہے متذبذب زندگی کا وہ تہنم جس میں آج ساری دنیا گرفتار ہے اور یہ نتیجہ ہے الا کے نہ ہونے کا۔ اس عملی شرک کا قرآن کریم میں ہے:

وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ فَتَخْطَفُهُ الطَّيْرُ أَوْ تَهْوِي بِهَا السَّيْلُ (۲۳)

جو اللہ سے شرک کرتا ہے اس کی حالت یوں سمجھئے گویا وہ آسمان کی بلندیوں سے زمین

پر روس تو اب قریب قریب پھر نظام سرمایہ داری تک پہنچ رہا ہے۔

کی پستیوں پر آگرا۔ یا جیسے مرغی کے چوزے کو کوئی (عقابی بیچوں والا) پرندہ اچک کر لے جائے۔ یا جیسے تندوتیز ہوا کے جھونکے (پرکاہ کی طرح) اسے کسی دور دراز مقام پر پھینک دیں۔

گویا اس نظام کا مرکزِ ثقل گم ہو جاتا ہے جس میں لاپہی لاپہو، اِلَّا نہ ہو و ہاں حرکت ہی حرکت ہوتی ہے، سکون نہیں ہوتا۔ اسے کہیں جم کر کھڑے ہونے کے لئے جگہ نہیں ملتی۔ اسی لئے فرماتے ہیں بخود خزیدہ و محکم چوں کو ہساراں زری
 مزی جوں خسی کہ ہواتند و شغلہ بیباک است
 اس تفسیر کا سبق وہ ملتِ اسلامیہ کے ان نوجوانوں کو دیتے ہیں جو لاعلمی کی وجہ سے اس قسم کی نفی کی طغیانوں میں بہے چلے جا رہے ہیں۔

کہنہ را در شکن و باژ بہ تفسیر خرام
 ہر کہ در ورطہ لا ماند بہ الا نرسید
 اور ان مسلمانوں کو جو ہزار ہزار دانے کی تسبیح پڑھنے کے باوجود لا الہ الا اللہ کے معنی نہیں سمجھتے پھر سے یہ سمجھو لا ہوا سبق یاد دلاتے ہیں کہ
 کا فر! دلِ آوارہ دگر بارہ باویند
 بر خویش کشا دیدہ و از غیر فرو بند
 دیدن دگر آموز ندیدن دگر آموز

پھر سے سیکھ کہ لا کہاں تک جائے گا اور لا کہاں سے شروع ہوگا۔ جب تک انسان لا کے جھنور میں رہتا ہے۔ وہم و قیاس آرائیوں کا تختہ مشق بنا رہتا ہے اور آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس تذبذب اور گمان میں قلبِ انسانی کس جہنم میں رہتا ہے۔

خدا کا دستِ قدرت

اطمینان و سکون یقین میں ہے اور یقین پیدا نہیں ہو سکتا جب تک اس سبلی لا کے بند ایجابی اِلَّا نہ آجائے۔ اس کیفیت کے منسلق فرماتے ہیں۔
 خدائے لم یزل کا دستِ قدرت تو رہاں تو ہے
 یقین پیدا کر اے غافل کہ مغلوب گماں تو ہے

مومن خدائے لم یزل کا دستِ قدرت کیسے بناتا ہے، اس کی تفسیر دیکھنی ہو تو قرآن کریم میں واقعہ بدر دیکھئے۔ کہتے ہیں کہ واٹر لوکی لڑائی نے یورپ کی تاریخ بدل دی۔ لیکن جن کی نگاہیں دور رس اور دقیقہ شناس واقعہ ہوتی ہیں۔ ان کے سامنے یہ حقیقت بے نقاب ہے کہ بدر کی لڑائی نے دنیا کی تاریخ بدل ڈالی۔ اگر اس وقت خدا نکرہ مسلمان مجاہدین کی وہ مٹھی بھر جماعت جو اونٹوں کی پسلیاں اور کھجوروں کی ہٹھیلیاں لے کر سرکف میدان میں آگئی تھی کہیں ضائع ہو جاتی تو آج دنیا پر توہم پرستی کے گھناؤنے بادل منڈلا رہے ہوتے اور کوئی نہ جانتا کہ علم و عقل شعور و ادراک، حکمت و فلسفہ کہا شے ہے اور کوئی نہ پہچانتا کہ انسان کی اس دنیا میں صحیح یوزیشہ کیا ہے۔ آج نہ اقبال ہوتا نہ اقبال کے یہ قلب و دماغ میں چمک پیدا کرنے والے حقائق اور روح میں برقی تپاں بن کر دوڑ جانے والے شعر۔ ہاں تو اس بدر کی لڑائی میں جب کہ

تین سو بارہ بظاہر بے کس و بے بس مسلمانوں کا مقابلہ قوت اور سامان کے بجوم کے ساتھ تھا مومنین کے دست و بازو خدا کے ہاتھ بنے۔ فرمایا کہ

قَلِمًا لَّقَاتُوا هُدًى وَ لَكِنَّ اللَّهَ قَتَلَهُمْ وَ مَا رَكِبْتُمْ إِذْ رَكِبْتُمْ إِذْ رَكِبْتُمْ وَ لَكِنَّ اللَّهَ رَكِبْتُمْ (۴۲)

تم نے ان دشمنوں کو قتل نہیں کیا بلکہ اللہ نے قتل کیا ہے۔ تم نے تیرا انداز ہی نہیں کی بلکہ وہ تو اللہ نے کی ہے۔ (تلواریں تمہاری تھیں اور ان میں بجلیاں ہمارے غضب کی کوند رہی تھیں۔ تیرنہ ہمارے ہتھے اور ان کی اینوں کے ساتھ قضا میں ہماری لپٹ رہی تھیں۔)

یہ ہتھے وہ دست و بازو جن کے متعلق فرمایا کہ

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اسکے زور بازو کا نگاہ مرد مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں لیکن برعکس یقین کے جو شخص منلوب گماں رہتا ہے۔ جو ایمان حکم کی بجائے تذبذب و وساوس میں الجھا رہتا ہے۔ اس کی تمام محنتیں اکارت جاتی ہیں۔ تمام کوششیں ضائع ہو جاتی ہیں تمام ساز و سامان تمام جوش و عساکر، دھڑے کے دھڑے رہ جاتے ہیں۔ بعینہ جس طرح کانپتے ہوئے ہاتھوں سے گولی جلانے والا اپنا کارنوس بھی ضائع کر دیتا ہے۔

فَمَنْ يَكْفُرْ بِالْإِيمَانِ فَقَدْ حَبِطَ عَمَلُهُ (۵)

جس نے ایمان و یقین سے انکار کیا تو اسکے تمام اعمال ضائع ہو گئے۔

لیکن جب اس میں ایمان پیدا ہو جائے تو پھر اپنی بازوؤں کی پر واز حد و فراموش اور اپنی ہاتھوں کی قوتیں وسعت نا آشنا ہو جاتی ہیں۔

جب اس نگارہ خاک میں ہوتا ہے یقین پیدا

تو کہ لینا ہے یہ بال و پیر رُوحُ الْإِيمَانِ پیدا

قرآن کریم میں اپنی لوگوں کے متعلق ہے کہ

إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنتُمْ تُوعَدُونَ (۱۱۰)

یقیناً وہ لوگ جنہوں نے کہہ دیا کہ ہمارا رب اللہ ہے اور پھر اس یقین پر جم کر کھڑے ہو گئے تو ان پر خدا کے فرشتے نازل ہوتے ہیں۔ (جو انہیں بشارت دیتے ہیں کہ)

مت ڈرو، بالکل نہ بھراؤ تمہارے لئے خوشخبری ہے اس جنت کی جس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے

جب انسان میں اس ایمان و یقین کی یہ کیفیت پیدا ہو جاتی ہے تو پھر اسکی نگاہ کا زاویہ بدل جاتا ہے وہ ہر ایک شے کو ایک نئے انداز سے دیکھتا ہے۔ اس کی آنکھ پر کسی خارجی اثر کا رنگین چشمہ نہیں ہوتا۔ گویا وہ ہر چیز کو اپنی نگاہ سے دیکھتا ہے یہاں پہنچ کر حضرت علامہ فرماتے ہیں۔

بیان آب و گلِ خلوت گزیدم
نکردم از کسے در یوزہ چشم

را افلاطون و فارابی بریدم
جہاں را جز چشم خود ندیدم

قرآن کریم نے علم کی تعریف یہ کی ہے کہ وہ سمیع، بصر اور قلب کی شہادت سے حاصل ہوتا ہے۔
لَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ - إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عِنْدَهُ مُسْمُوعًا

جس چیز کا تمہیں علم نہ ہو اس کے پیچھے مت لگو۔ یاد رکھو سمیع، بصر اور قلب ہر ایک کی بابت پرستش ہوگی۔

پوچھا جائے گا کہ جس چیز کو تم نے بطور علم کے تسلیم کیا تھا اسے تم نے سماعت و بصارت کی رو سے

تجربات و مشاہدات کے ذریعے پرکھ کر دیکھ لیا تھا کہ واقعی یقینی شے ہے اور
سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ تمہارے قلب تسلیم کو بھی اپیل کرتا تھا۔ اس کے
برعکس ان ذرائع سے کام نہ لینے والے کو قرآن کریم نے جہنمی قرار دیا ہے۔

علم و عقل

لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بِهَا وَلَهُمْ أَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُونَ بِهَا وَلَهُمْ آذَانٌ لَا
يَسْمَعُونَ بِهَا - أُولَٰئِكَ كَانُوا لِنَارٍ أَصْحَابًا (۱۲۹)

وہ لوگ جردل و دماغ رکھتے ہیں لیکن ان سے سمجھنے کا کام نہیں لیتے۔ انہیں رکھتے ہیں

لیکن ان سے دیکھنے کا کام نہیں لیتے۔ ان سے سننے کا کام نہیں لیتے

تو یہ بالکل ڈھور ڈنگر ہیں بلکہ ان سے بھی گئے گزرے۔ ان سے بھی زیادہ بے راہ رو۔

لیکن نے علم کے متعلق یہی نظریہ استقراء پیش کیا اور یورپ کی کاباپلسٹ دی، اور قرآن کریم نے

چہرہ سو برس پیشتر علم کی یہی تعریف بیان فرمائی لیکن قرونِ اولیٰ کے بعد مسلمانوں نے اسے

غلاف اٹھا کر اونچے اونچے طاقتوں میں نہایت ادب و تعظیم سے رکھ چھوڑا۔ اور خود اندھوں

کی طرح دوسروں کی لکڑی کے سہارے چلتے گئے کہ وہ گڑھے میں گریں تو یہ بھی ساتھ ہی جائیں

حضرت علامہ علم کی اس قرآنی تعریف کے متعلق فرماتے ہیں کہ "جہاں را جز بہ چشم خود ندیدم"

اسی چشم خود کے متعلق ضربِ تسلیم میں ہے۔

دیکھے تو زمانے کو اگر اپنی نظر سے
خوشید کرے کسب ضیا تیرے شر سے

دریا متلاطم ہوں تری موج گہر سے
اخیار کے افکار و تخیل کے گدائی

یہ ہے جہاں کو اپنی نظر سے دیکھنا۔ یہ کیفیت پیدا ہو جائے تو پھر دیکھئے کہ آپ کی دنیا میں کیسا
تجرا نیکیز انقلاب پیدا ہو جاتا ہے۔ نگہ کے بدل جانے سے ہر شے کی نوعیت بدل جاتی ہے
دنیا کا نقشہ بدل جاتا ہے۔ اشیاء کی قیمتیں بدل جاتی ہیں اور قرآن کریم کے الفاظ میں یَقُولُ

يَسْئَلُ الْأَرْضِ الْمَيتَةَ وَالسَّمَوَاتِ - یہ زمین بدل جاتی ہے، یہ آسمان بدل جاتا ہے۔
 فرماتے ہیں۔

بخود نگر! گلہ ہائے جہاں چہ می گوئی
 جاوید نامہ میں ہے۔

تبدیلی نگاہ

ایک منزلِ رانمیِ دائمی زورہ
 نوعِ دیگر ہیں، جہاں دیگر شود
 قیمت ہر شے ز اندازِ نگہ
 این زمین و آسمان دیگر شود

یہی وہ نگاہیں ہیں جن سے قوموں کی تقدیریں بدل جاتی ہیں۔ اور یہی وہ نگاہیں ہیں جو بدبختی سے ہماری قوم کے نوجوانوں سے چھن چکی ہیں جنہیں وہ بزرگم خولیش اپنی نگاہیں سمجھتے ہیں وہ اپنی نہیں ہوتیں دوسروں سے مستعار لی ہوئی ہوتی ہیں۔ یہی وہ متاعِ گراں بہا ہے جس کے چھن جانے پر ہر رونے والی آنکھ روتی ہے اور ہر تڑپنے والا دل تڑپتا ہے۔ یہی نوجوانوں کی ”یے بھری“ اقبالؒ کو بھی اہور لاتی ہے اور اس نے اپنے قلب و دماغ کے بہترین جوہر اسی جہاد میں صرف کر ڈالے ہیں کہ ہمیں سے یہ فردوسِ گمشدہ پھر نوجوانوں کو مل جائے۔

لیکن مومن کی یہ ”چشمِ خولیش“ یہ اپنی آنکھ اس وقت اپنی بنتی ہے جب یہ قرآن کی روشنی میں اس آنکھ سے کام لے کہ جن طرح آنکھ بیرونی روشنی کے بغیر بیکار ہے دیدہٴ عقل قرآنِ کریم کے نورِ مبین کے بغیر بالکل کور ہے۔ اس کے متعلق نبی اکرمؐ نے فرمایا ہے کہ مومن کی فراست سے ڈرو کہ وہ خدا کے نور سے دیکھتا ہے۔ یہ خدا کا نور قرآنِ کریم ہے۔ ایک مردِ مومن دنیا کی ہر شے کو قرآن کی روشنی میں دیکھتا ہے اس کے افکار و آراء، اس کے تابع چلتے ہیں۔ اس کا علم و فلسفہ اس کی پیروی کرتا ہے۔

قرآن کی روشنی

یہ ہے فرق ایک مومن اور غیر مومن حکیم میں۔ غیر مومن یا تو تنہا اپنی عقل کے زور پر چلتا ہے اور قدم قدم پر ٹھوکریں کھاتا ہے یا دوسرے انسانوں کے پیچھے پیچھے قدم بدم قدم چلتا ہے کہ اگر وہ جہنم کا راستہ اختیار کئے ہیں تو یہ بھی وہیں پہنچے گا۔ برعکس اس کے ایک حکیم مومن اپنی عقل و خرد سے قرآنِ کریم کی روشنی میں کام لیتا ہے۔ اور چونکہ وہ روشنی خدا کے عظیم و خیر کی عطا فرمودہ ہے۔ اس لئے وہ اشیاء کی حقیقتوں کو بے نقاب کر دیتی ہے۔ اور انسان پھر کہیں لغزش نہیں کھاتا۔ یہ ہے وہ حصہِ آلا جس کا ذکر ادر گزر چکا ہے اور جس سے محروم رہنے کی وجہ سے آج دنیا جہنمِ زار بن رہی ہے۔ اور یہ حصہِ آلا یہ خدا کے غیر متبدل قوانین یہ نظرت کے اٹل حقائق سوائے قرآنِ کریم کے رہنا ہیں آج کہیں نہیں ہیں۔ کیونکہ حضرت علامہ کو معلوم ہو چکا ہے کہ قرآنِ کریم انسانوں کو کس قسم کی بصیرت عطا کرتا ہے۔ یہ نگاہوں کو

کس اور ج تک پہنچا دیتا ہے۔ یہ قلبِ انسانی میں کیا کیا انقلاب پیدا کر دیتا ہے۔ یہ کس طرح اس کی ساری دنیا بدل دیتا ہے۔ اس لئے جہاں کہیں وہ قرآن کریم کا ذکر کرتے ہیں، وہاں مسرت سے جھوم اٹھتے ہیں۔ ان کے ایک ایک لفظ سے قرآن کریم سے عشق و محبت کی چاشنی ٹپکتی ہے۔ وہ خود بھی اس میں جذب ہو جاتے ہیں اور دوسروں کو بھی جذب کر لیتے ہیں۔ رموز میں فطرت ہے۔

زیرِ گردِ دل سترِ تمکین تو چسپت
حکمتِ اولیٰ بزال است و قدیم
یے ثبات از قوتش گیر و ثبات
آیہ اش شرمندہ تا دیلے نے
حاملِ اُور را رحمتہ تعالین!

تو ہی دانی کہ آئین تو چسپت
آن کتابِ زندہ قرآن حکیم
سخنِ اسرارِ تکوینِ حیات
حرفِ اُور ارب نے تبدیلے نے
نوعِ انساں را پیامِ آخرب

اور دیکھئے۔

ابن کلبے نیست چیزے دیگر است
در ضمیرِ خویش و در قرآنِ نگر
عصر یا پیچیدہ در آفاتِ اوست
ہر جہاں اندر بر او چوں قیامت
می دہد قرآن جہانے دیگرش

فاشش گویم آنچه در دلِ مضمراست
چوں مسلمانان اگر داری سے نظر
صد جہانِ تازہ در آیاتِ اوست
بندہ مومن ز آیاتِ خداست
چوں کہن گردو جہانے در برش

دو چیزیں قابلِ غور ہیں۔ ایک تو ”ضمیرِ خویش“ اور دوسرے ”عصر یا پیچیدہ در آفاتِ اوست“ اس عصر یا پیچیدہ“ کی خوبصورتی دیکھنے سے علافہ رکھتی ہے۔ قرآن کریم کی آیات کو کھولتے جائیے

جہاں اندر جہاں ”زمانہ در زمانہ“ ان کے اندر لپٹا ہوا ملے گا۔

قرآن اور رموزِ کائنات

ایسی نہیں جو کسی زمانے میں بھی جا کر یہ کہہ دے کہ میں تمہارا ساتھ نہیں دے سکتی۔ اسی طرح قرآن بھی یہ کبھی نہیں کہے گا کہ بس اب میں ٹھنک گیا۔ جو کچھ میرے اندر تھا سب باہر آچکا۔ اب میں خالی برتن ہوں۔ اب کسی اور رہبر کی تلاش کرو۔ قطعاً نہیں۔ فطرت کی کسی چیز کو یجئے۔ مثلاً پانی۔ آدم کے وقت لوگ اتنا ہی جاتے ہوں گے کہ اس سے پیاس بجھائی جاتی ہے۔ یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ اس سے نہایا بھی جاتا ہے۔ لیکن اس پانی کے اندر چھپی ہوئی خصوصیات زمانہ کی عقل و علم تجربہ و مشاہدہ، وسعت و بلندی کے ساتھ ساتھ یوں کھلتی گئی جیسے وہ اس کی لہروں کے بیچ میں لپٹی ہوئی تھیں۔ آج دیکھئے اس پانی سے کس قدر کام لئے جا رہے ہیں کیا آدم کے وقت کے پانی میں یہ خصائص موجود نہ تھے، یا کیا دنیا آج یہ کہہ سکتی ہے کہ پانی میں جو کچھ تھا سب معلوم کر لیا گیا ہے۔ دنیا اپنے تجربات کی جن بلندیوں تک چاہے اڑتی چلی جائے۔ فطرت کی اشیاء ان کا ساتھ دیتی جائیں گی۔ اس فضا کو دیکھئے جو کل تک خالی سمجھی جاتی تھی آج

اس میں ایٹر کی امواج نے کیا کچھ کر دکھایا ہے۔ کیا ایٹر پہلے موجود نہ تھا کیوں نہ تھا۔ اسی فضا میں پلٹا ہوا تھا پیچیدہ تھا۔ یہی قرآن کریم کی کیفیت ہے۔ زمانہ عقل و علم کی جن پہنائیوں تک چاہے بند ہوتا چلا جائے قرآن اس سے بھی آگے نظر آئے گا جو بات آج سمجھ میں نہیں آسکتی اسے کل کی آنے والی نسلیں جو اگر تجربات و مشاہدات میں موجودہ نسل سے آگے ہوں گی خود بخود سمجھ جائیں گی اسی طرح قرآن کریم کی ایک ایک آیت حقیقت ثابتہ بن کر سامنے آتی جائے گی اس وقت اس کی کوئی آیت متشایہ نہیں رہے گی۔ سب حکم ہو جائیں گی یہ میں نہیں سمجھتا خود قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ

سَنُرِيهِمْ آيَاتِنَا فِي الْأَفَاقِ وَفِي الْفُسَيْمِ حَتَّىٰ يَتَّبِعِنَا لَهُمْ إِنَّهُ الْحَقُّ (۱۱۰)

ہم ان کو اپنی نشانیوں اس نظام کائنات میں اور خود نفس انسانی کے اندر دکھاتے جائیں گے۔ یہاں تک کہ ان پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ قرآن فی الواقع حق ہے۔

۶

انسانوں کی صحیح پوزیشن | اس نظام کائنات میں انسان کی صحیح پوزیشن کیا ہے، اسے سب سے پہلے قرآن کریم ہی نے متعین کیا یہ اعلان

آپ کو قرآن ہی میں ملے گا کہ

وَسَخَّرَ لَكُم مَّا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ جَمِیْعًا۔ (۲۵)

جو کچھ زمین اور آسمانوں کے اندر ہے۔ جو کچھ کائنات کی پستیوں اور بلندیوں میں ہے، اس نے ان سب کو تمہارے لئے تابع فرمان کر رکھا ہے۔

یہ تو اس کائنات سے متعلق ہے لیکن قرآن کریم تو اس سے بھی آگے جاتا ہے (اس کا ذکر آگے چل کر آئے گا) قرآن کریم کوئی علم الحیات (BIOLOGY) کی کتاب نہیں کہ اس میں ان امور کے ریسرچ دے رکھی ہو۔ بایں ہمہ جہاں جہاں میں صنفاً تخلیق انسانی کا ذکر اس میں آگیا ہے، جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ وہی ہے جس پر انسان اپنے کمال تحقیق کے بعد پہنچے گا۔ یہی حالت دیگر علوم سائنس کے متعلق ہے۔ قرآن میں یقیناً اور صنفاً جہاں جہاں ان کا ذکر آگیا ہے وہ ایک حقیقت ثابتہ ہے۔ ہم نہیں سکتا کہ انسانی انکشافات جس نتیجے پر پہنچیں قرآن اس کے خلاف ہو۔ بشرطیکہ وہ انکشاف حقیقت کی حد تک پہنچ چکا ہو۔ محض قیاس آرائی نہ ہو۔ انسانی انکشاف ہے کیا یہی تاکہ فطرت کی ایک حقیقت پر پردہ پڑا ہوا تھا۔ وہ نظروں سے اوجھل تھی۔ انسانی کد و کاوش نے وہ پردہ اٹھا دیا۔ وہ حقیقت جیسی تھی سامنے آگئی۔ اسی کو انکشاف کہتے ہیں۔ ایٹر اس نفا میں موجود تھا۔ بجلی کی لہریں میں تڑپ رہی تھیں۔ لیکن پہلے وہ نگاہ سے اوجھل تھیں۔ اب بے نقاب ہو کر سامنے آگئیں لیکن خدا

سائنس اور قرآن

ہے جس نے ان تمام چیزوں کو پیدا کیا ہے۔ اگر یہ چھپی ہوئی ہوتی ہیں تو انسانوں کی نگاہوں سے چھپی ہوئی ہیں۔ خدا کی نگاہوں سے چھپی ہوئی نہیں ہوتیں۔ اس لئے جہاں ہمیں خدا ان کا ذکر کرے گا وہ تو ایسے ہی کرے گا جیسے کوئی اس چیز کی بابت کہے جو اس کی آنکھوں کے سامنے بے نقاب موجود ہو۔ پھر کس طرح ممکن ہے کہ انسانی انکشافات کے نتائج اور قرآن کریم کا بیان باہم متضاد ہوں۔

جہاں ہمیں تضاد ہو، سمجھ لیجئے کہ انسانی تحقیق میں ابھی غلطی ہے جسے وہ حقیقت سمجھ رہا ہے، نیا کس آرائی ہے۔ جب حقیقت، حقیقت ہو کر سامنے آجائے گی تو وہ وہی ہوگی جو اس حقیقت کے پیدا کرنے والے نے اپنی کتاب میں بیان فرمائی ہے۔ اسی نظریہ ارتقاء کو لیجئے جسے دورِ حاضرہ کے انکشافات میں ایک معرکہ آراء کا نام سمجھا جاتا ہے۔ اس نظریہ میں جو چیزیں بطور حقیقت کے معلوم ہو چکی ہیں وہ وہی ہیں جن کا ذکر قرآن مجید میں موجود ہے اور جن کی روشنی میں اسلامی مفکرین مثلاً فارابی اور ابن مسکویہ نے ویلیس اور ڈارون سے کہیں پہلے ان نظریوں کی داغ بیل ڈالی تھی۔ (نظریہ ارتقاء اور قرآن کریم ایک جدا گانہ بحث ہے جسے میں نے اپنی کتاب "ایلیس و آدم" میں وضاحت سے بیان کیا ہے۔) لیکن یورپ کے حکماء اس نظریہ کے ماتحت انسان کی سابقہ کڑیوں کی تحقیقات کے بعد مطمئن ہو جاتے ہیں اور انسان کو

انسان اور سلسلہ ارتقاء

اس سلسلہ کی آخری کڑی سمجھتے ہیں کہ اس کی موت کے ساتھ یہ سلسلہ ارتقاء بھی ختم ہو جاتا ہے لیکن قرآن کریم اس حصہ زندگی کو محض ابتداء قرار دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ منزل تو ابھی شروع ہوئی ہے۔ انسان کی موت اس سلسلہ ارتقاء کا خاتمہ نہیں بلکہ ایک اگلی کڑی کی ابتداء ہے۔ آپ دیکھئے کہ سلسلہ ارتقاء میں جمادات سے نباتات اور نباتات سے حیوانات تک آتے آتے ایک نمایاں تبدیلی آتی ہے۔ اور وہ یہ کہ اگلی منزل میں بمقابلہ پچھلی منزل کے ایک ایسی کیفیت پائی جاتی ہے جو مجرور مادہ میں موجود نہ تھی، مادہ غیر شعور می شے ہے۔ اس میں تغض و ادراک نہیں لیکن مٹی سے درخت اور درخت سے حیوان کی تدریجی ترقی میں یہ کیفیت نظر آئے گی کہ جو چیز پہلی کڑی میں مفقود تھی، اگلی کڑیوں میں پیدا ہوتی چلی جا رہی ہے۔ حیوانات میں ایک خفیف سی حد تک عقل و شعور آ جاتا ہے اور اس سے اگلی منزل یعنی انسان میں یہ خصوصیت ابھر کر سطح پر آ جاتی ہے یعنی اس میں شعور و ادراک جذبات و احساسات پیدا ہو جاتے ہیں یہ وہ چیز ہے جو مادہ میں موجود نہ تھی گو یا سلسلہ ارتقاء کی ہر کڑی میں مادیت سے کسی غیر مادیت کی طرف قدم اٹھتا ہے وہ "حاکمی" سے کچھ "لوری" سا ہو جاتا ہے۔ ہر چند یہ "غیر مادی" عنصر (اسے ایسا ہی کہنا چاہیے کیونکہ اور کوئی لفظ اس مفہوم کو ادا نہیں کر سکتا) انسان میں آ کر نمایاں ہو گیا ہے لیکن بایں ہمہ یہ عنصر ابھی اپنے عہد طفولیت میں ہے۔ لہذا یہ نہیں ہو سکتا کہ یہ سلسلہ یہیں ختم ہو جائے اس کا آگے بڑھنا ضروری ہے اور یہی آگے بڑھنے کی منزلیں ہیں

جہاں جا کر یورپ کے حکماء اور مسلم حکیم میں فرق شروع ہو جاتا ہے۔ حکیم مومن کے نزدیک جیات ایک مسلسل شے ہے، اور موت اس کا خاتمہ نہیں کہہ دیتی بلکہ شب تیرہ و تار کے بعد ایک نیا دن طلوع کرتی ہے۔ مادی عنصر میں تو تاریکی ہی تاریکی ہے۔ یہ عقل و خرد، یہ شعور و ادراک کی چمک تو مادہ سے آگے بڑھنے میں ہی پیدا ہوتی ہے۔ لہذا یہ سلسلہ ارتقاء جتنا آگے بڑھتا جائے گا، تیرگی و درخشندگی میں تبدیل ہوتی جائے گی۔ وہ لوگ جن کے اس منزل میں اعمال صالح ہوں گے یعنی ایسے کام جو اس میں بہ صلاحیت پیدا کر دیں کہ وہ اس سے اگلی زندگی، اس سے نفیس و لطیف، اس سے اعلیٰ و ارفع زندگی بسر کر سکے۔ وہ اپنے اوپر کی منزل میں چلے جائیں گے جسے جنت کہتے ہیں جن کے اعمال انہیں اصلاح نہیں بنائیں گے وہ سلسلہ ارتقاء کی اگلی منزل میں نہیں پہنچ سکیں گے۔ وہیں روک دیئے جائیں گے۔ یہ جہنم کی زندگی ہوگی، لہذا موجودہ زندگی تو انسانی خمیر کے آب و گل کی زندگی ہے، ذرا اسے سنو لینے دیجئے، پھر دیکھئے یہ کیا بنتا ہے۔ "انسان کا مستقبل" یہ ہے وہ موضوع جو حضرت علامہ کے تمام کلام کا گویا نقطہء ماسکہ ہے۔ فرماتے ہیں :-

یہی در معنی آدم نگر از من چہ می پرسی
 چنان موزوں شود این پیش پا افتادہ مضمونے
 ہونہ اندر طبیعت می خلد موزوں شود روزے
 کہ بیزداں را دل از تاثیر او پر خون شود روزے

اس نظام کائنات میں انسان کا درجہ کس قدر بلند ہے اس کے لئے اس داستان حقیقت کشا کو دیکھئے جو تخلیق آدم کے باب میں پہلے ہی پارہ میں تمثیلاً بیان کی گئی ہے۔ اس تمثیلی داستان میں آدم سے مراد کوئی خاص فرد نہیں۔ اس سے خود "آدمی" مراد ہے۔ یعنی وہ داستان خود آدمی کی داستان ہے جسے اس قصہ کے رنگ میں بیان کیا گیا ہے۔ آدم گویا نوع انسان کا نمائندہ ہے۔ فرشتوں سے کہا جاتا کہ "إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً"۔ میں دنیا میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں، یعنی ایک ایسی صاحب اقتدار مخلوق جو زمین پر سابقہ مخلوق کی جانشین ہوگی۔ فرشتوں کی معصوم نگاہوں میں جب اس بیہوشی آب و گل کو دیکھتی ہیں تو اس میں خون کے چھینٹے اور آگ کی چنگاریاں نظر آتی ہیں۔ عرض کرتے ہیں۔ "بارِ اللہ! یہ فتنہ سامانیوں کا مجموعہ اور خلیفہ فی الارض! اس اعزاز کے مستحق تو کچھ ہم ہی منظر آتے ہیں کہ نَحْنُ وَنَسَبُ بَعْدَكَ وَ نَفْسٍ مِنْكَ"؛ ہم تیری جگہ روٹنا کرتے ہیں اور اپنے اختیار و ارادہ سے کام لئے بغیر وہی کچھ کرتے ہیں جس کا حکم دیا جاتا ہے۔ خلاقِ فطرت کے چہرے پر

قصہ آدم

ایک حسین تبسم نے گلشنِ فانی کی اور فرمایا کہ "إِنِّي أَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ"۔ میں جانتا ہوں کہ یہ مضمون مکمل ہو کر کیا بننے والا ہے اور تم کیا ہو۔ لیکن اتنا کہہ کر فرشتوں کو خاموش نہیں کر دیا گیا بلکہ اس کے ثبوت میں عظمتِ آدم کی ایک جھلک بھی دکھا دی اسے علم الاشیاء یعنی علم الفطرت، عطا کیا گیا، اور فرشتوں سے پوچھا کہ تم بھی اس کی نسبت کچھ

جاتے ہو۔ انہوں نے گردنیں جھکا دیں اور عرض کیا نہ حضور! لَّا عَلِمْنَا لَكَ مَا عَلَّمْتَنَا ہمیں تو اتنا ہی پتہ ہے جتنا ہمیں سکھایا گیا ہے۔ فرمایا کہ اب بتاؤ کہ یہ ہمارے رازوں کا امین یہ عظمتوں کا پتلا، اس قابل ہے یا نہیں کہ تم اس کے سامنے جھک جاؤ۔ اب سوائے اعتراف حقیقت کے چارہ کیا تھا، وہ بھکے اور بار بار بھکے، حضرت علامہ فرماتے ہیں کہ سہ کجا نورے کہ غیري انقاذی چیزے نمی داند کجا خاکے کہ در آغوش دارد آسمانے را بال جبریل میں ہے۔ سہ

نہ تو زمین کے لئے ہے نہ آسمان کے لئے جہاں سے تیرے لئے تو نہیں جہاں کے لئے ذرا غور کیجئے اس فلسفہ پر فطرت کی ہر شے اس غرض سے پیدا کی گئی ہے کہ انسان اس سے کچھ کام لے یا وہ انسان کی کچھ خدمت بجالائے۔ ان اشیاء کا وجود انسان کی زندگی اور زندگی کی ضروریات کے لئے ہے۔ ہوا نہ رہے تو انسان بھی نہ رہے۔ پانی نہ رہے تو انسان نہ رہے۔ لیکن اگر روئے زمین پر کوئی انسان باقی نہ رہے تو بھی سلسلہ کائنات اسی طرح جاری رہے گا۔ اس میں کوئی نقض واقع نہیں ہوگا۔ اس سے ظاہر ہے کہ انسان کا وجود اس نظام کائنات کے لئے نہیں۔ اس کی تخلیق سے یہ غرض نہیں کہ یہ اسی دنیا کا ہو کر رہ جائے۔ دنیا اس کی خاطر ہے۔ یہ دنیا کی خاطر نہیں۔ یہ اس سے کسی بلند و بالاتر مقصد کے لئے پیدا کیا گیا اور یہی چیز اسے نظام کائنات سے ممتاز کر دیتی ہے۔ لیکن یہ شرف اجتناب یہ امتیاز و خصوصیت محض ایک انسان کے گھر میں پیدا ہو جانے سے ہی نہیں حاصل ہو جاتی۔ اس کے لئے ایک یقین کامل اور عمل پیہم کی ضرورت ہے۔ جب کسی قوم میں یہ باتیں پیدا ہو جاتی ہیں تو وہ "حیرامت" بن جاتی ہے۔ اب آپ خود سمجھ سکتے ہیں کہ اس حیرامت کا مقام کس درجہ بلند ہوگا۔ اس جماعت کے بھولے ہوئے فرد سے خطاب کر کے فرماتے ہیں۔ سہ

اپنی اصلیت سے ہوا گاہ اے غافل کہ تو قطرہ ہے لیکن مثال بحر بے پایاں بھی ہے کیوں گرفتارِ طلسم، پیچ مقداری ہے تو دیکھ تو پوشیدہ تجھ میں شوکتِ طوفان بھی ہے ہفت کشور جس سے ہوتی خیرے تیغ و نضنگ تو اگر سمجھے تو تیرے پاس وہ سماں بھی ہے یہی وہ جن کے منلق ارشاد ہے کہ

وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا رَأَيْتُمْ ۖ الْآعْلُونَ إِنَّ كُنْتُمْ مَوْتُومِينَ (۳۸)

مت گھراؤ مت خوف کھاؤ تم دنیا میں سب سے بلند ہو۔ بشرطیکہ تم مومن بن جاؤ۔ دوسری جگہ کہتے ہیں۔ سہ

خدائے لم یزل کا دستِ قدرت تو زبان تو ہے میرے ہے چرخِ نیکی نام سے منزل مسماں کی مکاں نانی میکیں آتی، ازل تیرا ابد تیرا یقین پیدا کر اے غافل کہ مغلوب کہاں تو ہے ستارے جس کی گردِ راہ ہوں وہ کارواں تو ہے خدا کا آخری پیغام ہے توجا وواں تو ہے

تیری فطرت میں ہے ممکنات زندگی کی جہاں کے جوہر مضمحل کا گویا استخاں تو ہے

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ
وَيَكُونَ السُّؤْلُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا (۳۳)

اور اس طرح ہم نے تمہیں ایک بہترین قوم بنایا کہ تم تمام نوع انسانی کے (اعمال کے)

نگران رہو اور تمہارے (اعمال کے) نگران رسول ہوں

مسلم کی تو نشان یہ ہے کہ یہ تمام دنیا کی قوموں کے اعمال کا جائزہ لیتا رہے کہ کون ٹھیک کام
کر رہا ہے اور کون راستے سے بھٹک گیا ہے، اسے تمام اقوام عالم کا

مقام مومن | نگران کار (SUPERVISOR) بنا کر بھیجا گیا ہے اور مرکز ملت اس کے

اعمال کا نگران۔ جب مومن کے علوم مرتبت کی پریشان ہو تو پھر دنیاوی حکومت و ثروت
اس کے سامنے کیا حقیقت رکھتی ہے۔ یہ تو بنی ہی اس کے لئے ہے، یہ تو اس کی وراثت

ہے کسی اور کے پاس جا ہی نہیں سکتی۔

عالم سے فقط مومن جانناز کی میراث مومن نہیں جو صاحب لولاک نہیں ہے

اس فقط کو دیکھئے۔ کسی اور کا اس میں حصہ نہیں یہ بطور حق کے اس پر قابض ہوگا کہ کوئی اور

اسے اس سے چھین نہیں سکتا۔ یہ خدا کا فیصلہ ہے اور کس قدر سچا فیصلہ!

وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَيْنِ الَّذِينَ كُنَّا أَنْتَ الْإِنْسَانِ نَبِيًّا

عِبَادِي الصَّالِحِينَ - (۳۱)

اور یقیناً ہم نے زبور میں نصیحت کے بعد لکھ دیا تھا کہ بے شک زمین ہمارے

صالح بندوں کی میراث ہے۔

عالم سے فقط مومن جانناز کی میراث مومن نہیں جو صاحب لولاک نہیں ہے

اور یہ اس لئے کہ مومن کی برابری دنیا میں کوئی نہیں کر سکتا۔ یہ تو اعلان ہے سب سے بلند و بالاتر ہے

مومنین بالائے ہر بالاترے بغیر تے اوبرنا بدہمسرے

یہ تو تھا اس دنیا کے متعلق لیکن جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں۔ قرآن کریم کے نزدیک یہ زندگی

ترجیحات انسانی کا اولین گہوارہ ہے۔ عہد طفولیت ہے۔ اس نے ابھی جوان ہونا ہے۔

اس لئے قرآن کریم کے نزدیک یہ زندگی بایں ہمہ رعنائی و زیبائی، اصل

تسلسل حیات | معنوں میں زندگی کھلانے کی مستحق ہی نہیں۔ "زندگی" تو اس کے بعد

آنے والی ہے۔

وَمَا هِيَ إِلَّا نَبِيًّا إِلَّا لَهُمُ الْعَبْدُ - وَإِنَّ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْكُمْ لَكُلِّ مِثْلًا لَكُمْ وَأَنَّ اللَّهَ فَاعِلٌ

لَهُ وَيَوْمَئِذٍ يُرِيدُ أَنْ يَمْسُكَ الْعَرْشَ بِمِخْبَاطِهِ وَيَرَى الْإِنْسَانَ كَذَبًا - (۳۲)

لہ وینا اور آخرت کی قرآنی اصطلاحات کے مفہوم کے لئے اسباب زوال امت دیکھئے۔

یہ زندگی تو محض کھیلنے کو دینے کی زندگی ہے۔ بچپن کا زمانہ ہے۔ زندگی تو درحقیقت اس کے بعد کی منزل ہے۔

اس حقیقت کو واضح کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ یہ بتایا جائے کہ زندگی ایک مسلسل شے کا نام ہے۔ جہاں کوئی شے رُک جائے وہ اس کی موت ہوتی ہے۔

زندگانی اند خسریم پیہم است برگ و ساز ہستی موج اذرم است
موجودہ دورِ حیات کے لہو و لقب ہونے کے متعلق ارشاد ہے۔

زمیں خاکِ درِ میخانہ ما فلک یک گردشِ بیخانہ ما
حدیثِ سوز و سازِ مادراز است جہاں دیباچہٴ افسانہ ما

ذرا اس "خاکِ درِ میخانہ" اور گردشِ یک بیخانہ" کے ٹکڑوں کو دیکھئے اور پھر سامنے لائیے آیت مذکورہ کے اس حصہ کو کہ "وَمَا هِيَ إِلَّا نُجُومٌ الذُّبَابُ إِلَّا لَهْوٌ وَ لَيْبٌ" اور اس دیباچہٴ افسانہ ما کے ساتھ کہ "إِنَّ الدَّامِنَ إِلَّا خَيْرَةٌ لِّهِيَ الْخَيْرُونَ"۔ یہ موجودہ زندگی ترخس دیباچہ ہے۔ اصل کتاب ابھی شروع ہونے والی۔

ہر چند بات بس ہو رہی ہے لیکن جی نہیں چاہتا ہے کہ ایک چیز سامنے آجائے اور اسے یوں ہی چھوڑ کر آگے گزر جائیں "حدیثِ سوز و سازِ مادراز است" کے لئے مجھے نظریہ ارتقاء بیان کرنا چاہیئے لیکن جیسا کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں یہ ایک الگ موضوع ہے جس کا ضمناً بیان کرنا دشوار ہے یہاں صرف حضرت علامہ کے اس مصرعہ کے متعلق کچھ اشارات ضروری ہیں۔ قرآنِ کریم میں ارتقاء کے ضمن میں یہ بیان ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک تدبیر (PLAN) کرتا ہے پھر اس تدبیر کو پختگی کی حد تک پہنچانے کے لئے اسے مختلف مراحل طے کراتا ہے قطرہ کو گہر ہونے تک گونا گوں مقامات میں سے گزرنا ہوتا ایک ایک مقام اور ایک ایک

منزل کا نام یوم ہے لیکن یہ ایام ہمارے گردشِ لیل و نہار کے ایام نہیں بلکہ ان کا طول ہمارے حساب سے ہزار ہزار سال کا ہوتا ہے۔

سلسلہ ارتقاء

يَوْمَ يَدْعُ الْأَكْمَرُ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ ثُمَّ يَدْعُ إِلَيْهَا فِي يَوْمٍ كَانَتْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ لِّمَنْ تَوَكَّلَ عَلَيْنَا ۚ سُبْحَانَ الْمَلِكِ الْقَدِيمِ (۳۶)

وہ آسمان سے زمین کی طرف تدبیر امور کرتا ہے پھر وہ امر (پختگی) اختیار کر کے اس کی طرف بلند ہوتا ہے ایک دن میں جس کی مقدار انسانوں کے اعداد و شمار کے لحاظ سے ہزار سال ہو سکتی ہے۔

دوسری جگہ ہے کہ بعض ایام پچاس پچاس ہزار سال کے بھی ہوتے ہیں اسی کڑے ارض کو دیکھئے یہ اپنے اولین بیوی سے الگ ہونے کے بعد (جس کا ذکر قرآنِ کریم میں موجود ہے) کتنے عرصہ دراز میں اس قابل ہوئی ہوگی کہ اس پر کوئی ذی روح آباد ہو سکے اسی طرح انسان کو اپنی منزلِ مقصود

تک پہنچنے کے لئے کتنی منازل طے کرنی ہوں گی اور اسی میں کتنا وقت صرف ہوگا۔ اب پھر دیکھئے کہ
حدیث سوز و سازِ ما دراز است

کس قدر سچی حقیقت ہے اور کس قدر لطیف پیرائے میں بیان کی گئی ہے۔ اس کو دوسری جگہ
ذرا زیادہ شوخی سے لکھتے ہیں کہ

بانش بہشت سے مجھے حکم سفر دیا تھا کیوں کارِ جہاں دراز ہے اب مرا انتظار کر
یاں تو کہنا یہ تھا کہ موت زندگی کو ختم کرنے والی شے نہیں بلکہ یہ تو ایک نئی زندگی کا دروازہ ہے
چشم بکشائے اگر چشم تو صاحب نظر است
زندگی ورپے تغیر جانِ دگر است

اسی عنوان پر دو ایک شعر اور بھی دیکھتے جائیے۔ کبھی شعروں کو دیکھئے اور کبھی اپنے قلب و
دماغ کو کہ ایک ہی ثانیہ میں ان اشعار نے انہیں علم و ادراک کی کن بندلیوں اور کیف و نشاط
کی کن جنتوں میں پہنچا دیا۔ ایسے شعر کہہ دینا درحقیقت فیضان ہے۔ اس کتاب میں کس
چینا پاشیوں کا جس کا دعویٰ ہے کہ آؤ تمام نوع النبی مل کر اس کی ایک سورت کی مثل
پیش کر کے دکھاؤ۔ ایسے شجر طیب کے برگ و بار بھی ایسے ہی ہونے چاہئیں۔ فرماتے ہیں۔
خاکِ ماخیزد کہ سازد آسمانے دیکرے
ذرہ ناچیز و تغیر بیابانے نگرے

پیام مشرق کے دو شعر ہیں۔

زندگی جوئے رواں است و رواں خواہد بود
ایں لئے کہنہ جوان است و جوان خواہد بود

شعلہ بودیم و شکستیم و شرد گم دیدیم
صاحب ذوق و تمنا و نظر گم دیدیم

اس آخری شعر کو ملاحظہ فرمائیے شعلہ کی شکست اس لئے نہیں ہوتی کہ وہ خاکستر بن کر
رہ جائے بلکہ اس لئے کہ اس میں پہلے سے بھی زیادہ تڑپ، چمک حرارت پیدا ہو جائے
انسانی ہبولی میں ہر چند "نورائنت" کا عنصر موجود ہے لیکن ابھی "مادیت" کا عنصر زیادہ
غالب ہے اس لئے حقائق و اشیاء پر نظمتوں کے پردے پڑے رہتے ہیں اس ہبولی کی
شکست اس لئے ہوگی کہ اس کے بعد شعلہ کی حرارتیں سمٹ کر شرد بن جائیں اور وہ
اس آتش رانِ خاکی سے اڑ کر فضا کے نور کی ان وسعتوں میں جا پہنچے جن کے لئے لاشرقیہ
ولا غربیہ آیا ہے جو زمان و مکان (TIME AND SPACE) کے موجودہ تصورات
کے دائرہ سے باہر ہیں یعنی ادھر سکراتِ موت کی ہچکی آنکھ بند کرے اور ادھر نورانی
ملائکہ استقبال کے لئے آجائیں کہ دیدہ و دل فریں راہِ ایہ نورانیوں و ادبیاں یہ دل و نگاہ کو
کون وا لہیناں کی ٹھنڈک پہنچانے والی حسین جنینیں آپ کے انتظار میں ہیں۔

اَلَّذِي تَتَوَفَّوهُمُ الْمَلَائِكَةُ طَيِّبِينَ۔ يَهْتَدُونَ سَلَامًا عَلَيْكُمْ اذْهَلُوا

الْجَنَّةَ يَمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ۔ (۱۶)

یہ وہ لوگ ہیں جنہیں ملائکہ نہایت آسودگی کی حالت میں وفات دیتے ہیں یہ کہتے ہوئے کہ تم پر سلامتی و رحمت ہو آئیے جنت میں داخل ہو جائیے بوجہ ان اعمال کے جو تم نے کئے ہیں۔

اس آیت کو سامنے رکھیے اور پھر اس شعر کو پڑھیے کہ ہے

شقلہ بودیم و شکتیم و شرر گم بودیم صاحب ذوق و تمنا و نظر گم بودیم
پھر جنت کے متعلق جو اس آیت میں اور دیگر متعدد آیات میں آیا ہے کہ **يَا كَاتِبُونَ تَحْمِلُونَ**
یعنی جنت اعمال کی جزا ہے، اس کے متعلق فرماتے ہیں کہ

آن ہشتے کہ خدائے تو بخشد ہمہ بیخ تا جزائے عمل تست جناں چیزے ہست
زندگی کے تسلسل کے متعلق غزل کا ایک شعر سینے اور دیکھئے کہ غزل کی رنگینی باقی رکھتے ہوئے بھی
حقائق کیسے بیان کئے جاسکتے ہیں فرماتے ہیں۔

پریشال ہو کے میری خاک آخروں نہ بن جائے جواب مشکل ہے یارب پھر وہی مشکل نہ بن جائے
اس غزل کا دوسرا شعر ہے۔

عروج آدمِ خاکی سے انجم سہمے جاتے ہیں کہ یہ لوطا ہوا تارہ میرہ کامل نہ بن جائے
اس شعر میں انسان (آدم) کے ہبوط و صعود کی حقیقت کس قدر دلآویز پیرایہ میں بیان کی گئی ہے۔
تخلیق آدم کا قصہ ہم اوپر دیکھ آئے ہیں۔ اس کے بعد ہبوط آدم کا ذکر ہے۔ ہبوط کے معنی نیچے گرنے
کے ہیں۔ آدم کے جنت سے نکلنے کے لئے قرآن کریم نے خروج (نکلتا) کا لفظ استعمال نہیں
کیا بلکہ ہبوط (نیچے گرنے) کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اس ہبوط کی رعایت سے آدم کو لوطا ہوا تارہ
کہنا کس قدر موزوں ہے۔ آدم نے اپنے ہبوط کا جو اثر بیان کیا ہے وہ یہ تھا کہ اے بارِ الہ !
اگر ہماری توبہ قبول نہ ہوئی۔ اگر ہمیں اپنی حالت میں نہ پہنچا یا گیا تو **لَكَوْنُنَا هِنَّا سِرِين**۔
ہم نقصان اٹھانے والوں میں سے ہو جائیں گے۔ اس ہبوط کے بعد ان تمام ارتقائی منزل کو طے
کرنے کے پھر ایسا عروج حاصل کرنا کہ تارا میرہ کامل بن جائے اس کی عظمتیں اور رفعتیں پہلے سے
بھی زیادہ بڑھ جائیں۔ یہ ہے وہ راز جو ملائکہ کی نگاہوں سے اور جمل تمہارے قرآن کریم میں ہے۔
لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ - ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ إِلَّا الَّذِينَ
آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ (والذین)

بے شک ہم نے انسان کو بہترین ہیئت میں پیدا کیا۔ پھر اسے (اس کے اعمال کی بدولت)
پچلے درجہ میں لوثا دیا مگر سوائے ان کے جنہوں نے ایمان کے ساتھ اعمالِ صالحہ کئے۔
پس ان کے لئے غیر منقطع اجر ہے۔

انسان میں ایمان و عمل صالح پیدا ہونے دیکھئے پھر دیکھئے کہ یہ شہباز کن بلند یوں پر اڑتا ہے ایسی
فضاؤں میں جو حدود و ناآشتیاں ہیں (غیر ممنون) اسی پرواز کی پہلی منزل ہے جس کے متعلق فرماتے ہیں

برخیز کہ آدم را ہنگام مسود آمد
 این مشیتِ عبادے را انجم بسجود آمد
 جیسا کہ پہلے کہا چکا ہے۔ یہی فرق ہے یورپ کے نظریہ ارتقاء اور ایک مسلم کے نظریہ عروج میں یورپ کا مادہ پرست انسان کی پرواز اس دنیا یا زیادہ سے زیادہ کسی قریبی ستارے مثلاً مریخ وغیرہ تک سمجھتا ہے اور وہ بھی محض جسمانی پرواز۔ لیکن قرآن کریم انسان کو بہت اونچا لے جاتا ہے۔ کَشَبَوۡۃً طَيِّبَةً اَصْلُهَا ثَابِتٌ وَكَرَّعَهَا فِي السَّمَاۗءِ ایسے مبارک درخت کی طرح جس کی جڑیں مضبوط ہوں اور جس کی شاخیں آسمان میں جھولے جھولے رہی ہوں۔ اسی لئے حضرت علامہ فرماتے ہیں کہ :

قدم اٹھایا یہ مقام انتہائے راہ نہیں

فرنگ سے بہت آگے ہے منزلِ مومن

اس چیز کو دوسری جگہ یوں بیان کیا گیا ہے :

ابھی عشق کے امتحان اور بھی ہیں

ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں

یہاں سینکڑوں کارواں اور بھی ہیں

تہی زندگی سے نہیں یہ فضا ہیں

چمن اور بھی آشیاں اور بھی ہیں

قناعت نہ کہ عالم رنگ و بو پر

ترے سامنے آسماں اور بھی ہیں

تو شاہیں ہے پرواز ہے کام تیرا

کہ تیرے زمان و مکان اور بھی ہیں

اسی روز و شب میں الجھ کر نہ رہ جا

ارتقائی منازل کو عشق کے امتحان "کہنا خشک فلسفہ کو کس قدر شیریں بنا دیتا ہے دوسرے شعر میں اس حقیقت کو بے نقاب کیا گیا ہے کہ یہ بلندوں کی فضا ہیں جنہیں قرآنی اصطلاح میں سموات کہا جاتا ہے، آبادی سے خالی نہیں۔ قرآن کریم میں ہے

ستاروں کی دنیا

وَمِنْ اٰیٰتِہِمْ خَلْقُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَیْنَہُمَا مِنْ دَاۤءِبِہِمْ (۲۴)

اللہ کی نشانیوں میں سے یہ (بھی) ہے کہ اس نے زمین و آسمان پستیوں اور بلندیوں

کو پیدا کیا۔ اور ان دونوں میں جو جاندار پھیلا دیئے وہ بھی۔

اس شعر کے دوسرے مصرعے میں ان آباد فضاؤں کو کارواں کہا گیا ہے۔ قرآن کریم میں ہے

وَلَقَدْ خَلَقْنَا قَوۡمَکَۢمۡ سَبۡعَ طَرَاقِیۡنَ اور ہم نے تمہارے اوپر متعدد رنگدار بنائے۔ یہ

رنگدار کاروانوں ہی کے لئے تو ہیں اور کون کبھی کہتا ہے کہ یہ کارواں درکارواں، ہجوم کون

کونسی ارتقائی منازل کے کرتے پھر رہے ہیں اور عشق کی کون کونسی وادیوں میں سرگرداں

ہیں پھر چونکہ یہ تمام آبادیوں میں ایک جوئے رواں کی طرح ہر وقت مصروفِ خرام ہیں۔

قطع منازل کر رہی ہیں۔ اس لئے ان کو کارواں کہنا کیسا حسین انداز ہے۔

شعر کو جذبات کے انہار کا بہترین ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔ انہی جذبات سے اس میں دلکشی

اور سوز و گداز پیدا ہوتا ہے۔ لیکن جب شعر میں حقائق بیان کئے جائیں یا اس کا انداز مصلحانہ اور پیامی ہو جائے تو سچہر اس میں بالعموم شعریت باقی نہیں رہتی۔ سچہر یا تو وہ شعر اس انداز کا ہو جاتا ہے کہ

اے شمع تیری عمر طبعی ہے ایک رات
یا اس انداز کا کہ

تو بھلا ہے تو بڑا ہونہیں سکتا اے ذوق
اور اگر تو ہی بڑا ہے تو وہ سچ کہتا ہے
ہے بڑا وہ ہی کہ جو تجھ کو بڑا جانتا ہے
کیوں بڑا کہنے سے تو اسکے بڑا مانتا ہے
اور ایک ذوق ہی پر کیا موقوف ہے۔ بڑے بڑے اچھے شعر کہنے والے جب تبنیان حقائق یا مصلحانہ انداز میں کچھ کہتے ہیں تو شعر بے جان ہو جاتا ہے لیکن یہ خصوصیت حضرت علامہ ہی کے حصہ میں آئی ہے کہ حقائق اور حقائق بھی اس درجہ دقیق بیان کئے جاتے ہیں اور شعر کے حسن میں بھی کوئی کمی نہیں آتی۔ ذَا لِكَ قَضَى اللّٰہِ یُوْتِیْہِ مَن یَّشَاءُ ستاروں کی دنیا کے متعلق نذیر عجم میں فرماتے ہیں سے

کجاں بہر کہ ہمیں خاکداں نشین ماست
کہ ہر ستارہ جہاں است یا جہاں بود است
زندگی مسلسل خرام کا نام ہے۔ چلتے جانا، بڑھتے جانا۔ بڑھتے ہی چلے جانا کہ ہر اک مقام سے آگے مقام ہے تیرا
جیات، ذوق سفر کے سوا کچھ اور نہیں
جسے مقام سمجھا جاتا ہے وہ مقام نہیں جسے منزل کہا جاتا ہے وہ منزل نہیں یونہی ذرا
ستانے دم لینے کے لئے گھنے درختوں کا سایہ ہے۔ کارواں کے دوپہر کاٹنے کے لئے
نخلستان ہے۔ وہ جنت کہ جسے بالعموم منزل مقصود سمجھا جاتا ہے راستہ کی خوشگوار
وادی ہے کہ جنت میں پیسچ کر بھی اہل جنت کی یہ کیفیت ہوگی کہ
بِصَحٰی نُوْرٍہُمْ یَبْیْنُ اَیْدِیْہُمْ وَ بِاَیْسَانِہُمْ (۵۶)

ان کا نور ان کے آگے اور ان کے دائیں طرف چلتا ہوگا۔

یہ نور پیشانی کی روشنی یا سرچ لائٹ اگلی منزل کا راستہ دکھانے کے لئے ہوگی۔ وہ راستہ جس کے متعلق ارشاد ہے کہ جنت میں پیسچ کر بھی وَ هُدً وَاٰرَاقِی صِرَاطِ الْجَنَّةِ۔ ان کی ایک پسندیدہ راستہ کی طرف رہنمائی کی جائے گی (۲۲) اس لئے جنت بھی مقام نہیں نہ اگلا ہے وہاں سے بھی انسان کو آگے بڑھ جانا ہے۔

اگر عنانِ توجیریل وجود می گیرند
کرشمہ بردلِ سناں ریزو دلبر اند گزر

لیکن بایں ہمہ انسان (لامکاں) نہیں ہر ایک مقام سے آگے ہی سہی لیکن مقام اس کا ضرور ہے۔ وہ مقام کیا ہے وہ منزل مقصود کون سی ہے؟ یہ راز ہے جسے کھول کر بیان نہیں کیا گیا نہ ہی اس کی آج ضرورت تھی۔ آج تو صرف یہ دیکھنا ہے کہ انسان کی موجودہ زندگی کے بعد

اگلی منزل کون سی ہے سو اس کی تفصیل شرح و بسط سے قرآن کریم میں موجود ہے۔ اس منہنی کے منتظر تو سر دست اتنا ہی کہا گیا ہے کہ **وَإِلَىٰ رَبِّكَ مُنْتَهٰیٰ**۔ اس کا سنتی تیرے رب کی طرف ہے۔

شعلہ درگیر زو برخس و خاشاک من مرشد رومی کہ گفت منزل ما کبریاست
لیکن یہاں پہنچ کر حضرت علامہ "واصل بالحق" ہونے کے عقیدہ کا اتباع نہیں کرتے کہ قرآن کریم کی رو سے انسان کے خدائے واحد کی ذات میں جذب ہو جانے کے عقیدہ کی سند نہیں ملتی لیکن حضرت علامہ اس عقیدہ کے اختلاف میں بھی ایک شان انفرادیت پیدا کر لیتے ہیں اور اسے انسان کی خودی کے محکم بالذات ہونے کے منافی سمجھتے ہیں کہ وہ کسی کی ذات میں گم ہو جائے۔ ان کے نزدیک عشرتِ قطرہ دربا میں فنا ہو جانا نہیں بلکہ تہہ دریا گہر بن کر بیٹھ جاتا ہے آپ فرماتے ہیں۔

چناں باذاتِ حق خلوت گزینی ترا او بیند او را تو بینی
بخود محکم گزار اندر حضورش مشونا پیدا اندر بحر نوشتی

"ترا او بیند" تو ہر وقت کا معاملہ ہے وہ کون سا لمحہ ہے جب خدا انسان کو نہیں دیکھتا لیکن "او را تو بینی" کا مقام اس منزل سے آگے آتا ہے موجودہ مقام میں تو ایک اولوالعزم پیغمبر نے جب یہ آرزو کی کہ "رَبِّ ارِنِی" تو جواب ملا "لن ترانی" (تو مجھے نہیں دیکھ سکتا) لیکن اس سے اگلی منزل میں مومنین کی یہ کیفیت ہوگی کہ

وَجُوًّا یُّؤْمِنُ بِهَا فَظَرَفَہَا

بہت سے چہرے اس دن تروتازہ ہوں گے اپنے رب کی طرف دیکھ رہے ہوں گے اب خدا بندے کو دیکھ رہا ہے اس وقت بندہ بھی خدا کو دیکھے گا کہ

عبد و مولا در کسین یک دگر ہر دو بے تاب انداز ذوق نظر
زندگی ہر جا کہ باشد جستجو است حل نشد ایں نکتہ من صیدم کراست

اگر ایک طرف انسان کی تڑپ اور تجسس کا یہ عالم ہے کہ **إِلٰی رَبِّہِمْ یَبْتَغُونَ** اپنے رب کی طرف رواں دواں ہو جائیں گے تو دوسری طرف یہ کیفیت بھی ہمارے سامنے آتی ہے کہ **وَ اَشْرَکْتَ الْاٰلٰہِ مِنْ یَسُوْرِ رَبِّہَا** زمین اپنے رب کے نور سے گلگلا مٹھی گی **وَ جَاءَ رَبُّکَ وَ الْمَلٰٓئِکَ صٰفًّا** اور تیرا رب اور فرشتے قطار اندر قطار آئیں گے کہ

ہر دو بے تاب انداز ذوق نظر

لیکن یہ تمام مراحل کس طرح ہوں گے۔ یہ "محکم خودی" حاصل کیسے ہوگی یہ اس دنیا میں **اٰیٰتِنَا آءٌ عَلٰی الْاَلْمٰنٰی** ہونا یعنی ایسا سخت ہو جانا کہ کوئی اسے ہضم نہ کر سکے۔ کوئی اپنے اندر جذب نہ کر سکے۔ یہ کیسے ہوگا؟ اس خاک کے تودے میں فولادی جوہر کیونکر پیدا ہونگے۔

یہ نازک ساشیشہ اپنے اندر ایسی سختی کیسے پیدا کرے گا کہ اس کا "دجاج حریف سنگ" ہو جائے۔ اس کے لئے رموز و اسرار میں پورا لائحہ عمل مرتب کر کے دے دیا گیا ہے۔ یہاں اس کی تفصیل کا موقع نہیں۔ لیکن ان سب کا حاصل ایک نکتہ ہے اور یہی نکتہ دراصل کلام اقبال کا محور ہے۔ مرکز ہے۔ محیط ہے۔ سب کچھ ہے، یہ نکتہ یہ ہے کہ

تراجم ہرے نوحے پاک ہے تو فردخ دیدہ افلاک ہے تو
ترے صید زبول افرشتہ وجود کہ شاہین شہ لولاک ہے تو

بسی یہ ہے راز ایک مومن کی پختگی کا۔ اس کے خودی کے استحکام کا۔ کہ شاہین شہ لولاک ہے تو۔ تو ان مقدس ہاتھوں کا پروردہ ہے جس کی شان میں آیا ہے **يَذُ اللّٰہِ كَوُفٰی اٰیٰدِیْہِمُ** تو تو اس ذاتِ گرامی کا شاہین ہے جو دانے سب "ختمِ رسل" ہے۔ جو معراجِ السائنت کا منظرِ کامل ہے۔ جب تو ایسی رفیع الشان بارگاہ کا شاہین ہے تو ترے عرشِ آشیان کا ہونے میں کیا شبہ رہ جاتا ہے۔ لہذا یہ تمام فضائیں اور فضاؤں کی پہنائیاں یہ سب پستیاں اور تمام بلندیاں یہ

اطاعتِ مرکوز قرآن

ارض و سموات یہ تمام کائنات اور اس کی قیود نا آشنا و ستین اس شاہین شہ لولاک کے بازوؤں کے نیچے کیوں نہ ہوں۔ اور یہ اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعتِ عشق کے مرتبہ تک نہ پہنچ چکی ہو کہ رسول کی اطاعت درحقیقت خدا کی اطاعت ہے اور یہ اطاعت قرآن کی اطاعت سے میسر آتی ہے کہ حضور قرآن ہی کی اطاعت سکھانے کے لئے تشریف لائے تھے۔

قسم ہے تیرے پروردگار کی ان میں سے کوئی بھی مومن نہیں ہو سکتا جب تک اپنے ان تمام معاملات میں جن میں یہ اختلاف کرتے ہیں۔ اے رسول تمہیں اپنا حکم تسلیم نہ کر لیں۔ پھر تمہارے فیصلوں پر دل میں کوئی تنگی اور گرائی محسوس نہ کریں بلکہ ان کے سامنے سر تسلیم خم کر دیں (چپے)

اس نکتہ کے اندر اہمیت کی مرکزیت امیر کی اطاعت و وحدتِ انکار و عمل اور ان کے چیننے جاگنے نتاج یعنی **تَمَكَّنْ فِي الْاَرْضِ شَانِ وَشَوْكَتِ حُكُومَتِ وَسَطُوْتِ زَمِيْنٍ پَرِ اَسْمَانِ بِاَرْضِ شَاهِتِ** کا قیام سرفرازیاں اور سر بلندیاں کامیابیاں اور کامرابیاں اور اس کے بعد حیاتِ آخری میں بعد کی منزل میں آگے بڑھنے کی تو تیس مدارجِ عالیہ یہ سب کچھ اس کے اندر پوشیدہ ہے مجھے ضمناً اس بحث کو یہاں چھیڑ دینا پڑا ورنہ یہ تو وہ عنوان ہے جس پر کلام اقبال سے ایک ضخیم کتاب مرتب ہو سکتی ہے۔ اقبال کی تمام شاعری اور شاعری کا تمام سونو و گداز رہیں منت ہے۔ محبت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا جذبہ اطاعت کا اس ذاتِ گرامی کی شدتہ ریز محبت ہے جس نے اقبال کو اقبال بنا دیا ورنہ یہ بھی کہیں میرِ مشاعرہ ہوا کرتے

جذبہ اطاعتِ رسولؐ نے (جسے وہ عشق کہتے ہیں) اقبالؒ کو اس انداز سے گداز کر رکھا ہے کہ اس کے مربوط ہستی کے کسی تار کو چھیرنے سے اس میں سے نغمہ وہی پیدا ہوتا ہے اسی چیز نے ان کے سامنے قرآنی حقائق کو بے نقاب کیا اور قرآنی حقائق نے ان کے کلام میں دم مہیا اور ضربِ کلیم کے اعجاز پیدا کر دیئے۔ فطرت کی کیم گستری نے وہ دماغ عطا کیا تھا جو یکسر علم و حکمت متھا، محبتِ رسولؐ کی موبہبتِ عظمیٰ سے وہ قلب منور مل گیا جسے صہبائے ایمان کا مقدس آئینہ چھنا چاہیئے۔ ان دونوں کے امتزاج سے وہ نگاہ پیدا ہوئی جو اشیاء کی حقیقت کو بے نقاب دیکھ لے جو گل و خار کے نظر فریب امتیاز سے ہٹ کر شاخِ گل کے اندر جا کر مشاہدہ کر لے کہ ”درین او نہ گل باشد نہ خار است“ اسی ننگہ حقیقت شناس کا نام ہے اقبالؒ یعنی قلب و دماغ کا مجموعہ، ایمان و حکمت کا فشرودہ، زہیر کی و عشق کا عصارہ، اویس و بوعلی کا مرکب جسمہ، رومی و رمانی کا مشترکہ شاہکار مشرق و مغرب کا مقام اتصال۔

عزیمیاں را زہیر کی راز حیات
زہیر کی از عشق گرد و حق شناس
خیز و نقش عالم دیگر بند
عشق را با زہیر کی آمیزدہ

اور یہی وہ امتزاجی کیفیت ہے جو قرآن کریم ایک مومن کے اندر پیدا کرنا چاہتا ہے۔ مظاہر فطرت کی گونا گوں نیرنگیوں کے بعد فرمایا۔

إِنِّي ... لَأَيُّ لَوْلَى الْأَلْبَابِ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ اللَّهُ قِيَامًا وَفَعُولًا وَ
عَلَىٰ جُنُوبِهِمْ (۱۹۱-۱۹۰)

بے شک ان مظاہر فطرت کے اندر صاحبانِ عقل و خرد کے لئے آیات ہیں یعنی وہ لوگ جو کھڑے بیٹھے اور لیٹے اللہ کو یاد کرتے ہیں۔ یہ عقل و بصیرت کے ساتھ خدا کو یاد کرنے والے وہ مومنین ہیں جنہیں نوعِ انسان کے لئے نمونہ بنایا گیا ہے۔

اور پھر صحابِ فطرت کا کرم بالائے کرم کے اس ننگہ حقیقت بین کو اظہار جذبات کیلئے

نظامِ اسلامی کی رو سے کس طرح امام متفق علیہ (مرکزیت) کی اطاعت اطاعتِ خدا اور رسولؐ کے مرادف نہ جاتی ہے۔ قرآن کریم میں بہ صراحت اسکی تشریح موجود ہے اسی جذبہ اطاعت کے اندر قوموں کی زندگی کا راز ہے اور اس کو بھلا دینے سے مسلمانوں کی آج یہ حالت ہو رہی ہے۔ اطاعت جب خوف و تہیب سے بلند اور مزد و معاوضہ سے بے نیاز ہو جائے تو عشق بن جاتی ہے۔ ان امور کی تفصیل کیلئے دیکھئے۔ ”اسلامی نظام“

زریعہ بھی ایسا حسین و رنگش عطا کر دیا کہ جو دیکھے کھینچا چلا آئے بشرطیکہ وہ ہمیں سے جوہل و
 لوہب کی ہی آنکھیں نہ مانگ لایا ہو۔ اور پھر تماشہ یہ کہ یہ ملکوتی کام لبا اور اس شاعری
 سے جس کے علمبردار ابھی تک اس "تحقیق عینق" سے ہی فارغ نہیں ہو سکے کہ قبیل مذکورہ ہے
 یا مؤنت سچ ہے جب خدا چاہے تو ایک خشک لکڑی سے وہ کام لے لے کہ وہ کذب و
 باطل کے بڑے بڑے اژدہوں کو نکل جائے یہ اور بات ہے کہ قوم اقبالؒ کو بھی ایسی ہی ملی ہر
 جو قوم موسیٰؑ کی طرح کہہ دے۔ **فَاذْهَبْ أَنْتَ وَرَبُّكَ كَذَابًا إِنَّا كُنَّا قَاعًا دُونَ جَانُوا**
 اور تیرا رب لڑو جا کر۔ ہم تو یہاں بیٹھے ہیں جب فتح ہو جائے تو آواز دے دینا رہا میں ہمہ، یقین
 مانیتے کہ جس طرح قرآن کریم نے عرب کی شاعری کے دور جاہلیت کو ختم کر کے اسی قوم سے ایک
 ایسا خیر تیار کر دیا تھا کہ وہ جس آٹے میں جا کر ملے اس میں بھی خیر کی کیفیت پیدا کر دے۔
 اقبالؒ نے بھی مشکوٰۃ قرآن کی روشنی میں "عجمی شاعری" کے "دور جاہلیت" کو ختم کر کے
 انا کے ایفونی اعصاب میں ایسا خون زندگی دوڑا دیا ہے کہ وہ دن دور نہیں جب یہ زمین
 بدل جائے گی یہ آسمان بدل جائے گا اور مسلمان پھر یہ کھینے کے قابل ہو جائے گا کہ
 زمین از کو کب تقدیر ماگرہ دول شود روزے
 فردغ خاکیاں از نوریات افزوں شود روزے

۵۰

دور حاضر کے پیدا کردہ خلفشار میں وہ کونسا دماغ ہے جس میں اس قسم کے سوالات نہیں ابھرتے کہ

- کیا انسان کی قسمت پہلے سے لکھی ہوتی ہے؟ کیا سب کچھ خدا کی مرضی سے ہوتا ہے؟
- کیا غریبوں کی قسمت ہی ایسی ہے کہ وہ ساری عمر دھکتے کھاتے رہیں؟ کیا خدا کو ایسا ہی منظور ہے؟
- کیا موت کا ایک دن مقرر ہے یا وہ آگے پیچھے بھی ہو سکتی ہے؟ • بعض نیکے پیدائشی اندھے،
 لو لے لنگڑے کیوں ہوتے ہیں۔ کیا یہ بھی خدا کی مرضی سے ہوتا ہے؟ • اگر خدا کے ہاں عدل ہے تو وہ ظالموں کو
 ظلم سے کیوں نہیں روکتا؟ • کیا دعا سے تقدیر بدل جاتی ہے۔ اگر نہیں بدلتی تو ہم دعا کیوں کرتے ہیں۔ یہ اور
 اس قسم کے دیگر سوالات کا تعلق مسئلہ تقدیر سے ہے جس نے انسانی ذہن کو ہمیشہ طلسمِ پیچ و تاب بنائے رکھا ہے،
 یہی وہ مسئلہ تھا جسے صحیح طور پر نہ سمجھ سکتے تھے وجر سے کارل مارکس نے مجھ دیا کہ مذہب عوام کیلئے ایفونی ہے
 مفکر قرآن علامہ پرویز نے دینا کے اس مشکل ترین مسئلہ کو اپنی تازہ تصنیف

یہ قرآن کریم کی روشنی میں اس عہدگی سے حل کر دیا ہے کہ اس کے بعد ذہن میں
 کوئی خلجان باقی نہیں رہتا۔ کتاب بڑے سائز کے چار سو سے زائد صفحات پر مشتمل ہے
 اور عمدہ سفید کاغذ پر چھاپی گئی ہے جلد مضبوط اور گر و پوش جاذب نگاہ۔
 قیمت ساڑھے روپے (علاوہ محصول ڈاک) ناظم ادارہ طلوع اسلام (رجسٹرڈ)

حقائق و عبر

۱۔ دستور کھٹی اور مولانا مودودی

ان دنوں جماعت اسلامی دالے، مودودی صاحب کو پاکستان کے بانیوں میں شمار کرانے کیلئے تار سچی حقائق کو جس طرح توڑ موڑ رہے ہیں، اس کے جواب میں روزنامہ فرمائے وقت لاہور کی ۲۰ اکتوبر ۱۹۸۶ء کی اشاعت میں مندرجہ ذیل مراسلہ شائع ہوا ہے :-

مکرمی نوائے وقت (۷ اکتوبر ۱۹۸۶ء) میں جماعت اسلامی ضلع فیصل آباد کے امیر رانا محمد انور ظاہر کا ایک بیان شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے بڑے فخر سے کہا ہے کہ "پاکستان بننے سے پہلے پاکستان کا دستور تیار کرنے کے لئے قائد اعظمؒ نے جو دستوری کمیٹی ترتیب دی تھی تاکہ بننے والے پاکستان کے لئے دستور تیار کرے جو قیام پاکستان کے ساتھ ہی اس میں نافذ کر دیا جائے۔ اس دستوری کمیٹی میں برصغیر کے جید علماء میں سید ابوالاعلیٰ مودودی امیر جماعت اسلامی بھی موجود تھے"۔

رانا صاحب نے متین طور پر یہ نہیں بتایا کہ وہ کمیٹی کب متشکل کی گئی تھی۔ موضوع کے اعتبار سے یہ واقعہ خاص اہمیت رکھتا ہے دارالمصطفین (اعظم گڑھ) کی طرح سے ۱۹۵۷ء میں ایک کتاب شائع ہوئی تھی جس کا عنوان تھا "اسلام کا سیاسی نظام" اس کتاب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ۱۹۴۰ء میں ریاس سے قبل مسلم لیگ نے یہ طے کیا تھا کہ اسلام نافذ کیا جائے گا۔ اور اس اسلامی نظام کا دستور مرتب کرنے کے لئے اس نے ایک کمیٹی بھی مقرر کر دی تھی جس کے ایک ممبر مودودی صاحب بھی تھے جس کا اقرار رانا محمد انور صاحب کو بھی ہے اس کے بعد مودودی صاحب اپنے ماہنامہ ترجمان القرآن مارچ ۱۹۴۱ء میں لکھتے ہیں کہ "مسلم لیگ کے کسی ریزولوشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی کی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمح نظر پاکستان میں اسلامی نظام قائم کرنا ہے" یعنی ۱۹۴۰ء یا اس سے بھی کچھ عرصہ پہلے مودودی صاحب مسلم لیگ کی طرف سے مقرر کردہ اس کمیٹی کے ممبر منتخب کئے گئے تھے۔ جس کے ذمے یہ فریضہ عائد کیا گیا تھا کہ وہ پاکستان کے لئے اسلامی نظام کا دستور مرتب کریں اور مودودی صاحب ۱۹۴۱ء میں یہ تقریر فرماتے ہیں کہ مسلم لیگ کی طرف سے آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ اس کا مطمح نظر پاکستان میں اسلامی

نظام قائم کرنا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر اس کا مطمح نگاہ یہ نہیں تھا تو وہ کبھی کس واسطے مقرر کی گئی تھی؟ اس قدر کھلی ہرئی تضاد بیانی کی مثال آپ کو شاید ہی کہیں اور ملے۔

❖

۲۔ افغان مجاہدین

جماعت اسلام کا ترجمان ہفت روزہ ایشیاء اپنی پانچ اکتوبر ۱۹۸۶ء کی اشاعت میں ایک انٹرویو کا انکشاف کے تحت لکھتا ہے :-
امریکہ کے ایک سینئر اورن بیچ نے عہدِ قریب میں افغانستان کا دو مرتبہ مطالعاتی دورہ کیا۔ پھر سینٹ کبٹی کے سامنے اس کی رپورٹ کی۔ اس کا کہنا تھا کہ مجاہدین کو اتنا روس سے نقصان نہیں پہنچ رہا جتنا باہمی نا اتفاقی سے پہنچا ہے۔

اس نا اتفاقی کے نتیجے میں ایک تو مجاہدین روسی اور افغانی دستوں پر کاری ضرب نہیں لگا سکے۔ پچھلے سال کے جنگی نتائج اور موجودہ سال کے جنگی نتائج میں نمایاں فرق ہے۔ پچھلے سال مجاہدین کے روسیوں پر حملے زیادہ شدید تھے لیکن اس سال اتنے زور دار نہیں ہیں۔ اس نا اتفاقی کے نتیجے میں جو اور انٹرویو آئی ہیں وہ یہ ہیں کہ بعض مجاہدین نے بھارت چھوڑ دیا ہے۔ کابل حکومت کے ایک دعوے کے مطابق ۳۰ ہزار مجاہدین نے ہتھیار ڈال دیئے ہیں۔ یہ خبریں صحیح ہیں یا غلط لیکن ظاہر ہے کہ جب نا اتفاقی کی فضا موجود ہو تو دشمن کو ایسے دعوے کرنے کا موقع ملتا آجاتا ہے۔ اور وہ ایسا دعویٰ کرے تو اس کی تردید کرنے والا بھی کوئی نہیں ہوتا۔

❖

۳۔ اہلحدیث اور جماعت اسلامی

جماعت اسلامی نے مجوزہ شریعت بل کے سلسلے میں جس طرح اپنی سرگرمیوں کا آغاز کیا ہے، اس کے بارے میں جماعت اہلحدیث کے ترجمان ہفت روزہ الاسلام نے اپنی ۳۱ اکتوبر کی اشاعت میں مندرجہ ذیل تبصرہ کیا ہے :-

اس ملک میں دنیا بھر کے عجوبے افراد کی صورت ملتے ہیں، جتنا بڑا کوئی ”عجیب القولی“ ہوگا۔ اتنا ہی ”مرعوب“ ہوگا۔ جتنا کوئی ”عجیب الخلق“ ہوگا اتنا ہی محبوب ہوگا، جتنا ”عجیب الحركات“ ہوگا اتنا ہی ”مجدوب“ ہوگا۔

یہاں راہنمائی کے لئے دانش نوردان اور محکمہ برہان کی ضرورت نہیں یہاں ”بوتیکے“ چلتے ہیں۔ دلائل و شواہد پیش کرنے والے ”بے ایمان اور کافر“ قرار دیئے جاتے ہیں اور ملک و ملت کے مفاد میں کام کرانے

و اسے "غدار اور ملک دشمن" شمار ہوتے ہیں۔ صحیح اسلام کی بات کرنے والے "پیدائشی مسلمان" اور "حق گو" فرقہ پرست کہلاتے ہیں۔

یہاں "مبارک انسانیت" پارٹی کی ممبری اور "مقام آدمیت" "جماعتی" رکینیت ہے۔ یہاں جو ہمارا دستارہ! "جو غیر اس سے بیز" کی سیاست چلتی ہے، حق وہی سمجھا جاتا ہے جو جماعتی امیر کہے۔ مگر نہ حق سمجھی ناسمجھی ہے، جو جماعتی راہنمائے کھدیا وہی ٹھیک، باقی غلط۔۔۔۔۔

اور تو اور شریعت بھی وہی شریعت ہے جو جماعتی آرگن کہے خواہ ذاتی مفاد کے لئے خواہ حسد و رقابت سے، دوسرا لاکھ دلائل و شواہد پیش کرے، براہین کا انبار لگائے، ملک و ملت کا مفاد بتلائے۔ جو "جماعتی امیر" نے کہہ دیا سو کھدیا، لاکھ دہائی ایک طرف "امیر" کی فرمائی ایک طرف۔۔۔۔۔ اگرچہ "جماعتی امیر" کی نگر و نظر کام نہیں کرتی اور علم و عقل ساتھ نہیں، یا وہ اپنے "بھانجے" بھتیجے اور بھائی بہن کے لئے ہی کچھ فرمائیں، بس جو "فرمادیا" فرمادیا۔ اب عقل و ادراک اور فہم و فراست کچھ کہے حالات و واقعات کچھ بھی پیش کریں، ملکی حالات اور ملکی مسائل کچھ ہوں ماننا وہی ہے جو جماعتی امیر نے کہا۔

نہیں یقین تو گذشتہ دزوں کے اخبارات ملاحظہ فرمائیں۔ کہ چند افراد کی طرف سے شریعت بل کے نام سے ایک بل پیش کیا گیا ہر صاحب شعور نے کہا کہ یہ ملک و ملت کے حق میں ضرر رساں اور اسلامی تعلیمات کے حق میں نہ ہر قاتل ہے۔ دلیلیں دیں شواہد پیش کئے مگر بل پیش کرنے والوں کے کان پر جوں تک نہ رہیں بس اپنی دھن میں مست رہے بلکہ انہیں میں سے ایک جماعت کے امیر اتنے بوکھلائے کہ انہوں نے نام لے لے کر بے ایمانی اور کفر کے فتوے لگانے شروع کر دیئے۔ بعض اس لئے کہ (بھانجے بھتیجے) کسی طرح نقصان سے بچ جائیں۔ جب اس پر لعن طعن ہوئی تو فرطتے لگے میں نے کسی کا نام نہیں لیا۔ نام سے تو چند ایک کافر بنتے ہیں نام نہیں لیا تاکہ سارے بل نہ ماننے والے فتوے کی زد میں آجائیں، ان امیر صاحب کے "جماعتوں نے" اپنے امیر کی وکالت اس طرح کی کہ امیر صاحب نے تو کافر اور بے ایمان ہی کہا تھا انہوں نے تمام بازاری اصطلاحات لگو کر دیں۔

۶۴

۴۔ ایفون اور جماعت اسلامی

ہفت روزہ الاسلام نے اپنی اسد اکتوبر ۱۹۸۶ء کی اشاعت میں جماعت اسلامی سرحد کے ایک رہنما ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب کا ایفون کے حلال ہونے کے بارے میں روزنامہ جنگ لاہور کی ۱۰ ستمبر کی اشاعت سے یہ فتویٰ نقل کیا ہے اور اسے اپنے تبصرے کے ساتھ ان الفاظ میں شائع کیا ہے :-

"میں حکومت کے اس خیال سے اتفاق نہیں کرتا کہ ایفون کی کاشت غیر اسلامی اقدام ہے۔ انہوں نے کہا کہ ایفون کی کاشت ہمیشہ ہے اور شہریوں کو ان کے پیشہ سے باز نہیں رکھنا چاہیے۔"

ڈاکٹر صاحب نے ایک راہنما ہونے کی حیثیت سے اپنی "جماعت" کی پالیسیوں کی وضاحت فرما کر مجھ پر احسان کیا ہے؟ کہ یہ "جماعت" سب اچھے ہیں، کافرہ بڑی سپائی سے بلند کرتی ہے اور پیشہ وروں کی معاون بھی ہے، کسی بھی "پیشہ کی مخالفت نہیں کرتی بلکہ دفاع چاہتی ہے۔"

ڈاکٹر صاحب کے اس بیان نے جہاں مجھ پر ایک احسان کیا ہے وہاں مجھے ایک الجھن میں بھی پھنسا دیا گیا ہے کہ مظلوم نہیں ایفون سے کیا مراد ہے؟ واقعتاً ایروٹن اور بہروٹن نے والے ایفون یا وہ فکری ایفون جو یہ جماعت مدت سے عوام کو دے رہی ہے!

ۛ

۵۔ جماعت اہلسنت اور شریعت بل

جماعت اہلسنت جو اپنے بریلوی مسلک کی وجہ سے مشہور ہے، ملک کے اٹھانوے فیصدی آبادی کی نمائندگی کا دعویٰ کرتی ہے، اس جماعت نے ۲۶ اکتوبر ۸۶ء کو لاہور میں ایک جلسہ کیا جس کی کارروائی روزنامہ جنگ لاہور نے اپنی ۷ اکتوبر کی اشاعت میں اس سرخی کے ساتھ شائع کی :-

"جماعت اہلسنت نے بھی شریعت بل مسترد کر دیا" اور اس کے نیچے ذیلی سرخی میں جماعت کا یہ اعلان ہے کہ حکومت کا نواں ترمیمی بل بھی غیر واضح ہے۔ اس کے نیچے شریعت بل کو ان الفاظ میں مسترد کیا گیا ہے :-

لاہور (نامزدہ جنگ) جماعت اہلسنت پاکستان کے مرکزی اجلاس میں متفقہ طور پر پرائیویٹ شریعت بل کو مسترد کر دیا گیا ہے اور قرار دیا کہ یہ شریعت بل ایک ڈھونگ ہے اجلاس میں آزاد کشمیر سمیت دوسرے اضلاع سے بھی مندوبین نے شرکت کی بعد ازاں جماعت اہلسنت پاکستان کے مرکزی صدر مفتی محمد مختار احمد نعیمی نے اس سلسلے کا اعلان کیا۔

ۛ

۶۔ شریعت بل اور بریلوی علماء

بریلوی مکتب فکر کے علماء نے مجوزہ شریعت بل کے بارے میں جن خیالات کا اظہار کیا ہے، اسے اس مکتب فکر کے ترجمان پندرہ روزہ المصطفیٰ، گوجرانوالہ میں ان الفاظ میں پیش کیا گیا ہے :-

نام نہاد شریعت بل ناقابل قبول ہے۔

(مفتی مختار احمد نعیمی)

(اس کا باقی حصہ صفحہ ۲۴ پر ملاحظہ ہو)

ہے، بنا بریں اللہ کے معنے ہوں گے اللہ حقیقی، اللہ واحد، جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے یہ (اللہ) اسم ذات ہے۔ یعنی یہ لفظ ذات خداوندی کے لیے بولا جاتا ہے۔ اور باقی تمام الفاظ اس ذات کی صفات ہیں۔ (اللہ) کے مادہ (ا-ل-ہ) میں حسب ذیل معانی مضمحل ہوتے ہیں۔

۱۔ گھبرا کر کسی کی پناہ ڈھونڈنا یا پناہ دینا۔

۲۔ متحیر ہونا۔

۳۔ بلند مرتبہ اور نگاہوں سے پوشیدہ ہونا

۴۔ کسی کی غلامی یا محکومیت اختیار کرنا۔ یعنی کسی کا غلبہ و اقتدار تسلیم اور قبول کرنا

ان معانی کی رو سے اللہ (یعنی قرآنی اللہ) سے مراد وہ بلند و بالا ہستی ہے جو انسانی نگاہوں سے پوشیدہ ہے۔ جس کی عظمتوں کے سامنے انسانی عقل و ادراک متحیر رہ جاتے ہیں۔ جس کا اقتدار تمام کائنات پر چھایا ہوا ہے۔ جس کی اطاعت اور محکومیت ضروری ہے۔ یعنی اُسے اللہ تسلیم کرنے سے مراد یہ ہے کہ اس کی اطاعت و محکومیت اختیار کی جائے۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ ذات خداوندی کی کنہ و حقیقت کے متعلق ہم نہ کچھ جان سکتے ہیں نہ بتا سکتے۔ وہ انسانی عقل و شعور اور فکر و ادراک کی حد سے ماوراء ہے۔ لَا تَدْرِيكَ إِلَّا بَصَارُ (۱۱۱) اُس کا ارشاد ہے۔ البتہ ہم تمہیں ہی جانتے ہیں کہ اس ذات کی صفات کیا ہیں۔ اور یہ صفات بھی خود اسی کی بتائی ہوئی ہیں۔ جو قرآن کریم کے اندر مندرج اور محفوظ ہیں۔ لہذا ایمان باللہ سے مراد ہوگا اس ذات کی حاکمیت و اقتدار تسلیم اور اختیار کرنا جس کی صفات قرآن مجید میں مذکور ہیں۔

جیسا کہ میں نے اپنی کتاب ”من دیزدان“ کے شروع میں کہا ہے۔ آپ تاریخ انسانی

اللہ کا عالمگیر تصور

کے کسی دور سے گزرتے اور روئے زمین کے کسی نقطہ پر نگاہ ڈالتے، ایک چوڑے اور بلحاظ زمان و مکان، بالعموم تمام نوع انسانی میں مشترک نظر آئے گی۔ یعنی بلند و بالا ہستی کا تصور۔ کسی فوق البشر قوت کا احساس جس کے سامنے جھکا جائے، جس کی پرستش کی جائے۔ جس سے مرادیں مانگی جائیں، جس سے ڈرا جائے، جس کے حضور نذرانے پیش کئے جائیں۔ دنیا کے سیاح اور مغربی محققین اگر کسی ایسے علاقے میں بھی پہنچے ہیں، جہاں ان سے پہلے کسی باہر کے انسان کے نقوش قدم تک دکھائی نہیں دئے۔ اور وہاں کے باشندے، تہذیب و تمدن سے قطعاً نا آشنا، ابتدائی دورِ جہالت کی زندگی بسر کر رہے تھے، تو اگرچہ وہ اپنی طرزِ بود و ماند اور اندازِ معیشت و معاشرت کے ہر گوشے میں باہر کی دنیا سے مختلف تھے، بائیں ہمہ ان کے ہاں بھی کسی غیر مرئی، بلند و بالا قوت کا تصور پایا گیا جس کی وہ پرستش (مقتضی دوم) مطالب القرآن

کرتے تھے۔

اس کے ساتھ ہی یہ بھی حقیقت ہے کہ جہاں اس قسم کی ہستی کا احساس ہر جگہ موجود ہے۔ اس کا تصور یا تقاضا ہر مقام پر مختلف ہیں۔ اور یہی وہ اختلافات ہیں جہاں ہر قبیلہ کا خدا، دوسرے قبیلہ کے خدا سے مختلف اور ہر مذہب کا معبود دوسرے مذاہب کے معبود سے جدا گانہ ہے۔ یہ جو کہا جاتا ہے کہ رام بھی وہی اور رحیم بھی وہی۔ یہ حقیقت سے بے خبری کی دلیل، فریبِ تخیل یا دانستہ تلبیس ہے۔ یہودیوں کا ”یہوہ“۔ عیسائیوں کا ”فادر“۔ ہندو دھرم کا ”ایشور“ یا ان کے ویدانت کا ”پرمانما“۔ مجوسیوں کا ”یزدان“۔ ایک دوسرے سے یکسر مختلف ہیں۔ اور قرآن کا اللہ ان سب سے الگ۔ یہ اس لئے کہ ان مذاہب کے بانیوں نے (جنہیں ہم زمرہ انبیاء کرام میں شمار کر سکتے ہیں، اگرچہ انبیاء کو دین کا بانی نہیں بلکہ دینِ خداوندی کے پہنچانے والے کہا جائے گا)۔ خدا کی وہی صفات بیان کی ہوں گی جو قرآن میں بیان ہوئی ہیں۔ لیکن بعد میں، ان میں انسانی خیالات و تصورات کی آمیزش ہو گئی اور اس طرح مختلف مذاہب کے خدا نہ صرف یہ کہ ایک دوسرے سے مختلف ہو گئے۔ بلکہ خدا کے حقیقی اور منزہ تصور سے بھی جدا گانہ تصور کے پیکر بن گئے۔ اس لئے قرآن کریم نے کہا ہے۔ ^{سورۃ ۱۰} تَعَالَىٰ عَمَّا يُصِفُونَ ۝ (۱۰)

خدا سے حقیقی (اللہ) ان صفات سے بلند و بالاتر ہے جنہیں ذہن انسانی نے تشریح کر ماس
خدا سے حقیقی کی طرف منسوب کر رکھا ہے۔ خدا کا صحیح تصور انہی صفات کی رو سے سامنے آ سکتا ہے
 جو قرآن مجید میں مذکور ہیں۔ کیونکہ ان میں انسانی خیالات اور تصورات کی آمیزش نہیں ہوئی۔ اور یہی وجہ ہے کہ قرآن
 کریم ان لوگوں کے ایمان باللہ کو تسلیم ہی نہیں کرتا جو اپنے اپنے تصور کے مطابق خدا پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور واضح طور
 پر کہتا ہے کہ۔ **فَإِنْ آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنْتُمْ بِهِ فَقَدْ اهْتَدَوْا** (۱۰۲) اگر یہ لوگ اس طرح خدا
 پر ایمان لائیں جس طرح تم ایمان لاتے ہو تو پھر سمجھا جائے گا کہ یہ صحیح راستے پر چل رہے ہیں۔ جب اس نے کہا ہے کہ:۔
لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ (۱۱۱)۔ تو اس کے یہی معنی نہیں کہ ذاتِ خداوندی کو کسی مثال کے ذریعے بھی نہیں سمجھا جا
 سکتا۔ کیونکہ مثال، بہر حال کسی محسوس اور محدود شے کی دی جاتی ہے اور اس کی ذات غیر مرئی اور غیر محدود ہے۔ اس
 کے یہ معنی بھی ہیں کہ غیر مذاہب کے لوگ جن جن خداؤں کو مانتے ہیں ان میں سے کوئی بھی اس خدا کی مثل نہیں جس کا تصور
 خود خدا نے دیا ہے۔ اور یہیں سے یہ نکتہ بھی ہمارے سامنے آ جاتا ہے کہ لفظ ”اللہ“ کا ترجمہ کسی اور زبان میں
 نہیں کیا جاسکتا کیونکہ اس کا ترجمہ جس زبان میں بھی کیا جائے گا تو اس سے اس
 خدا کا تصور ذہن میں آئے گا۔ جسے اس زبان کے بولنے والے خدا مانتے ہیں۔ مثلاً

اس کا ترجمہ نہیں ہو سکتا

(God) کے لفظ سے عیسائیوں کے خدا کا تصور ذہن میں آئے گا۔ اور "ایشور" کے لفظ سے ہندوؤں کے تصور کا خدا۔

اگلا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ خدا پر ایمان لانا کیوں ضروری ہے۔ اور اس کا ہماری زندگی پر کیا اثر پڑتا ہے۔ مثلاً ایک شخص کہتا ہے کہ خدا ہے اور دوسرا کہتا ہے کہ میں اسے نہیں مانتا۔ یا ایک شخص اُس خدا کو مانتا ہے جس کا تصور (تصور) عیسائیت پیش کرتی ہے۔ اور دوسرا اُس ذات کو جس کا تصور قرآن میں دیا گیا ہے، تو ان کی عملی زندگی پر اس سے کیا اثر پڑے گا؟ اس لئے لگ کر کسی عقیدہ یا نظریہ کا اثر انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی پر نہیں پڑتا تو اس کا ماننا یا نہ ماننا کیسا ہے۔ اس سوال کا جواب بڑی تفصیل چاہتا ہے جسے میں نے اپنی کتاب "من و پروردان" میں بیان کیا ہے، اس مقام پر اس کا ذکر اختصاراً کیا جاتا ہے۔

قرآن کریم میں یہ بتانا ہے اور اب دنیا کے مذاہب کے علاوہ، علمائے نفسیات بھی اس کی شہادت دینے لگ گئے ہیں کہ انسان

خدا پر ایمان لانا کیوں ضروری ہے؟

اس کے طبعی جسم کا نام نہیں۔ جو دیگر حیوانات کی طرح طبعی قوانین کے تابع زندہ رہتا اور بالآخر موت کے ہاتھوں ختم ہو جاتا ہے۔ انسان میں ایک اور شے بھی ہے جسے اس کی ذات، نفس یا (SELF) کہا جاتا ہے۔ یہ ذات، ہر انسانی بچے کو خدا کی طرف سے عطا ہوتی ہے، لیکن غیر نشوونما یافتہ شکل میں موت کے ہاتھوں انسانی ذات کا خاتمہ نہیں ہو جاتا بلکہ یہ اس کے بعد بھی زندہ رہتی اور آگے بڑھتی ہے۔ بغرض تفہیم ہم انسان کی طبعی زندگی کو "حیوانی سطح کی زندگی" اور اس کی ذات کی حامل زندگی کو "انسانی زندگی" کہہ کر پکاریں گے۔

اس غیر نشوونما یافتہ ذات کی نشوونما، انسانی زندگی کا مقصد اور نصب العین ہے۔ نشوونما

انسانی ذات

یاختہ ذات ہوت کے بعد مزید ارتقائی منازل طے کرنے کے قابل ہو جاتی ہے۔ (تفصیل ان امور کی قرآنی آیات کی رود سے اپنے مقام پر سامنے آئے گی) یہ حقیقت کہ ایک فرد کی ذات نشوونما پارہ سے نہیں، اس کا صحیح صحیح طور پر علم ہونا نہایت ضروری ہے۔ اس کے بغیر انسان غلط فہمی سے پریشان ہو سکتا ہے۔

تصویر کی ریاضتوں اور مراقبوں کی رود سے "تزکیہ نفس" کا تصور اسی غلط فہمی کا نتیجہ ہے) ذات اپنی مکمل ترین شکل میں ذات، خداوندی ہے، اور قرآن کریم میں بیان کردہ اس کی صفات ریلوں کہتے ہیں (اس سے منعکس ہونے والی شعاعیں یا اس کے مختلف گوشے (FACETS) ہیں۔ ان صفات کو چھوڑ کر جو چیز ذات خداوندی کا خاصہ ہیں۔ (مثلاً ابدیت اور لامتناہیت وغیرہ) باقی صفات، محدود طور پر انسانی ذات کے اندر محض طور پر (POTENTIALLY) رکھ دی گئی ہیں۔ جوں جوں انسانی

ذات نشوونما پاتی جاتی ہے، یہ صفات (بشری حدود کے اندر) منعکس ہوتی چلی جاتی ہیں۔ بالفاظ دیگر جس فرد کی ذات نشوونما پارہی ہو۔ اس کی سیرت و کردار میں (حد بشریت کے اندر) ”صفاتِ خداوندی“ کی نمود ہوتی ہے۔ لہذا یہ جاننے کے لئے کہ ہماری ذات نشوونما پارہی ہے یا نہیں اور اگر پارہی ہے تو کس حد تک، یہ دیکھنا ہوگا کہ ہماری سیرت و کردار میں ”صفاتِ خداوندی“ کی جھلک نظر آتی ہے یا نہیں۔ اس اعتبار سے دیکھتے تو صفاتِ خداوندی، ہماری ذات کی نشوونما پانے کے لئے ایک خارجی معیار یا (OBJECTIVE STANDARD) کا کام دیں گی۔ اس سے انسان کسی غلط فہمی یا خود فریبی میں مبتلا نہیں ہو سکے گا۔ یہ ہے اللہ پر ایمان کی اولین ضرورت اور اس کا بنیادی مقصد۔

لیکن انسانی ذات کی نشوونما ان قوانین و اقدار کی اطاعت کے ذریعے ہی ممکن ہے جو خدا نے وحی کے ذریعے عطا کی ہیں اور جو بقرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ خدا کے رالہ (صاحبِ اقتدارِ مطلق) ہونے پر ایمان سے یہی مقصود ہے خارجی کائنات میں ہر شے اُس مقصد کے حصول کے لئے جو اُس کے لئے متعین کر دیا گیا ہے، قوانینِ خداوندی کے تابع سرگرم عمل رہتی ہے۔ کسی شے کو اس اطاعت سے مجالِ انکار نہیں، یا رائے سرکشی نہیں۔ اس لئے کہ انہیں اختیار و ارادہ کی قوت حاصل نہیں ہے۔ انہیں اُن کی اطاعت کیلئے مجبور پیدا کیا گیا ہے۔ ان کے برعکس انسان کو صاحبِ اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے۔ اس کے صاحبِ اختیار و ارادہ ہونے کی پہلی اور پیش پا افتادہ شہادت تو یہ ہے کہ اگرچہ حیوانات کی طرح اس کی طبعی زندگی کا مدار بھی قوانینِ فطرت کی اطاعت پر ہے۔ لیکن ان کی اطاعت سے سرکشی برت کر، خود کوشی بھی کر سکتا ہے۔ حیوانات خود کوشی نہیں کر سکتے۔

جس طرح انسان کی طبعی (حیوانی سطح کی) زندگی کے لئے قوانین و ضوابطِ ضروری ہیں، اسی طرح اس کی انسانی زندگی (یعنی وہ زندگی جس میں اس کی ذات کی نشوونما ہوتی ہے) کے لئے بھی قوانین و ضوابطِ لایبدی ہیں۔ اس زاویہ نگاہ سے دیکھتے تو انسان کے لئے دوہرے ضوابط کی پابندی ضروری ہے — ایک ضابطہ اس کی طبعی زندگی (بدن) کے قیام اور نشوونما کے لئے اور دوسرا ضابطہ اس کی انسانی زندگی (ذات) کے استحکام اور بردمندی کے لئے۔

اس کی طبعی (حیوانی) زندگی کا قیام اور نشوونما تو انفرادی طور پر (ایکے اور تنہا) رہنے سے بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کی ذات کی نشوونما اجتماعی زندگی ہی میں ممکن ہے،

اجتماعی زندگی

جہاں ایک انسان کا واسطہ دوسرے انسانوں سے پڑتا ہے۔ (یہ جو سمجھا جاتا ہے کہ انسانی ذات کی نشوونما — تزکیہٴ نفس — غاروں، پہاڑوں، جنگلوں، بیابانوں یا مراقیوں اور ریاضتوں کی خلوت گاہوں میں ممکن ہے، فریبِ نفس ہے۔ اور بہر حال قرآنی تعلیم کے خلاف،) قرآن کریم کا تجویز کردہ پروگرام: **وَأَنْكُرُوا مَعَ الْوَالِدِينَ**

قوانینِ خداوندی کے سامنے جھکنے والوں کے ساتھ مل کر جھکنا۔ اور کونو مع الصّدیقین (۹) سچوں کی
 کی معیت میں زندگی بسر کرنا ہے۔ وہ ”جنت“ میں داخلہ کی شرط یہ بتاتا ہے کہ۔ فَاَدْخُلْنِي عِبْدِي۔ وَاَدْخُلْنِي
 جَدِّي (۹۹) میرے بندوں کے ساتھ شامل ہو کر میری جنت میں داخل ہو جا۔ اسے انسان کی تمدنی زندگی
 کہا جائے گا۔ لہذا انسان کی تمدنی زندگی کے لئے بھی ضابطہ قوانین کی ضرورت لاینفک ہے۔ اس زندگی کے
 لئے قوانین و ضوابط کی ضرورت دنیا کی ہر قوم تسلیم کرتی ہے۔ انسانوں کے ایک گروہ (جن کی آج کل اکثریت ہے) کا
 خیال ہے کہ ان قوانین کو انسانی سوسائٹی خود وضع کر سکتی ہے۔ (اس نظریہ کو سیکولر ازم کہا جاتا ہے) لیکن
 قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ اس سے انسانوں کی تمدنی اور معاشرتی زندگی میں فساد برپا ہو جائے گا (جیسا کہ تاریخِ مشرق
 ہے کہ ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اور ہو رہا ہے)۔ وہ کہتا ہے کہ اس کے لئے بھی اسی خدا کی طرف سے قوانین ملنے چاہئیں
 جس کے قوانین خارجی کائنات میں کار فرما ہیں۔ اور جن کی رُو سے نظام کائنات اس حسن و خوبی سے سرگرم عمل ہے
 (۲۷) یہ قوانین وحی کی رُو سے ملتے ہیں۔ اور اب اپنی مکمل، غیر متبدل صورت میں قرآن کے اندر محفوظ ہیں (۱۱۷)
 سیکولر ازم کے حامیوں میں وہ لوگ بھی شامل ہیں جو اتنا تو مانتے ہیں کہ کائنات کو خدا نے پیدا کیا۔ اور اس میں اسی
 کے قوانین کار فرما ہیں۔ لیکن قرآن کریم سے ایمان باللہ (خدا پر ایمان) تسلیم نہیں کرتا۔ ایسے لوگوں کے متعلق وہ کہتا ہے
 کہ ”اگر ان سے پوچھو، کہ اس زمین اور اجرامِ فلکی کو کس نے پیدا کیا۔ اور شمس و قمر کس کے قوانین کے تابع سرگرم عمل ہیں تو
 یہ کہیں گے کہ خدا ہی نے انہیں پیدا کیا اور اسی کے قوانین کے یہ تابع تسخیر ہیں“ پھر وہ کہتا ہے کہ ”اگر ان سے پوچھو کہ وہ کون
 ہے۔ جس کے قوانین کے مطابق آسمان سے بارش ہوتی ہے جس سے زمین مروہ حیاتِ نو حاصل کر لیتی ہے، تو یہ کہیں گے
 کہ ایسا خدا ہی کے قوانین سے ہوتا ہے“ اس کے بعد وہ کہتا ہے کہ جب یہ خارجی کائنات میں قوانینِ خداوندی کی کار فرما
 کو تسلیم کرتے ہیں تو انسانی دنیا میں اس کے قوانین کی ضرورت سے کس طرح انکار کر سکتے ہیں؟ یہاں پہنچ کر ان بات
 دھوکہ دیدہ سستی ہے۔ فَاتَىٰ تَسْحُدُونَ (۲۳) ان کی عقل و فکر پر کیوں پردے پڑ جاتے ہیں (۲۹) وہ کہتا ہے کہ ان کو

قُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ (۲۹)

حمدِ خداوندی کی آماجگاہ صرف خارجی کائنات نہیں۔ انسانی دنیا کے لیے بھی ضروری
 ارض و سما کا اللہ ہے کہ اس کی مظہرینے۔ تم انسانی دنیا کو قوانینِ خداوندی کے تابع رکھو اور اس کے بعد
 دیکھو کہ یہاں کس طرح مسرتوں اور شاد کامیوں کے چٹھے اُبلتے اور تحسین و آفرین کے غلغلے بلند ہوتے ہیں! وہ کہتا
 ہے کہ یاد رکھو:

وَهُوَ الَّذِي فِي السَّمَاءِ إِلَهٌ وَفِي الْأَرْضِ إِلَهٌ (۴۳)

سما میں بھی وہی الہ ہے۔ اور ارض میں بھی وہی الہ۔

کائنات کی فضاؤں میں بھی اسی کا اقتدار کار فرما ہے اور زمین پر بھی اسی کا اقتدار۔ اللہ پر ایمان کے معنی یہ ہیں کہ ان دونوں میں کسی کے قوانین کی کار فرمائی کو تسلیم کیا جائے۔ اگر اللہ کو سموت (خارجی کائنات) کا الہ (صاحب اقتدار) تسلیم کر لیا جائے اور انسان اپنی تمدنی زندگی میں اور اللہ تجویز کرے، تو اس سے فساد برپا ہو جائے گا۔

لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا (۲۱-۲۲)

اگر ان دونوں میں اللہ کے سوا اور الہ تسلیم کر لیے جائیں تو ان میں فساد برپا ہو جائیگا۔

یہی نہیں کہ تشریح کریم انسانی سوسائٹی کے اپنے وضع کردہ قوانین کے تابع زندگی بسر کرنے ہی کو ایمان باللہ کے منافی قرار دیتا ہے۔

اپنے جذبات کو الہ بنا لینے والے

وہ اس سے ایک قدم آگے بڑھتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ:-

”أَخْرَعِيَّتْ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ“ (۴۵)

کیا تو نے اس شخص کی حالت پر بھی غور کیا جس نے خود اپنے جذبات ہی کو اپنا الہ بنا لیا۔

ایسا کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ۔ وَأَضَلَّهُ اللَّهُ عَلَىٰ عِلْمِهِ وَحَتَمَ عَلَىٰ سَمْعِهِ وَقَلْبِهِ وَجَعَلَ

عَلَىٰ بَصَرِهِ غِشَاوَةً (۴۵)۔ انسان میں سننے، دیکھنے اور سوچنے سمجھنے کی صلاحیت ختم ہو جاتی ہے۔ عقل پر

پودے پڑ جاتے ہیں۔ اور یوں وہ علم رکھنے کے باوجود تباہیوں اور بربادیوں کے راستے پر گامزن ہو جاتا ہے۔

فَمَنْ يَهْدِيهِ مِنْ بَعْدِ اللَّهِ (۴۵) ایسے شخص کو تباہی سے صرف خدا کی راہنمائی ہی بچا سکتی ہے۔

اس مقام پر ایک ایسا نکتہ سامنے آتا ہے جسے چھوڑ کر آگے بڑھنے کو جی نہیں چاہتا۔ اس کی تفصیل تو اپنے مقام پر

آئے گی۔ یہاں اجمالاً اتنا کہہ دینا کافی ہو گا کہ جب قرآن کا نزول ہوا تو ساری دنیا رہبانیت (خانقاہیت) میں ڈوبی

ہوئی تھی۔ اس مسلک کی رو سے سمجھا یہ جاتا تھا کہ انسانی جذبات معرفت

جذبات اور علم ہدایت

خداوندی کے سب سے بڑے دشمن ہیں۔ اور قرب الہی اسی کو حاصل ہو

سکتا ہے جو جذبات کو فنا کر دے۔ اسی کا نام نفس کشی تھا۔ یہ مسلک انتہائی ہلک تھا۔ اول تو جذبات ہی وہ قوت

ہیں جو انسانی عمل کے محرک بنتے ہیں۔ انہیں فنا کر دیا جائے تو انسان پتھر بن کر رہ جاتے۔ دوسرے یہ کہ جذبات کو فنا کیا ہی

نہیں جاسکتا۔ ایسا سمجھنا فریب نفس ہے۔ جذبات کو صرف دبایا جاسکتا ہے۔ اور دبائے ہوئے جذبات جب اپنی

تسکین و نمود کے لئے صحیح فطری راستے بند پاتے ہیں تو غیر فطری راستوں سے سر نکالتے ہیں۔ اسے علم النفس کی اصطلاح میں بدنہادی یا (PERVERSION) کہتے ہیں۔ جس سے انسان قسم قسم کے نفسیاتی عوارض کا شکار ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم نے اگر اس غلط مسلک خانقاہیت کو لگا را اور کہا کہ جذبات کو سرکش اور بیباک بنا دینا، ہلاکت اور تباہی کا موجب ہوتا ہے۔ (اس کو وہ جذبات کو آلہ (خدا) بنا لینے سے تعبیر کرتا ہے)۔ انہیں اگر ہدایت خداوندی کے تابع رکھا جائے تو ان سے بڑے تعمیری کام لئے جا سکتے ہیں۔ چنانچہ وہ کہتا ہے کہ: وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّنِ اتَّبَعَ هَوَاهُ بَغْيًا هُدًى مِّنَ اللَّهِ (۲۵) گمراہ اور تباہ کار وہ ہے جو ہدایت خداوندی کا بغیر جذبات کا اتباع کرتا ہے۔ دوسری جگہ ہے بَلِ اتَّبَعَ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَهْوَاءَ هُمْ بَغْيًا عِلْمٍ (۳۴) ظالم وہ ہیں جو بغیر علم اپنے جذبات کا اتباع کرتے ہیں۔

مسلک خانقاہیت میں علم و جذبات کو ایک دوسرے کی ضد قرار دیا جاتا ہے۔ اسی لئے قرب خداوندی کا ہر مدعی عقل کے پیچھے ہاتھ دھو کر پٹا رہتا ہے۔ لیکن قرآن کا ارشاد یہ ہے کہ جذبات سے علم کی روشنی میں کام لو۔ فکرِ لسانی کو اس (بظاہر متضاد) حقیقت تک پہنچنے کے لئے صدیاں درکار تھیں۔ چنانچہ اب بیسویں صدی میں علم النفس (PSYCHOLOGY) ایک سائنس کی حیثیت سے سامنے آ رہا ہے (اگرچہ یہ ابھی باقاعدہ سائنس بن نہیں سکا)۔ اہل علم کے ماہرین نے، بڑی گہری تحقیق کے بعد جذبات کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ یعنی (RATIONAL-PASSIONS) اور (IRRATIONAL PASSIONS)۔ یہ دوہی تقسیم و تفریق ہے جس کی طرف قرآن کریم نے آج سے چودہ سو سال پہلے اشارہ کیا تھا۔ اور جسے اس سے پہلے فکرِ انسان اپنا نہیں سکا تھا۔ وہ علم اور جذبات کو نقیضین (متضاد عناصر) قرار دیتا تھا۔ یہ ہیں وہ مقامات جہاں پچھلے انسان بے ساختہ پکار اٹھتا ہے کہ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ قرآن فکرِ انسانی کی تخلیق نہیں۔

بہر حال قرآن کریم نے خدا کی الوہیت (اقتدارِ خداوندی) کو ایسی بلند اور منزہ سطح پر رکھا ہے کہ نہ اور تو اور انسانی جذبات کو خدا بنا لینے کو بھی شرک قرار دیتا ہے۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ انسان اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی، دونوں کو تو انہیں خداوندی کے تابع رکھے یہ قوانین وحی کے ذریعے ملتے تھے۔ اور اب اس کی کتاب قرآن مجید کے اندر محفوظ ہیں۔ اسی کو خدا کی حاکمیت تسلیم کرنا کہتے ہیں۔ اور اسی کا نام خدا پر ایمان لانا ہے۔ چنانچہ اس نے نہایت جامع الفاظ میں کہ دیا کہ:-

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۵۵)

جو اپنے تمام فیصلے کتاب اللہ کے مطابق نہیں کرتے تو انہی کو کافر کہا جاتا ہے۔ جو لوگ اس کی کتاب کے تابع زندگی بسر کریں، وہی خدا کو اللہ ماننے کے مدعی ہو سکتے ہیں۔ اور وہی حقیقی معنوں میں کہہ سکتے ہیں کہ:-

الْحَمْدُ لِلَّهِ (۱)

سورۃ فاتحہ میں ان دو لفظوں کے بعد اللہ تعالیٰ کی تین صفتوں کا بیان متعین طور پر کیا گیا ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ اس کی حمد ریت کا ظہور اور اس کی نمود بنیادی طور پر ان صفات کی رُو سے ہوگی۔ وہ صفات ہیں: رَبُّ الْعَالَمِينَ اَلْحَمْدُ لِلَّهِ الرَّحْمٰنِ اور "مَلِكٍ يَوْمَ الدِّينِ" سب سے پہلے لفظ رَبِّ کو لیجئے:

رَبِّ (ر-ب-ب) کے بنیادی معنی ہیں "نشو و نما دینا" یعنی کسی چیز کو نئی نئی تبدیلیوں سے، اس لئے اور اس طرح گذارنا کہ وہ بتدریج نشو و نما پاتی ہوئی، اپنے نقطہ آغاز سے تکمیل تک پہنچ جائے۔ یہ طریق نشو و نما "ربوبیت" کہلاتا ہے۔ اور اس طرح نشو و نما دینے والے کو "رب" کہا جاتا ہے۔ اس طریق میں اصلاح، درستگی اور استحکام کے پہلو بھی مضمر ہوتے ہیں۔ پھر چونکہ نشو و نما کا لازمی نتیجہ شگفتگی اور شادابی ہے اس لئے "الرَّبِّتَةُ" ان پودوں کو کہتے ہیں جن کی سرسبزی اور تازگی، سردی اور گرمی ہر موسم میں یکساں رہتی ہے۔

تصریحات بالا سے "رَبِّ" کے بنیادی معنی واضح ہو جاتے ہیں۔ یعنی نشو و نما دینے والا۔ پایہ تکمیل کو پہنچانے والا۔ انتظام کرنا، اصلاح کرنے والا، آگے بڑھانے والا اور استحکام عطا کرنے والا، یعنی ہر شے کو اس کے نقطہ آغاز سے تکمیل تک پہنچانے والا۔

یہ محسوس کائنات کس طرح عدم سے وجود میں آگئی، اس کا جواب ذکر انسانی سے ممکن نہیں

تخلیق کائنات

نظامِ فطرت میں قانونِ علت و معلول (LAW OF CAUSE AND EFFECT) جاری و ساری ہے۔ یعنی یہاں جو کچھ ظہور میں آتا ہے وہ کسی سبب کا نتیجہ ہوتا ہے۔ طبیعی مائنس، علت اور معلول کی کڑیوں کے دریافت کرنے کا نام ہے۔ یہ محققین ان کڑیوں کو پیچھے لئے جاتے ہیں۔ اور وہ اپنی اس تحقیق میں بڑی حد تک کامیاب بھی ہو رہے ہیں، لیکن اس میں وہ آخر الامریسے مقام پر پہنچ جاتے ہیں۔ جہاں یہ کائنات تو موجود نظر آتی ہے لیکن یہ سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ کس طرح وجود میں آگئی۔ یعنی وہاں (EFFECT) تو موجود ہوتا ہے۔ لیکن اس کے (CAUSE) کا کچھ ترہ نہیں چلتا۔ بڑے سے بڑا سائنس دان بھی اس مقام پر اسی طرح دانتوں میں انگلی دباتے محو حیرت کھڑا دکھائی دیتا ہے جس طرح ایک جاہل مطلق۔ ہم نے "اللہ" کے عنوان میں) دیکھا ہے کہ "اللہ" کے معانی میں متحیر ہو جانا بھی شامل ہے (جاری ہے)